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Die Flaggenverordnung unterzeichnet
Widerſpruch bei zentrum und Ddemokraten

Eine ſozialdemokratiſche Interpellation im Reichstag

Kriſe
Die Wirkungen des Flaggenerlaſſes

B Berlin 6 Mai Der Flaggenſtreit droht
uns nun doch in eine ernſte Kriſe hineinzuführen
Der Reichspräſident hat ſich nicht bereitfinden laſſen
von der Unterzeichnung der Verordnung abzuſtehen
und für Dr Luther der die Tragweite dieſes Schrittes
offenbar nicht in vollem Umfange überſchaut hat iſt
über Nacht eine Preſtigefrage daraus geworden
Geſtern mittag ſchien es faſt ſo als würde das Reichs
kabinett ſelbſt in Gefahr kommen auseinanderzufallen
Am Abend aber war die Homogenität vollkommen
wieder hergeſtellt Der Beſchluß die Verordnung be
reits in den nächſten Stunden zu verkünden iſt dann
einſtimmig gefaßt worden Der demokratiſche
Reichsinnenminiſter Dr Külz ſieht in dem Erlaß einen
reinen Verwaltungsakt Mit der neuen Flaggenver
ordnung wolle man nichts anderes erreichen als was
der verſtorbene Reichspräſident Ebert ſchon wiederholt
geplant hat Die Regierung hat lediglich inſofern ein
Zugeſtändnis gemacht als die neue Flaggenverord
nung nicht für alle Auslandsmiſſionen gelten ſoll ſon
dern nur für die nicht europäiſchen Hafenſtädte und in
überſeeiſchen Ländern Die Hoffnung des Reichskanz
lers durch dieſe Milderung den Sturm den er herauf
beſchwor zu bannen hat ſich indes nicht erfüllt

entrum und Demokraten halten ihre ſchweren
edenken aufrecht Die Demokraten haben ſie bereits
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trag werden wie wir hören die Demokraten zuſtim
men Die Fraktion gerät durch die Haltung die ſie
eſtern eingenommen hat in offenen Widerſpruch ins
eſondere auch zu den von ihr ins Kabinett entſandten

Miniſtern Kül z und Reinhold die ſich hin er
Dr Luther geſtellt haben Die Regierung rechtfertigt
ihr Vorgehen mit dem Hinweis daß keinerlei poli
tiſche ſondern reine Zweckmäßigkeitsgründe für die
Verordnung maßgebend ſeien Der Reichsaußen
miniſter beruft ſich worauf wir ſchon hinwieſen auf
die einmütige Forderung der auswärtigen Vertretun
gen die eine Regelung der Flaggenfrage verlangt
haben damit ihnen endlich die Möglichkeit gegeben
werde ihren Repräſentationspflichten in vollem Um
ſange zu genügen Trotzdem bleibt es nach wie vor
unverſtändlich weshalb man ausgerechnet im gegen
wärtigen kritiſchen Zeitpunkt dieſe Frage aufrollte Dr
Luthers Vorgehen hat ſelbſt in den ihm naheſtehenden
Kreiſen einiges Aufſehen erregt Man erzählt ſich daß
er dem Einfluß der Hamburger Kaufmannhaſt erlegen ſei als er den Gedanken der
Flaggenneuordnung aufgriff Nun hat er dieſes heiße
Eiſen angerührt Der Wirrwarr der durch die Frage
der Fürſtenabfindung und der Aufwer ung ohnehin
entſtanden iſt iſt dadurch noch weiter vermehrt worden

Was ſchon die geſtrigen Fraktionsbeſchlüſſe von
Demokraten Zentrum und Sozialdemokratie verrieten
wird durch die Ausführungen der Preſſe heute noch
unterſtrichen Hier und da wie in der Tägl Rund
ſchau und auch in der D A begegnet man dem
Verſuch die Gegenſätze zu verwiſchen um den Riß
der ſich geſtern aufgetan hat als verhältnismäßig
harmlos zu bezeichnen An beiden Stellen wird der
Regierung auch Lob gezollt daß ſie in einem Falle
der leicht eine Präzedenz hätte abgeben können ihre
Autorität gegen Verſuche von Parteien in Ver
waltungsmaßnahmen hineinzureden gewahrt habe
Namentlich die D A meint Die wilden Waſſer
würden ſich ſchon noch verlaufen Die Demokraten
vielleicht das Zentrum aber beſtimmt würden die
Dinge ſchließlich nicht auf die Spitze treiben Wer
heute die Germania lieſt hat dieſe Empfindung
nicht Dort wird auseinandergeſetzt Das Ver
trauen des Zentrums zum Reichskanzker hätte einen Stoß erhalten der
nicht ohne Einfluß bleiben könne auf das Verhältnis
der Partei zum Kabinettschef der Regierung Dann
heißt es weiter Für das Zentrum im beſonderen han
delt es ſich darum ob es ſich von den jetzt regierenden
Geheimräten weiter auf der Naſenſpitze herumtanzen
laſſen wolle Das ganze wäre nichts als eine Kraſt
probe auf die Lammsgeduld des Zentrums Wenn
unſere Partei ſich die ihr widerfahrene Behandlung
gefallen ließe ſo verdiene ſie kein beſſeres Los als
das von Statiſten bei den Regiekünſten des Reichs
kanzlers Luther Sie werde den ihr hin
geſchleuderten e handſug aufnehmen und den
Kampf nicht ſcheuen Herr Luther kann
iel er kann auch fallen Ein Leitaufſatz des

Berliner Tageblatts iſt überſchrieben Die große
Dummheit Jn einem zweiten Aufſatz aber führt
der Reichstagsabgeordnete Haas aus Die Achtung
die Reichspräſident Hindenburg vor der Fahne
SchwarzRotGold immer zeigt hat als ſtarkes und
gutes Beiſpiel gewirkt Wenn ſich Reichskanzler Dr
Luther mit der Energie die wir oft an ihm bewun
derten für den Gedanken eingeſetzt hätte daß es

Pflicht der Staatsautorität iſt die verfaſſungsm ßige
Flagge zu achten und ſie zu zeigen dann wäre in
abſehbarer Zeit der Streit beendet geweſen Vielfach

durch einen Fraktionsbeſchluß unzwei
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wird nebenbei mit Recht das Bedauern ausgedrückt
daß die Prgrrung mehr als es parlamentariſche Ge
pflogenheit iſt und jedenfalls mehr als es der kühlen
Raiſon entſpricht bei der politiſch ſchwierigen Poſition
die Perſon des Staatsoberhauptes in den
Vordergrund rücke Jm Vorwärts aber wird be
reits klar zum Gefecht gemacht Die Reichsregierung
hat keine Mehrheit im Parlament Zwei Regierungs
parteien darunter die ſtärkſte verſagen ihr die Gefolg
ſchaft Dieſe Regierung ohne Mehrheit verlaſſen von
den eigenen Parteien wirft dem Volke die Provo
kation der Flaggenordnung hin Jm Parlament
wo ſie Rede und Antwort zu ſtehen und ihre Mehr
heit zu prüfen hat erhält ſie die endgültige Antwort
Sie lautet Fort mit der Regierung der ſchwarzweiß
roten Flaggenverordnung Die Sozialdemokraten
werden wie bereits mitgeteilt eine Jnter
pellation einbringen Bis ſie beantwortet wird
werden natürlich noch einige Tage verſtreichen Jn
zwiſchen ſoll aber bereits heute im Reichstag
bei der dritten Leſung des Geſetzentwurfs der dem
ſozialdemokratiſch kommuniſtiſchen Volksentſcheid
begehren auf entſchädigungsloſe Enteignung der
Fürſten zugrunde liegt der Anſturm beginnen wie
der Vorwärts ankündigt Vielleicht wird man dann
auch ſchon heute abſehen können ob die Kriſe in
die man ohne zwingenden Grund das ohnehin ſchon
ſchwankende Reichsſchiff hineingetrieben hat irre
parabel iſt oder nicht An dem Beſtehen einer ſolchen
Kriſe iſt nicht zu zweifeln

um umh äeh h un
derrn Reichspräſidenten vollzogene Verordnung
iſt in Ergänzung der Verordnung über die deutſchen
Flaggen vom 11 April 1921 beſtimmt worden daß
die geſandtſchaftlichen und konſulariſchen Behörden
des Reiches an außereuropäiſchen Plätzen und an ſol
chen europäiſchen Plätzen die von Seehandelsſchiffen
angelaufen werden künftighin neben der Dienſt
flagge der Reichsbehörden zu Lande Schwarz Rot
Gold mit dem Reichsſchilde auch die verfaſſungsmäßige
Handelsflagge führen Gleichzeitig iſt die
Dienſtflagge der Reichsbehörden zur See um eine
ſtärkere Betonung der Reichsfarben zu erzielen durch
eine ſchwarzrot goldene Göſch nach der Art
der Handelsflagge ergänzt worden

Die vorſtehend gekennzeichnete Verordnung hat
keinerlei politiſche ſondern nur eine praktiſche
Bedeutung Sie ſchränkt die Verwendung der Reichs
farben bei den Auslandsbehörden nicht ein bringt ſie
vielmehr durch die Einführung der ſchwarzrotgolde
nen Göſch in die Dienſtflagge der Reichsbehörden zur
See verſtärkt zur Anwendung Die Verordnung iſt
veranlaßt worden durch den Umſtand daß nach den
übereinſtimmenden Berichten dex in Frage kommenden
deutſchen Auslandsſtellen die tehende Verſchieden
heit in den Flaggen der deutſchen Handelsſchiffe und
der amtlichen Reichsvertretungen als unerträglich emp
funden wird Sowohl von amtlichen wie von privaten
Kreiſen wird es als geboten bezeichnet dieſe Ver
ſchiedenheit die zu vielen Mißverſtändniſſen und Un
zuträglichkeiten geführt hat zu beſeitigen Dieſen Aus
gleich ſoll die Verordnung in erſter Linie erreichen
Ferner ſoll die Verordnung dazu beitragen die ver
ſtändnisvolle Zuſammenarbeit der Auslandsdeutſchen
mit den amtlichen Vertretungen des Reiches im Aus
lande namentlich in Ueberſee zu fördern Hier ſind
wegen dieſer Flaggenverordnung vielfach Gegenſätze
aufgetreten die den Jntereſſen des Reiches und dem
Anſehen des Deutſchtumes im Auslande abträglich
ſind Jn dieſer Beziehung ſoll die Verordnung eine
Brücke bilden zu einer beſſeren Verſtändigung und zu
einer beſſeren Zuſammenarbeit am wirtſchaftlichen
Wiederaufbau

e

Das Zentrum bedauert den Erlaß

Die Zentrumsfraktion des Reichstages hat folgenden Beſchluß gefaßt Die Zentrums
fraktion des Reichstages bedauert den Erlaß der Ver
ordnung in der Flaggenfrage und lehnt jede Verant
wortung für politiſche Folgen ab

Die Demokratiſche Reichstagsfraktion
hielt nach Schluß der Plenarſitzung eine Sitzung ab in
der ſie gegen die Flaggenverordnung ent
ſchieden Stellung nahm Die Parteien ſeien durch dieſe
Verordnung überrumpelt worden Auch die Ab
ſchwächung daß die Verordnung beſchränkt wird auf
die Faſt und die nur zu Schiff zu erreichenden
überſeeiſchen Plätze genüge nicht Die Demokratiſche
Fraktion faßte daher einſtimmig folgenden Be
Hluß Die Fraktion iſt mit der Verordnung zur
Flaggenfrage nicht ein verſtanden

Ein Mißbilligungsantrag der Sozialdemokraten
Die ſozialdemokratiſche Reichstagsfraktion beſchloß

zur Flaggenfrage eine Jnterpellation ein
zubringen und zwar in der Form daß bei der Regie
rung angefragt wird ob die betreffende Verordnung
erlaſſen ſei und daß t Schluß erklärt wird daß der
Reichstag ſie mißbillige
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Verhandlungsbereitſchaft in England
Abflauen des Verkehrsſtreiks Streikdebatte im Unterhauſe

Verhandlungen

F Paris 6 Mai Drahtmeldung unſeres Kor
reſpondenten Die heutige Kontinentalausgabe der

Daily Mail trägt die Ueberſchrift Es werden
Anſtrengungen gemacht um den Generalſtreik ſobald
wie möglich zum Abſchluß zu bringen Der politiſche
Korreſpondent des Blattes teilt mit daß Ramſay
Macdonald Smith der Präſident ſowie der Sekretär
der Kohlenarbeiterföderation in Verhandlungen
eingetreten ſind um dem Generalſtreik ſobald wie mög
lich ein Ende zu machen Hinter den Kuliſſen ſoll auch
Thomas verhandeln Das Blatt glaubt zu wiſſen
daß die Regierung nicht abgeneigt wäre in Verhand
lungen einzutreten Die Bedingung den General
ſtreik vorher zu beenden bleibt aber noch immer ein
ſtarkes Hindernis Der Matin läßt ſich aus London
ähnliche Berichte ſenden Sie lauten dahin daß der
Generalſtreik aller Vorausſicht nach nächſten Montag
ſeinen Abſchluß finden werde Auch im Matin
wird von geheimen Beſprechungen hinter den Kuliſſen
geſprochen

Im Unterhauſe
fand geſtern eine große Streikdebatte ſtatt in der außer
den Führern der Arbeiterpartei auch Lloyd George
ſprach der en auf die Seite der i eZremierminiſter Bald win ergri e

e nerſt die Generalſtreikorder von den Gewerkſchaften
zurückgenommen werden müſſe bevor Verhandlungen
möglich ſeien Bemerkenswert war die Erwiderung
von Thomas Arbeiterpartei darauf der erklätte
Jn der Nacht zum Montag hätten der Gewerkſchaftsrat
und die Vertreter der Bergleute beſchloſſen den Streik
der Drucker der Daily Mail zu verurteilen Aber als
eine Abordnung ſich zum Premierminiſter begab um
m dieſes mitzuteilen ſei ihr erklärt worden der

remierminiſter habe ſich bereits zur Ruhe begeben
und niemand ſei mehr zu ſprechen Thomas ſchloß
Um Mitternacht würde er fähig geweſen ſein fuß
fällig um Frieden zu bitten Unglücklicher
weiſe ſei der Friede verweigert worden Er werde ſich
trotzdem nicht dazu verleiten laſſen die Tür zum
Frieden zuzuſchlagen

Nachdem Thomas geendet hatte fragte Lloyd George
den Sprecher ob eine weitere Erörterung möglich ſei
angeſichts der wichtigen Enthüllungen die über die Er
eigniſſe gemacht worden ſeien welche zum Abbruch der
Verhandlungen führten Der Sprecher erwiderte eine
ſolche Erörterung werde möglich ſein wenn die Vor
lage über die Notſtandsvollmachten erledigt ſei Hierauf
vertagte ſich das Unterhaus

Der amtliche Bericht
London 6 Mai Reuter Die Eiſenbahnen

und anderen Verkehrsmittel verkehren im ganzen
Lande insbeſondere in der Gegend von London wie
der reichlicher wenn man noch nicht von einem nor
malen Betriebe ſprechen kann Um Mitternacht ſind die
Chauffeure der Autodroſchken in London in den Streik
getreten Die Lage iſt weiterhin ruhig Zu ernſtlichen
Störungen der Ordnung iſt es nicht gekommen
Tauſende haben ſich als freiwillige Helfer gemeldet

Beſſere Verkehrsverhältniſſe
st London 5 Mai Drahtmeldung unſeres Korre

ſpondenten Am zweiten Streiltage haben ſich die
Verkehrs verhältniſſe in London und wie es
ſcheint in ganz England etwas gebeſſert Die
meiſten Londoner Bahnen darunter auch die Unter
grundbahnen haben wieder einen Perſonen
verkehr eingerichtet Allerdings iſt er noch beſchränkt
und ſporadiſch Die große Maſſe der in der inneren
Stadt Angeſtellten mußte wieder zu Fuß laufen ſofern
ſie nicht menſchenfreundliche Autoführer einen Teil
des Weges mit ſich nahmen Die Beſchwerlichkeiten des
Publikums wurden durch das Regenwetter und die
novembermäßige Verfinſterung infolge von
Nebel erhöht Trotzdem bewahrte es ſeine gleich
mütige Ruhe und Entſchloſſenheit im Durchhalten
komme was da wolle Die Poſt hat auch einen be
ſchränkten Dienſt eingerichtet Die Kontinentalpoſt iſt
aber nicht eingetroffen vermutlich fehlt es an Trans
port gelegenheiten in den Häfen Die Poſt erklärte
daß Jnlandbriefe mit Verzögerung befördert werden
Lebensmittel ſind visher nicht knappaus genommen die Milch von der in London nur eine
beſchränkte Quantität zu erhöhten Preiſen zu haben
iſt Fleiſch iſt noch überall käuflich Der Rundfunk
erklärt aber daß es in London gegen Ende der Woche
knapp werden wird Die Fleiſcher ſind auf mehrere
Tage verſehen aber der große Fleiſchmarkt Londons iſt
leer Es ſcheint daß kein Fleiſch ausgeladen werden
kann Die großen Gefrierläger ſind gefüllt
London wird vorausſichtlich von Gefrierfleiſch leben
müſſen Die Streikenden verſuchten die elektriſchen
Aufzüge der Gefrierläger zu zerſtören wurden aber
daran verhindert Jn den Docks verſuchten Streikende
die Frachtwagen mit Lebensmitteln aufzuhalten in
einzelnen Fällen gelang es ihnen Heute wurden Ge
rüchte verbreitet daß es in verſchiedenen Londoner
Stadtteilen zu ernſlhaften Krawallen der Streikenden
mit der Polizei gekommen ſei Die Regierung erklärt

jedoch die Gerüchte durch Funkſpruch für unbegründet
Täglich werden Tauſende von Freiwillige
auf genommen Jn London ſind in den erſten beiden
Streiktagen über 1209000 verpflichtet worden die
Zahlen für die Provinz ſind entſprechend hoch Jn
ſolgedeſſen verſpricht die Londoner Untergrundbagn
morgen wieder den vollen Betrieb wie vor dem Streik
zu eröffnen Einige Londoner Zeitungen darunter
die Times Morning Poſt Daily Mail und
Daila Mirror brachten Miniaturausgaben über
Streiknachrichten herans Die Regierung veröffentlicht
eine ofſizielle Zeitung Britiſh Gazette Jn
einzelnen Teilen Englands nehmen die Setzer die
Arbeit wieder auf ſo daß einige kleinere Provinz
blätter erſcheinen können Jn den Kohlengebie
ten ſoll alles ruhig ſein Der Fernbahnverkehr iſt
außerordentlich beſchränkt nur einzelne Züge verkehren
im Lande Die Fahrzeiten werden durch Rundfunk
bekanntgegeben Jn den Provinzſtädten herrſchen
meiſtens dieſelben Betriebsbeſchränkungen wie in
London Jn einigen Städten wie in Portsmouty
iſt jedoch der Straßenbahnbetrieb aufrecht
erhalten Von Verhandlungen verlautet bisher
nichts Die parlamentariſchen Führer der Arbeiter
partei erllären daß die Regierung den erſten Schritt
zur Vermittlung iun müßte Heute fand ein Ka
binettsrat unter Baldwins Vorſitz ſtatt
binettsrat unter Baldwins Vorſitz ſtatt Die Re
gierung beharrt wie verlautet auf ihrem Standpunkt
daß die Generalſtreikorder bedingungs
los zurückgezogen werden müſſe ehe ſie
ſich auf Verhandlung mit den Vertretern der Gruben

rbeiter und des Gewerkſchaftskongreſſes einlaſſen
nne

Vereinzelte Zuſammenſtöße

st London 6 Mai Drahtmeldung unſeres Korre
ſpondenten Zweifellos haben ſich die Verkehrs
verhältniſſe in London und im ganzen Lande
heute erheblich gebeſſert Die Londoner Unter
grundbahnen nehmen den vollen Betrieb wieder auf
So viel Freiwillige haben ſich für die Führung der
Züge gemeldet daß längſt nicht alle angenommen
werden konnten Nachdem 3000 Mann eingeſtellt worden
waren ſchloſſen die Bahngeſellſchaften ihre Rekrutie
rungsbureaus Unter den Freiwilligen befinden ſich
viele frühere Angeſtellte die in Streik getreten waren
Dieſes Zurückſickern von Streikenden unter
der Maske Freiwilliger findet im ganzen Lande ſtatt
Man glaubt daß der Streik auf dieſe Weiſe mit der
Zeit zuſammenbrechen wird oder wenn im weiteren
Verlauf die Not unter den Streikenden und ihren
Familien zunehmen ſollte Bei den Streikenden be
ſonders den älteren gutbezahlten Männern und Fami
lienvätern herrſcht kein Enthuſiasmus Sie haben
ihre gute und geſicherte Exiſtenz meiſt nur gegen ihren
Willen aufgegeben Bisher iſt die Regierung mit der
polizeilichen und militäriſchen Macht ſehr vorſichtig und
zurückhaltend verfahren Das entſpricht der engliſchen
Tradition wenn irgendmöglich die blanke Waffe und
die Schußwaffe zu vermeiden und immer erſt zu ver
ſuchen was die Polizei mit ihren Stäben auszurichten
vermag Die Londoner Poligei verſteht es großartig
unter den ärgſten Provokationen die Geduld und Ruhe
zu bewahren Zu kleineren Zuſammen
ſtößen iſt es aber ſchon vielfach gekommen Ver
anlaßt wurden ſie meiſtens durch die unruhigen und
jüngeren Elemente in den öſtlichen Teilen
Londons die wahrſcheinlich in der Mehrzahl nicht
zu den Streikenden gehören Der Rundfunk berichtete
daß geſtern in der Walworth Road im öſtlichen London
vier Straßenbahnwagen von denen nur einer mit
Paſſagieren beſetzt war unter ſtarker Polizeibedeckun
vom Mob angegriffen wurden Die Menge ſtellte ſi
auf die Geleiſe um die Wagen anzuhalten Der Führer
des erſten Wagens fuhr aber rückſichtslos weiter worauf
die Menge auseinanderſtob und dann die Fenſter der
davonraſenden Wagen mit Steinen zertrümmerte Jn
Smethfield ſpielten ſich auf den Docks ebenfalls wüſte
Szenen ab Die Menge verhinderte die Ausfuhr von
Wagen mit Nahrungsmitteln und Petroleum Eine
Anzahl der Wagen wurde umgeworfen und zertrüm
mert Truppen mit aufgepflanztem Bajonett mußten
den Schutz dieſes Platzes übernehmen Angriffe
auf Omnibuſſe und Privatautos fanden in
verſchiedenen Teilen Londons ſtatt Von Verletzungen
des Publikums iſt jedoch nichts Authentiſches bekannt
Geſtern abend waren alarmierende Nachrichten über
drohendes Verhalten der Menge in Umlauf doch
ſcheinen ſie auf Uebertreibung zu beruhen Vielleicht
werden ſie von aufrühreriſchen Elementen verbreitet
um das Publikum nervös zu machen Es heißt daß
in dem ſehr ruhigen öſtlichen Stadtteil Poplar heftige
Zuſammenſtöße zwiſchen der Menge und der Polizei
ſtattfanden Die Polizei habe dabei den Kürzeren ge
zogen und die Gardetruppen ſeien herbeigeholt
worden um die Menge zu zerſtreuen Zwei Poliziſten
ſeien getötet worden Die Regierung hät das Gerücht
durch Rundfunk dementieren laſſen 4

Ein Aufruf der deutſchen Bergarbeiter
verbände

Jn einer geſtern nachmittag in Eſſen ſtattgehabten
gemeinſamen Sitzung der vier Bergarbeiterverbände
des Ruhrbezirks wurde ein Aufruf an die Bergarbeiter
ſchaft des Ruhrbezirkes gerichtet in dem es heißt Zu
nächſt kommt es darauf an die Einfuhr von Brenn
ſtoffen nach Großbritannien zu verhindern Das Ver
fahren von nicht dringend notwendigen Ueber
ſchichten iſt deshalb unter allen Umſtänden z

unterlaſſen 9
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2uftfahrt ta vereinbarungen die un tetKniger Kleinigkeiten wenn nicht heute ſo an en
d nächſten Tage erfolgen dürfte müſſen die Verein
arungen zunächſt von den am v
eteiligten Mächten ratifiziert werden d h von Eng
rankreich Jtalien Belgien und der Tſchechoſlowakei
ie Schwierigkeiten die in der vergangenen Woche die

berzögerung der Unterzeichnung veranlaßt hatten
rührten hauptſächlich vom Garantiekomitee
er und drehten ſich um die Ausbildung von

Fliegern Nach den Vereinbarungen ſollen 500
ieger ſtaatlich ausgebildet ſein Dieſe werden nur

zum geringen Teil aus P ierrig hegkeg en be
en Daß die Zahl ſehr niedrig gegriffen iſt geht

us der Zahl der Kampfflieger während des Krieges
rvor die 8000 betrug Ein Teil dieſer Flieger wer

en auch Ausländer ſein Die Vereinbarungen treten
n übrigen auch nach der Ratifikation erſt in Kraft

nun das Garantiekomitee ſeine Aufgabe in Deutſch
tand abgeſchloſſen haben wird

h

Von unterrichteter Seite werden die Aus
wirkungen r jetzt zum Abſchluß gebrachten

ariſer Luftfahrtverhandlungen für die deutſche
uftfahrt folgendermaßen geſchildert Der deutſche
lugzeugbau wird nach Fortfall der Feſſeln des Lon

doner Ultimatums Flugzeuge jeglichen Ausmaßes
jeder beliebigen Geſchwindigkeit und Steighöhe her
ſtellen können Dieſe Tatſache beeinflußt vor allem die
Wirtſchaftlichkeit des Luſtverkehrs da man in größeren
Flugzeugen eine Menge Nutzlaſt befördern können wird
Ebenſo wird ſich der Aktionsradius des deutſchen
Luftverkehrs ſteigern Mit den größeren Flugzeugen
wird auch ihre Zuverläſſigkeit ſteigen Ein beſonderes
Problem für die er ſerze liegt in dem ſo
genannten Höhenflug deſſen Vorteile ſo zu denken
find daß das Flugzeug ſich bei der Ueberwindung
rößerer Strecken den günſtigſten Weg in bellebiger
öhenlage ſichern kann So iſt der Höhenflug gleich

jeitig auch eine Steigerung der Sicherheit des Luft
rkehrs Neben den wirtſchaftlichen und techniſchen

chtspunkten liegt die politiſche Bedeutung der
dariſer Verhandlungen in der Tatſache daß nunmehr

ein wirklich internationaler Luftverkehr
in Europa durchgeführt werden kann der alle wich

n Wirtſchaftsgebiete und Hauptverkehrspunkte durch
uftverkehrslinien verbindet

Vayriſche Velange im Reichstag

Ein Heimſtättengeſetz verlangt
z B Berlin 6 Mai

m Reichstag ging es geſtern wieder einmal um
die bayriſchen Belange Sozialdemokraten und Kom
muniſten verlangten in einem Antrag die Auf

ebung des Ausnahmezuſtandes inz avern Formell iſt das bereits geſchehen Dem
Sinne nach aber ſo bemühten ſich die Antragſteller zu
beweiſen beſtehen die alten Verhältniſſe fort Dieſe
Klagen ſind nicht neu Aber da die Gemüter augen
blicklich mit anderen wichtigeren Dingen belaſtet ſind
bot das Plenum nicht eben das Bild eines ſehr auf
merkſamen Auditoriums Nur als die Glocke zur Ab

immung über den demokratiſchen Antrag auf Ein
ringung eines Wohnheimſtättengeſetzes im

Sinne des bodenreſormeriſchen Entwurfs des Stän
digen Beirats für Heimſtättenweſen beim Reichs arbeits
miniſterium rief füllte ſich vorübergehend das Parkett
Das Haus ſchloß ſich mit 237 gegen 141 Stimmen bet
33 Enthaltungen dem Vegehr an Das war die einzige
Unterbrechung in der Flut der Beſchwerden die von
ſozialdemokratiſcher und kommuniſtiſcher Seite über die
Unterdrückungsmaßnahmen der bayriſchen Polizei
organe vorgebracht wurden Den Proteſten von der
Linken geſellte ſich der Oberamtmann Frick von den
Völkiſchen zu der meinte die bayriſche Regierung habe
lediglich ihre Taktik geändert Was ſie früher durch die
Ausnahmegeſetze bewirkte das erreiche e jetzt auf dem
Umwege über das Vereinsgeſetz Es fiel auf daß der
bayriſche Geſandte von Preger der Sitzung ferngeblieben
war Aber alle Entrüſtungsäußerungen ſeiner An
reifer die vielleicht nicht zu Unrecht etwas wie eine
emonſtration witterten nützten nichts der Geſandte

blieb unſichtbar Der Antrag der ſelbſt mehr die
Bedeutung einer Geſte hatte verfiel der Ablehnung

Der zweite Teil der Sitzung war der Beſprechung
eines Ausſchußantrages über die Aenderung des
Abtreibungsparagraphen gewidmet Dieſe
viel umſtrittene Beſtimmung ſoll danach um einiges

emildert werden Zentrum und Deutſchnationaleſten aus ihrer ſittlich religiöſen Einſtellung heraus

ch in der Ablehnung des Antrages zuſammen den ſie
als zu radikal bezeichneten Die Volkspartei nahm eine
weniger ſchroffe Haltung ein ſah aber eine Löſung
lediglich in der Beſſerung der ſozialen Zuſtände nicht
An formal juriſtiſchen Milderungen Während die
Demokraten den Antrag als einen geeigneten Beden
wenigſtens für eine vorläufige Regelung der Frage be
rachieten ließen die Sozialdemokraten durch Frau

nes einen Vorſchlag unterbreiten der weit über den
Ausſchußantrag hinausgeht und die Berechtigung eines
Eingriffes ſtaatlich angeſtellter Aerzte in die Schwanger
ſchaft vorſieht

der Paraphierung der Pariſer

ondoner Ultimatum

Heute kommt der Bericht des Rechtsausſchuſſes über
die Frage der Fürſtenabfindung zur Beratung

Der 75 jährige Harnatk
5 Gelehrte haben es im allgemeinen nicht leicht in
Deutſchland populär zu werden Am eheſten bringt
es noch der geſchickte Operateur der vom Glück be
ünſtigte Erfinder zu Ramen und Geltung bei denPaſen Der Philoſoph der Juriſt der Nalional

ötonom der Hiſtoriker kurz wer immer auf dem weit
Gebiet arbeitet das man die ſyſtematiſchen

eiſteswiſſenſchaften zu nennen ſich gewöhnt hat muß
mit einem Wirken mehr in der Stille ſich beſcheiden
Und wenn ſein Name den Hunderttauſenden geläufig

ird verdankt er es nicht eigentlich den Leiſtungen
ſeiner Fachwiſſenſchaft Dann iſt er im Rebenamt

Entunter iß es auch ſein Hauptamt ein Publizjſt

Halliſche Nachrichten

Der Frankenſturz
Anhaltende Deviſenverkäufe in London

F Paris 6 Mai Drahtmeldung unſeres Korre
ſpondenten Am erſten Tage nach dem Ausbruch des
Generalſtrelts in England hegte man in
Paris die Hoffnung daß dieſer Wirtſchaſtskampf zu
einer Verſchlechterung des engliſchen Pfundes und
dementſprechend zu einer Frankenhauſſe führen werde
Man hat ſich jedoch über die Situation vollkommen
getäuſcht denn heute ſteht man vor der Tatſache daß
der Londoner Gelbmarkt ungeheure Mengen fremder
Deviſen und zwar vor allem franzöſiſche Franken
ferner belgiſche Franken rumäniſche Lei und auch
talteniſche Lire abſetzt um das Pfund trotz der Wirt

ſchaftskriſe auf ſeiner Höhe zu halten An der Pariſer
Börſe wurden ſchon ſeit etwa einem Monat ziemlich
große Mengen franzöſiſcher Deviſen aus dem Markte
genommen ohne daß man recht wußte auf weſſen
Rechnung und zu welchem Zweck die Aufkäufe ſtatt
fanden Man iſt ſich jetzt im klaren darülber daß ſich
London im Hinblick auf die drohenden Ereigniſſe
reichlich mit Deviſen eindeckte um auf alle Fälle ſeine
Währung verteidigen zu können Wie gut dies bis
her gelungen iſt zeigt die Tatſache daß das Pfund a
der geſtrigen Börſe den geflirchteten Kurs von 150
weit überſchritt und ſich zeitweiſe auf 1542 hielt So
wohl in Regierungs als auch in Finanzkreiſen hat
dies große Beunruhlgung wachgerufen Heute findet
ein Kabinettsrat ſtatt in deſſen Verlauf Maßnahmen
gegen den Frankenſturz ins Auge gefaßt werden ſollen
Gerüchtweiſe verlautet daß die Regierung beabſichtigt
die ſogenannte Mandvermaſſe der Morgan

a r2

Um das deutſche Eigentum in Amerika
Ein neuer Vorſchlag zur Löſung des Problems
Waſhington 5 Mai Kabelmeldung der Hall

Nachr durch United Preß Vor dem Haushaltungs
ausſchuß des Repräſentantenhauſes beginnt heute die
Beratung über die Newton Bill den von dem
republikaniſchen Abgeordneten Newton eingebrachten
neuen Plan zu einer beſchleunigten Löſung
der Frage des deutſchen Eigentums Der
Abgeordnete Newion der ſeinen Plan ſelbſt vor
dem Ausſchuß vertritt erklärte daß ſeine Vorlage ſich
auf der Mills Bill aufbaue jedoch in einigen weſent
lichen Punkten eine Abänderung darſtelle Die neue
Bill ſieht die Freigabe des beſchlagnahmten Eigentums
und die Befriedigung der amerikaniſchen Erſatz
anſprüche ohne eine Bonsausgabe ſeitens des Schaß
amtes vor und ſtellt wie Newton weiter ausführt in
dieſer Frage ein Kompromiß dar Rach
der Bill ſollen die aufgelaufenen Zinſen der in den
Händen des Treuhänders befindlichen Werte vorläufig
zurückgehalten und daraus die amerikaniſchen von der
gemiſchten Kommiſſion gebilligten Tr bis zu
75 000 Dollar ausgezahlt werden Alle über dieſe
Summe hinausgehenden amerikaniſchen Anſprüche
ſollen mit einer defonderen Ausgabe von Zertifikaten
gedeckt werden die ihrerſeits durch den amerikaniſchen
Anteil an den Daweszahlungen geſichert werden ſollen
Man glaubt allgemein daß das Repräſentantenhaus

e Weg noch vor den
wird Je die Lage im Senat auch
gegenilber ündurchſichtig

Stärkung der Stellung des 6parkommiſſars
In der von Richard Bahr herausgegebenen Halb

monatsſchrift Wille und Weg Verlag Bernard
Graefe Berlin Charlottenburg beſchäftigt ſich in

dem ſoeben erſchienenen erſten Maiheft Staatsminiſter
a D Dominieus mit der Frage der Sparreform in
der gen Verwaltung or einigen Monaten
hat ſich in Berlin ein privates Kuratorium für Spar
und Vereinfachungsmaßnahmen gebildet Dieſes
Kuratorium veranſtaltete ein öffentliches Preisaus
ſchreiben zur Gewinnung von Vorſchlägen für die
wirtſchaftliche Geſtaltung der öffentlichen Verwaltung
in Deutſchland Das Ergebnis liegt jetzt vor Leider
hat keine der eingegangenen 130 Arbeiten den erſten
Preis erhalten können Jmmerhin enthalten ſie eine
Fülle praktiſcher Anregungen Beſonderes Intereſſe
dürften die r beanſpruchen die eine Stärkung
der Stellung des Sparkommiſſars verlangen Dieſe
Forderung macht der Verfaſſer eigen Was
nützt fragt er mit Recht eine n ſo freudig und
umſichtige Arbeit des Sparkommiſſars wenn ſie ſchließ
lich an dem Widerſtand der Reſſorts ſcheitert Hier
muß eine behördliche Organiſation geſchaffen werden
die dem Sparkommiſſar das Recht gibt bei einem nach
ſeiner Ueberzeugung unberechtigten Widerſtand eines
Reſſortminiſteriums eine ſchleunige und energiſche
Entſcheidung herbeizuführen b könnte mir das z B
auf dem Wege denken daß dem Sparkommiſſar das Recht
gegeben würde im Falle eines ſolchen ſeiner Meinung

der ſchon dem einen oder anderen unangenehm wurde
Oder es iſt in ſeltenen leider immer ſeltener werden
den Fällen ein ſogenannter praktiſcher Politiker und
wirbt in Reichs und Einzelparlament emſig um die
Bürgerkrone Wobei es dann wohl auch geſchieht
daß der Politiker den Gelehrten totſchlägt Denn für
das Nebeneinander von Politik und Wiſſenſchaft hat
unſere Zeit nur noch wenig Verſtändnis Einſt in
den Jugendtagen des deutſchen Parlamentarismus
beſtimmten Univerſitätsprofeſſoren unſere politiſche
Erörterung Das war ein Uebelſtand Denn es ver
ſtärkte den ohnehin in uns Deutſchen lebenden theo
retiſchen Drang die Freude am abſtrakten Gedanken
geſpinſt Seither ſind wir ſchon lange bei dem ande
ren Extrem Auch die Staatsumwälzung und die mit
ſoviel redlichen Hoffnungen begrüßte Jnſtitution der
Reichsliſte haben daran kaum Weſentliches geändert
Jm großen Durchſchnitt blieb es doch dabei daß allein
der Geſchaftlhuber und Wortemacher die vom Ver
trauen der Jntereſſenverbände Erkorenen und die drei
ſten berufsmäßigen Agitatoren zu den öffentlichen Din
en ſich vernehmen laſſen dürfen So aber einmal ein
elehrter den Wuſt von Vorurteilen und abgeſtan

denen Dauerregeln mit energiſcher Gebärde weg
zuräumen und aus der Fülle ſeiner Erkenntniſſe mit
zuteilen ſucht bedeutet ihm alsbald von allen Bänken
der Chorug der Realpolitiker daß er es liegt alle
mal eine unbeſchreibliche Verachtung ſchon im Tonfall
als Profeſſor zu ſchweigen hätte

Das alles hat in ſeinem nunmehr 75 jährigen
Leben auch Adolf von Harnack erfahren Erſt vor
Jahr und Tag hat ein temperamentvoller Landsmann
ihm erklärt die Balten vermöchten in dem gegen das
alte Regime Frevelnden nicht mehr einen der Jhren
zu ſehen Schon in ſeinen Anfängen hatten den nach

Deutſchland jungen LivländerStürme umbrauſt r war andere Wege gegangen
als ſein Vater Theodoſius der zu Dorpat und Er
langen und dann wieder in Dorpat eine Leuchte pro
teſtantiſcher Orthodoxie geweſen war Recht
gläubigkeit galt er als Rietſchellaner Er ſelber hat
das zwar immer abgelehnt aber das Vorurtell haftete

Sommerferlen annehmenrfer z rn

n Frananleihe zu verwenden um dem engli
ankenſturzkenverkauf entgegenzuwirken Der neue

wird ſich in Frankreich ohne Zweiſel bald durch eine gewicht
Preisſteigerung geltend machen Auf dem
Lebensmittelmarkt iſt zwar bisher die Verteuerung
nicht zu verſpüren weil große Mengen Lebensmittel
die für England beſtimmt waren nicht verfrachtet wer
den konnten Die Situation wird ſich aber ändern
ſobald die aufgeſtapelten Lebensmittel einen Abfluß
über die Grenze gefunden haben Jm Publikum hat
die unerwartete Wirkung des engliſchen Streikes auf
den franzöſiſchen Franken Beſtürzung hervorgeru
fen Wenn man bei Beginn der Bewegung ſchaden
ftohe Bemerkungen hörte das Pfund werde nun end
lich ſeinen Aufſtieg einſtellen ſo haben die franzöſi
ſchen Wirtſchaftskreiſe heute nur den Wunſch der eng
liſche Generalſtreik möchte ſo ſchnell wie möglich zu
einem Ende kommen

Der heutige Tag wird für das Schickſal des Fran
ken ohne jeden Zweifel von großer Bedeutung ſein
Briand konferierte 7 abend mit den Botſchaftern Englands und Belgiens um über gewip Fragen
ſich zu unterhalten die mit der Sicherung des Franken
vor weiteren ſchweren Stürzen im Zuſammenhang
ſtehen Die Stimmung iſt hier ſehr nervös Natio
naliſtiſche Zeitungen beginnen die Regierung ſcharf
anzugreifen und ihr vorzuwerfen daß ſie er vie
in England zu erwartenden Ereigniſſe ni richtig
eingeſtellt habe Es wird jetzt auch behauptet daß in
Amſterdam ſehr große Frankenverkäufe
ſtattfinden weshalb man wieder einmal deutſche
Manöver wittert

nach unberechtigten Widerſtandes die Entſcheidung
des Reichskanzlers in einer gemeinſamen Beſprechung
mit dem Refſſortminiſter und dem Sparkommiſſar zu
beantragen Gewiß würde dadurch die Arbeitskraft
des Reichskanzlers öfters in Anſpruch genommen
werden Aber einmal hätte dieſe Regelung den Vor
zug daß ſie die Bedeutung der Tätigkeit des Spar
ommiſſars durch die Mitwirkung des Reichskanzlers
allen Behörden plaſtiſch vor Augen führte und dann
würde noch wenn der Reichskanzler erſt einmal in
wei bis drei wichtigen Fällen den Vorſchlägen des
parkommiſſars vor den Reſſortminiſtern Recht ge
eben hätte die moraliſche Kraft der Vorſchläge des

Sparkommiſſars ſo wachſen daß die Notwendigkeit des
Anrufens der Entſcheidung des Reichskanzlers nur
noch ganz ſelten vonnöten wäre

Grütte Lehder vor dem Femeansſchuß

Jm Femeausſchuß des preußiſchen Landtages wurde
heute in öffentlicher Sitzung der wegen Ermordung
Dammers am 11 Dezember 1925 zu acht Jahren Gefängnis verurteilte Waähn e Grütte Lehder ver
nommen Der Zeuge ildert eingehend wie er mit
den Abgeordneten Wulke und Ahlemann bekannt
wurde Mit Ahlemann will er das Attentat auf den
Miniſter Severing beſprochen haben Der Zeuge will
auch mit dem Abgeordneten Wülle über den Mordplan
geſprochen haben doch habe dieſer ſich ſehr vorſichtig

Dem Zeugen r der Plan zu gev ich vorgekommen und er beabſichtigt ſich dem
verhängnisvollen r der Ab neten zu entldert weiter den Mord ane Der Zeuge ſch

ammers den er nur ausgeführtKataſtrophe von ſeiner Partei abzuwenden Nach der
Tat habe er dann dem Abgeordneten Wulle in nicht
mißzuverſtehender Weiſe von der Ausführung der Tat fügb
Kenntnis gegeben

Strenge Fuſtiz gen Beamtenſpekulation
in Rußland

Die Telegraphenagentur der Sowjetunion meldet
Durch Beſchluß des durch Regierungsverordnung vom
Jahre 1923 mit beſonderen Vollmachten zur Be
kämpfung von Amtsverbrechen ausgeſtatteten Kolle
giums wurden am Mittwoch drei höhere Be
amte der Valuta Abteilung des Finanzkomiſſariats
erſchoſſen Sie ſtanden an der Spitze einer Gruppe
von Börſenſpekulanten die durch Herbeiführung einer
geſteigerten Nachfrage nach Gold und ausländiſcher
Valutag auf die Senkung des Kurſes der Staatspapiere
hinarbeiteten

Norge in Vadſs gelandet

Der Abflug von Leningrad
Der Start der Norge in Leningrad vollzog 5

geſtern früh unter ſ günſtigen Bedingungen Da
ar ſoll von dſö nach dreiſtündigem Aufent
halt nach Spitzbergen r wo es 25 Stunden
nach ſeiner Abfahrt von Vadſs eintreffen kann An
Bord des Luftſchiffes befinden ſich 13 Mann Die
Flughalle in Trotzk wird 20 Stunden lang in Bereit

habe um eine ſi

Donnerstag 6 Mai 1926
receeredSſchaft ſein um Luftſchiff wieder aufzunehmedllclehr durch i Nebel over durg die

chkeit an dem Maſt von Vadſö anzulegen oder
einen zu ſtarken n nötig werden ſollte

Eine gewiſſe r für das Luft beſteht auch
darin daß a auf dem Luftſ örper eine Eisſchicht
bilden könnie ſelbſt wenn dieſe Schicht nur eine durch
ſchnittliche Stärke von 1 Millimeter erreichen ſollte
bedeutete das ein die Weiterfahrt gefährdendes Mehr

von 4 TonnenVadſö Norwegen 6 Mai Das du ftiratf Norge
iſt heute früh um 46 Uhr hier eingetroffen und
hat am Maſt feſtgemacht

Kurze Nachrichten
Der deutſch ſchwediſche Handels uny

Schiffahrtsvertrag wurde geſtern von den Dele
gierten der beiden Länder in Berlin paraphiert Ter
Vertrag ſoll nach Genehmigung durch die beiden Pe
gerungen demnächſt in Berlin unterzeichnet werden

Die Luftlinie Paris Kopenhagen wird
am Montag in Betrieb genommen werden Die Fahrt
dauert 6 Stunden mit Zwiſchenlandung in
Hamburg

Die italieniſche Regieru hat die Pollizeivor
ſchriften über photographiſche Aufnahmen
in Jtalien verſchärft Weiter hat ſie angeordnrr
diejenigen Advokaten aus den Mitgliederliſten zu
ſtreichen die ſich offen in Widerſpruch mit den Jnter
eſſen der Nation lies Falſzismus geſetzt haben

Der polniſche Miniſterpräſident Graf et
hat dem Präſidenten der Republik den Rücktritt
des Geſamtkabinetts unterbreitet Der Präſi
dent hat die Demiſſion angnommen

Letzte Telegramme
Zum Flaggenſtreit

B Berlin 6 Mai JIn der heutigen Sitzung des
Reichstags wird man zunächſt den Bericht über
die Verhandlungen entgeigennehmen die im Ausſchuß
über die Fürſtenenteignung gepflogen worden
ſind Dann wird Herr Scheidemann ſür die So
der ſprechen Wie verlautet hegt Dr

uther die Abſicht den S 7 zuvorzukommen und aus eigenen Stücken zu der Flaggen
verordnung vor dem Hauſe Stellung zu nehmen
Der Reichsinnenminiſter Dr Külz wird wie wir
weiter erfahren die Gründe die ihn veratlaßten der
Verordnung zuzuſtimmen demnächſt in einer öffent
lichen Erklärung auseinanderſetzen Dr Reinhold
der der entſcheidenden Sitzung des Kabinetts nicht bei
wohnte hat ſich nachträglich zu der gleichen Auffaſſung

wie r demokratiſcher Miniſterkollege bekannt und
von Dr Geßler der zurzeit auf Urlaub weilt werd
man ohne weiteres annehmen können daß er mit dem
Erlaß einverſtanden ſein wird Vergl Seite

v Hoeſchs Genfer Miſſion
B Berlin 6 Mai Wie wir hören wird Botſchafter

v Hoeſch heute abend Berlin verlaſſen um in BVe
gleitung des Miniſterialdirektors Dr Gauß ſich nach
Genf zu den dort beginnenden Verhandlungen der
Ständigen Kommiſſion zu begeben

Weitere Beſſerung der Streiklage
London 6 Mai Reuter verbreitet heute mittag

folgende Mitteilung Die Lage iſt im weſentlichen un
verändert Die Hoffnungen die durch die geſtrigen
verſöhnlichen Unterhausreden geweckt wurden haben

ch bis jetzt nicht erfüllt Der Führer der Bergarbeite
Cook bezeichnete die Friedensgerüchte als unbegründet
Die Verkehrsmöglichkeiten in London haben
ch weiter verbeſſert Heute morgen waren

trotz des Streikbeſchluſſes der Gewerkſchaft der
Droſchkenchauffeure Hunderte von Automobilen ver

ar Die Untergrundbahn hat auf einer wichtigen
Strecke 10 Minuten Betrieb und auf einigen anderen
Strecken einen regelmäßigen Betrieb in größeren Zeit
abſtänden eingerichtet

Türkiſchperſiſcher Neutralitätsvertrag

Angora 6 Mai Am 22 April iſt in Teheran ein
türkiſch perſiſcher Neutralitätsvertrag
unterzeichnet worden Durch den Vertrag verpflichtet
ſich jede Partei ihre Neutralität gegebenenfalls mit
Waffengewalt aufrechtzuerhalten wenn die andere
Partei Krieg führt ferner auf ihrem Gebiet keine Ver
einigungen und Unternehmungen zu dulden die ſich
gegen die öffentliche Sicherheit des anderen Staates
richten Der Vertrag iſt auf fünf Jahre abgeſchloſſen

e

Paſſagierſchmuggel
Paris 6 Mai Jn Le Havre iſt man ebenfalls

einer heimlichen Einſchiffung von Paſſa
gieren auf die Spur gekommen Sechs Jtaliener
waren durch vier Matroſen gegen das Verſprechen
bei Ankunft in Newyork 30000 Franken zu zahlen
eimlich an Bord eines nach Amerika fahrenden
Dampfers gebracht worden Als ſie in dem engen Ge
laß in dem ſie untergebracht waren dem Erſticken nahe
waren meldeten ſie ſich unterwegs beim Kapitän Ein
Gaſtwirisehepaar und vier Matroſen wurden darauf
hin in Le Havre verhaſtet

ihm einmal an Und verſtärkte ſich je länger erſt von
Leipzig dann von Gießen und Marburg ſein Ruhm
in die gelehrte deutſche Welt ſtrahlte Da man 1888
Adolf Harnack nach Berlin berief erhob der preußiſche
Oberkirchenrat zornigen Widerſpruch und wochenlang
lärmte mit der patentierten Geſinnungstüchtigkeit und
von ihr aufgeſtachelt auch die ſchlichte Frömmigkeit
der Naiven und Primitiven wider den vorausſetzungs
loſen Kritizismus dieſes Kirchenhiſtorikers der die
bislang leidlich rein gehaltene Berliner Theologen
ſakultät in einen Hort der Ungläubigleit zu wandeln
drohe Dann hatte Harnack über Stöcker geſiegt und
die Berliner Fakultät trug es doch Trug s um ſo
leichter als ihr bald darguf in einem anderen Balten
Reinhold Seeberg ein Streiter zugeführt wurde der
ſo ziemlich in allen Stücken im Kirchlichen und
Wiſſenſchaſtlichen im Politiſchen und wohl auch im
Menſchlichen Harnacks Gegenfüßler war Harnack aber
ſtieg von Stuſe zu Stufe Wurde Ehrendoftor ſämt
licher Fakul äten zu Anfang des Jahrhunderts als
man einen Gelehrten von Weltruf an die Spitze der
damaligen königlichen Bibliothek zu ſtellen wünſchte
deren Generaldirektor Präſident der Kaiſer Wilhelm
Geſellſchaft Exellenz und Wirklicher Geheimer Rat
Schließkich in Unglücksjahr 1914 noch Hert von
Harnack Und blieb auch als Emeritus eine Zierde
r Friedrich Wilhelm Univerſität bis auf den heutigen

ag

Adolf von Harnack iſt im eminenten Sinne was
man einen repräſentativen Menſchen Wann
immer man die Köpfe zählt die dem Deutſchland derletzten dreißig bis vierzig Jahre das Gepräge gaben
wird der Blick in erſter Reihe mit an ihm haften So
empfindet ihn auch das Ausland Auch dem iſt dieſer
Deutſchbalte einer der vornehmſten Verkörperer deut
ſcher Geiſtigkeit geworden Einer von den 4 großen
Gelehrten zunter den Lebenden Erſtaunlicher Fleiß
glückliche wiſſenſchaftliche Funde eine umfaſſende über
das Fachgebiet weit hinausreichende hen eine
ſeltene Gabe der Syntheſe haben dieſen Ruhm be
gründet Ein anderes aber hat den Kranz mit binden
helfen daß Harnack allzeit auch ein großer Bürger

war Er beſaß in hohem Maße und beſitzt ſie noch
jene Weltläufigkeit die ein gütiges Geſchick den Bal
ten ſo häufig mit auf den Daſeinsweg gibt Es war
kein Zufall daß Wilhelm II ihn ehedem immer wieder
in ſeine Nähe daß in jedem Kreis in den Harnack
eintrat er alſobald an den vorderſten Platz rückte
Wäre der Ausdruck nicht ſo abgegriffen und klebte ihm
nicht von beharrlich falſchem Gebrauch ein häßlicher
Nebenſinn an man möchte ihn eine Herrennatur
nennen Einen dem beſtimmt iſt anderen die Rich
tung zu weiſen und der mit Würde und Anmut ſol
chem Führeramt zu obliegen lernte Nach Erziehung
und Lebensgewohnheiten ein ariſtokratiſcher Mann
doch von jener innerlichen Vornehmheit die der aus
geſprochene Gegenſatz hochmütigen Dünkels iſt und
willig auch dem Geringſten unter uns ſich beugt

So hat er im Evangeliſch ſozialen Kongreß gewirkt
und mit ſeiner aus der Tiefe ſchöpfenden und in die
Tiefe dringenden Beredſamkeit deſſen Pfingſttagungen
allemal zu Feierſtunden gemacht So auch in frohen
und trüben Tagen dem deutſchen Volk und dem deut
ſchen Staat gedient Adolf von Harnack iſt wohl kaum
ein grundſätzlicher und ſtarrer Republikaner Aber als
einmal feſtſtand daß das Deutſche Reich für einſtweilen
nicht abſehbare Zeit nur in republikaniſchen Formen
weiter exiſtieren kann iſt er einer der erſten geweſen
aus der akademiſchen Welt die den Ladungen ins
Präſidentenhaus folgten und zu Ebert gingen Der
Gegenwart ihren wuchtenden Sorgen und mäßigen
Freuden zugewandt und doch ein Arbeiter von un
ermüdlichem Fleiß ein weltmänniſcher dptimiſtiſcher
Bejaher der aus allen Quellen menſchlicher Erkennt
nis trank und zugleich ein gelehrter Einſiedler der
nur in Seudierſtube und Familie das rechte Genüge
fand ſo iſt Harnack durch ſein Leben gegangen Er
hat es verſtanden was in unſerer Zeit feſſelloſen
Klaſſenhaſſes hyſteriſchen Vergnügungstrubels und
nervöſer Jagd nach Erwerb nur noch wenige verſtehen
ſein Leben als Kunſtwerk zu leben Darum iſt etwas
Beiſpielgebendes daran Man ſollte es nachzuleben
verſuchen als Menſch wie als Bürger R n
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Franz Jüttner geſtorben
Her bekannte Maler Jlluſtrator und Karikaturen

nen Jüttner iſt auf ſeinem Ruheſitz in
fenbüttel im Alter von 62 Jahren geſiokben

Jüttner der manchen intereſſanten Beitrag zur Berliner
tur und Sittengeſchichte geliefert hat war ein

und beliebter Metarbeiter der Berliner Witz
Seine h Karikaturen werden in der

Nationalgalerie in Berlin aufbewahrt

7Biitzlichter aus Moabit
Auntel Dunkel blond

unkel und blond iſt ein Unterſchieb wer das nichtweiß ader das nicht merkt dem nicht zu geheh
Andeze die Pech haben merken den Unterſchied und
fallen doch Die beiden von denen hier die Rede
ſei hatten re emand dunkel in der Erinnerung
Da ivar der lächtermeiſter Lipinſti der mit ſeiner

rau in Scheidung a Zwei Jahre dann war er ſie
o8 Das mußte natürlich gefeiert werden und Lipinſki
warf einige Lagen Bier und Schnaps Kurz darauf
war er ſinnlos betrunken wie er behauptet und be
ſchimpfte einen Wachtmeiſter der zu Hilſe geholt worden

ar Schwarzes Aas wie jener behauptet Die
r beſtätigten das W Aas und da der
tmeiſter in der Tat dunkel iſt glaubt das Gericht

57 an ſinnloſe Trunkenheit und brummt ihm 60 Mark

4

Und blond vunkel
Der andere hieß Fritz Uſſel lockte Damen in Likör

ſtuben trank ihnen einen Schnaps an und beſtahl ſie
nach Strich und Faden
Reihe von Zeuginnen die Gerichtsſchranke paſſiert
atten erſchien eine hochblonde junge Dame und be
auptete ebenfalls Ohrringe Goldkette und

4 vermiſſen Doch der Angeklagte der bisher 8
non hat dringt auf und rufſt

as iſt völlig ausgeſchloſſen die Dame iſt blond
nicht blond iſt micht mein Typ ich habe ſie

ul alſo nur mit ſchwarzen oder brünetten
pusenk fragte der Vorſitzende

e Zeugin meldet ſichV knn auch Kwimen ich war damals
unkelDa fährt Fritz Uſſel mit der Hand durch die Luft

Dann nehme ich alles zurück
eckt ergeben die Fäuſte in die Taſche und die zwei

Jahre Gefängnis ein

Recht hat er
Angeklagt iſt ein Mann in mittleren Jahren mit

vielen Vorſtrafen beginnend mit drei Wochen Gefäng
nis endend bei ſechs Jahren Zuchthaus Es iſt immer
wieder derſelbe Kreislauf Heirats und Kreditſchwindel Betrug Wechſelſalſing auch diesmal eine ähn
liche Sache und wieder geht s für einige Jahre hinter
die ZuchthausmauernKönnen Sie ſich denn gar nicht beſſern müſſen Sie

28 h S M PWalhallatheater Der fröhliche Weinberg
n m das Stüd von faſt allen zen n Bühnenggauſt und auch die hieſige Juiendant darum bemüht

en n an eat wert m Alt etwas zu tun vo t a ir enbe
in er endenz C aturalt 5 ein derbtomlſchesu v e n n o Eronit ſur manchen eiwaserd über die Siränge ſchlägt Wem vas nicht zuſagt w

t lommeſ auſende von Beſuchern haben
rakehler am Sonntag und Dienstag mit Entn Terrorüſtun ehe Das haullſche Theaterpublikum iſtelbſt gen ſich ein Urſel zu bilden und ſpricht gerade den

ugendii rakehlern das Recht ab ſich ausgerechnet als
und Sittenadoftel aufzuſpielen wie zahlreiche

uſchrſſten an die Direktion beweiſen

I AEDie Piychoanalyfe als Heilmittel
Zu Sigmund Freuds 70 Geburtstag am 6 Mai

Von Dr H n g eDem Wiener Profeſſor Sigmund Freud geht es wievielen Entdeckern Wo von n die Rede ſt t ſich
ber heute ſchon beruhmte Satz eingebürgert Wir ſtim

men mit Freud in die h jenem Gedanken überein
ohne die maßloſen Uebettreibungen dieſes ni anz
verdienſtloſen Autors zu teilen Man erkennt die Fort
ſchritte die wir der Pſychoanalyſe verdanken an abergebe doch nur ein kleines Stück Weges mit Und das
ſt auch nicht weiter verwunderlich wenn man be
denken will daß die Ergebniſſe zu denen Freud in
einen r orſchungen gelangt iſt gewißehr oft alles andere als angenehm und erfreulich ſind

Nun unterliegt es ganz gewiß keinem Zweifel daß
Freud zuweilen von ſeiner Idee hat hinreißen
laſſen und zu überſteigerten Folgerungen kani Heute
aber ſoll zur Feier des ehe Geburtstages des
Gelehrten in Ehren ſeiner gedacht werden Dies kann
man mit guten Gründen tun Denn immer wieder
muß betont werden daß das meiſte was an der Pſycho
analyſe verfehlt und erkünſtelt erſcheint nicht auf den
Entdecker Freud ſondern auf deſſen Schüler zurück
zuführen iſt Dieſe haben ſich auf die Lehre des Meiſters
geworſen haben die einzig gültige Weltanſchauung
aus ihr gemacht und ſehen da wo der geſunde
Menſchenverſiand es mit klaren Tatſachen zu tun hat
Symbole des Unterbewußten Man braucht nur daran

erinnern daß einer dieſer Junger Freuds den Ver
uch wagte die geſamte Welt te pſychoanalytiſch
u deuten wobei der tauſendjährige Kampf zwiſchen
rankreich und Deutſchland aus dem Gegenſatz der Ge

chlechter erklärt wurde Beweis die ſymboliſchen
Namen Marianne und Mjchell

Freuds Lehre iſt andere als eine Welt
anſchauung Sie will a kein Schlüſſel zur Deutzng
alles Lebendigen ſein Sle iſt eine mediziniſche Diſzi

Nachdem ſchon eine ganze d

v wieder die Mimenſchen beirlgen
de nac n des u i tagt ver
der Angetlagte lächelt lachelt wie einer dera

onver in der Went Keuinleſent

Vor der Tat verhaftetEin Beamter ver tat ſaaipelleti geht über die
Straße Vor ihm ſchreiten zwei elegante Herren Er
kennt ſie von früher her berüchtigte Geldſchrankknacker
Unter den Armen tragen ſie zwei braune Ledermappen

Der Beamte ſchöpft Verdacht holt Verſtärkung folgt
den beiden in eine Wirtſchaft läßt ſie ſeſinehmen Jn
den Mappen befinden ſich ganz neue und ganz moderne
Einbruchswerkzeuge Zweifellos haben beide vor ein
Ding zu drehen Aber wer kann es ihnen bewetlſenf

Man verſucht vergebens ſie mit den letzten Ein
brüchen der vergangenen Tage in Verbindung zu
bringen aber ſie haben ihr Alibi So muß man ſie
wieder entlaſſen obwohl man ſie zweifellos vor der
Tat ertappte Ob man ſie auch nach der Tat ebenſo
ſchnell erwiſchen wird

Kleine Chronik
Die amerikaniſchen Hoteliers in Köln

Die amerikaniſchen Hoteliers über deren Beſuch in
Berlin wir kürzlich berichteten trafen geſtern früh in
Köln ein Sie unternahmen zunächſt einige Rund
fahrten durch die Stadt Mittags gab die Stadt den
Gäſten im großen Saal des Gürzenichs ein Frühſtück
u dem auch hervorragende Perſönlichkeiten von Han
el und Induſtrie und Vertreter der Preſſe geladen

waren Namens der Stadt hieß Oberbürgermeiſter
Adenauer die amerikaniſchen Gäſte herzlich will
kommen als die Träger einer Jnduſtrie die wie keine
andere die Völker verbinde Der zweite Vorſitzende
des amerikaniſchen Hotelbeſitzerverbandes Thier
ney dankte in ebenfalls herzlichen Worten für dieBegrüßung Nach dem Frühſtück brachte ein Sonder
Zu die Amerikaner nach Boppard von wo ſie mit
em neuen Rheindampfer Rheinland nach Mainz

welterfuhren eute Donnerstag früh trafen die
ausländiſchen Gäſte in Frankfurt a M ein

Zum Brand der Braunſchweiger Pianofortefabrik
Ueber den Brand in der Pianofabrik Grotrian

Steinweg in Braunſchweig wird von der Firma mit
eteilt Der Brand iſt durch Unachtſamkeit eines Ar
eiters während der Arbeitszeit entſtanden doch ſind
um Glück bedeutende Arbeitsräume der große Holzd mit den jahrelang getrockneten e ſowie

ſieben von acht Trockenkammern mit in dem letzten
Trocknungsſtadium befindlichem Material ferner zwei
Lagerböden mit vorgearbeiteten Beſtänden und ein
Teil in Arbeit beſindlicher Jnſtrumente erhalten ge
blieben Der Betrieb nimmt in Kürze die Arbeit
wieder auf ſo daß die Fabrikation ohne weſentliche
Unterbrechüng fortgeführt werden kann Der Schaden
iſt durch Verſicherung gedeckt

Großfeuer im Rotterdamer Hafen
Im ſüdlichen Teil des Rheinhafens von Rotter

am am Vorratsſpeicher Nord Süd der Firma
Wamberſie brach am Mittw abend aus noch nicht
aufgeklärter Urſache ein gewaltiger Brand aus dem
außer dem großen Speicher und er anderen
Giltern auch 4000 Tonnen Chileſalpeter die gerade

nur nicht ſo

Die Kohlenbergwerke liegen ſtill

Einſchränkung darf man der Pſychoanalyſe als Therapie
ohne Vorurteill entgegentreten Sigmund Freud der
am 6 Mal 1856 in Freiberg in Mähren geboren und
chon 1885 Privatdozent in Wien wurde begann als
dervenpathologe Unermüdlich ſuchte er die Urgründe

nervöſer und ſeeliſcher Störungen zu ergründen SeinArbeitsfeld wurde wenn man ſo ſegen darf das Un
bewußte und der Zentralbegriff darin die Verdrängung
Daß dieſem Phänomen in der Pſychologie eine ganz
außerordentliche Rolle zukommt unterliegt heute kaum
noch einem Zweifel Es iſt eine anerkannte Tatſache
daß verdrängte Wünſche etwa wieder empordrängen
und als ganz andere Gedanken oder Handlungen wie
der bewußt werden Was Freud ſo zahlreiche An
rn eingetragen Hat und noch einträgt das iſt
er Umſtand daß im Verlaufe des hier nur jlüchtig

angedeuteten Gedankenſyfems der Sexualität und
allen mit ihr verwandten Problemen entſcheidende Be
deutung zukommt

An kleinen ſcheinbar unwichtigen Handlungen des
täglichen Lebens erkannte Freud tief im Unbewußten
verborgene ſeeliſche Komplikationen Sein berühmt
gewordenes Buch Pſychopathologie des Alltaglebens
enthält eine Fülle ſolcher Handlungen Von beſon
derem Intereſſe ſind hier wegen ihrer Häufigkeit und
ſcheinbaren armloſigkeit die ſogenannten Fehl
leiſtungen Ein Verſprechen Verhören oder Verkeſen
ein Verlieren eines Gegenſtandes genügt oft vm in
bisher nte und verborgene Tiefen der menſch
lichen Seele Einblick tun zu können Hinzu kommt als
das am meiſten bekannte Gebiet der Freudſchen For
ſchungen die Traumlehre und die Traumdenfung Wie
u kleinen Begebenheiten des Alltaglebens ſo er
ffnen auch die Träume Einblick in das Unbewußte

das ſich in ihnen ſpiegelt
Dem Arzt beſonders aber dem Pſychiater ſind die

Methoden der Pſychoanalyſe längſt geläufig und un
entbehrlich geworden Zur Jlluſtrierung ihrer Wichtig
keit nur ein Beiſpiel Jn einer der größten deutſchen
Univerſitätskliniken ward kürzlich eine Patientin ein

die an einem bösartigen littten imten e e vie ſeiten cent Mi dieſer Wiell haderge bemühten ſich e h Dia

Harriſche Nachricheen

man dort den Briefträger Prüß ſeine Frau und

aus dem Dampfer Almelo gelöſcht worden warene Wer elen n der van ung des Brandes
eiligten 18 dampfer Fm ganzenwurde aus 41 Rohren 77 gegeben Infolge s

durch den Brand entwicelten Gaſes ereigneten ſich
mehrere Exploſionen durch welche vier Mit
glieder der Löſchmannſchaften ſchwer
verlegt wurden Die Löſcharbeiten zogen bis
in den frühen Morgen hin der Schaden wird auf
rund 1 Million Gulden geſchätzt

Feſtlichkeiten in Marienburg
Magiſtrat und Stadtverordnete der Ordenshaupt

tadt arienburg in Weſtpreußen erlaſſen Ein
adungen zu einer 650 Jahr Feier die am 29
und 90 Mai abgehalten werden ſoll Der erſte Tag
bringt einen Feſtakt in dem Großen Remter
ſaal des Ordensſchloſſes ferner ein Feſtmahl nach
mittags ein Koönzert ebenfalls im Remter abends
ſportliche Wettkämpfe und einen Kommersz der zweiteein Sonntag Feſtgottesdienſte die Weihe eines
Anlage ein Feſtmahl der Schützengilde aus
Anlaß ihres 575 Stiftungsfeſtes ein Volkstrachtenfeſt
unter den Lauben und eine Schloßbeleuchtung

Vierfacher Mord
Nach einer Blättermeldung aus Ratzeburg an

eine
drei Kinder tot auf Prüß hat ſeinen Kindern
und ſeiner Frau nach BVetäubung durch Gas die
Kehle durchſchnitten und ſchließlich ſich ſelbſt
durch Einatmen von Gas vergiftet Prüß werden
dienſtliche Verfehlnngen zur Laſt gelegt die aber dem
Vernehmen nach gering ſein ſollen

Eine Reihe ſchwerer Unfälle
Auf der Strecke von Hann, Münden nach

Kaſſel fuhren im Nebel zwei kurz hintereinander
n Autos in einer Kürve auf einen von Kaſſel

ommenden Kraftwagen auf Alle drei Autos wurden
iner der geeekr wurde ſofort ge

tibtet Sieben andere Perſonen wurden ſchwer
verletzt Zwei Tage vorher hatte ſich an der
gleichen unüberſichtlichen Stelle ein Kraſtwagenunglück
dadurch ereignet daß gleichfalls zwei Kraftwagen auf
einander fuhren wobei ein Kaſſeler Bäckermeiſter
ſchwer drei andere Mitfahrer leicht v wurden
Bei einer Tour auf die Zindelſpitze im Wäggital die
eine fünfköpfige Geſellſchaft machte ſtürzte ein
Fräulein Emma Müller aus Engſtringen bei Zürich
zu Tode Ein zweiter Teilnehmer ein Herr Tuth
der vermißt wurde wurde durch eine zweite Rettungs
kolonne nach langem Suchen in einem ſchwer zugäng
lichen Kamin als Leiche auf gefunden Jm
Paß Wang Gebiet ereignete ſich ebenfalls ein töd
licher Unf all Dort friſt am Vogelberg der
verheiratete Arbeiter Adolf Abt von Binnigen bei
Baſel beim Abſtieg 70 Meter die Felſen
hinab und war ſoſort tot Bei einemKahnausflug einer bulgariſchen Mädchenſchule auf der
Donau in der Nähe von Ruſtſchuk kenterte ein Kahn
in dem 40 Mädchen Platz genommen hatten 25 von
ihnen ſind ertrunken Sie konnten bisher
nicht geborgen werden Ein ſchweres Unglück er
eignete ſich auch im Schwarzen Meer Ein ruſſiſcher
Dampfer der von Odeſſa nach Alexandrien fuhr iſt
auf ein Riff aufgefahren und untergegangen Von
den Paſſagieren ſind 25 ertrunken ebenſo einige
Mitglieder der Beſatzung Der Reſt der Paſſagiere und
der Beſatzung konnte durch herbeieilende Schiffe ge
rettet werden

zertrümmert

über

Stickſtoff aus der Jſar
Jm Haushaltésausſchuß des bayeriſchen Landtags

machte der Miniſter des Jnnern bemerkenswerte Mit
teilungen über den Aus bau der unteren Jſar
wo ſich eine eigene Geſellſchaft hat die die
ar unterhalb Landshut Gewinnung von
Stickſtoff ausbauen will Wenn es wirkl ge
ling ſollte Stickſtoff weſentlich billiger herzuſtellen
ſo ſei dies für das Agrarland Bayern zweifellos ein
Ereignis von ganz beſonderer Pedeutung
Prüſungen die Angaben und Hoffnungen des Pro
jekts erfüllen werde auch die Frage der Vürgſchaſt die
der bayeriſche Staat für die Finanzierung übernehmen
ſoll ihre Erledigung finden

Entſetzliche Folge einer Züchtigung
Jn der Volksſchule in Dieburg in Heſſen er

eignete ein folgenſchwerer Unſall Die Hand
arbeitslehrerin Kaiſer ſchlug während des Unterrichts
einer elfſährigen Schülerin auf den Hinterkopf Das
Mädchen hatte eben eine Stricknadel in der Hand die
ch in der Schublade feſthakte und bei dem Da dem
ind zwiſchen Auge und Naſe in den Kopf

drang Trotzdem ſofort ärztliche Hilfe in Anvr ge
nommen wurde ſtarb das Mädchen noch in der Nacht
Die Lehrerin iſt ſeit dem Vorfall verſchwunden

Von Einbrechern heimgeſucht

Die Bresl Nachr melden aus rege Sder Nacht zum 1 Mai wurden Einbrecher im Seyhloß
des Freiherrn v Seckendorſf vom Beſitzer beim
Sprengen eines Geldſchrankes überraſcht Als der
Freiherr die Tür öffnete erhielt er ſofort von einem
der Einbrecher einen Schuß in die Bruſt Die
Einbrecher konnten unter Mitnahme einer reichen
Beute entkommen Kurz darauf drang offenbar die
ſelbe Bande jn den ziemlich weit von Reichenbach ent

r Ort Schönwalde in das Pfarramt ein plün
erte die unteren Räumlichkeiten und erbeutete einen

gnoſe Die Art und Urſache der Krankheit blieben un
deſinierbar Schließlich gelang es dem Pſychiater der
in ſolchen Fälle als Letzter zu Rat e zu werden

h den Fall aufzuklären Die Krankheit hatte ine elſchen Konfliktten der Patientin ihre Urſache Nur
die Methode der Pſychoanalyſe befähigte hier den Arzt
die Diagnoſe zu ſtellen und dann eine Heilung herbei
zuführen Derlei Fälle ſind heute an der Tagesord
nung Die als Therapie und medi
ziniſche Wiſſenſchaft hat zu einem Erſolge geführt für
den man ihrem Entdecker Sigmund Freud wohl Dank
wiſſen darf

Stadttheater Bei der Pfibner Morgen
feier am 9 Mai werden der hieſige ianiſt Dr
ans Gaartz und Konzertmeiſter Joh Verſteeg die
iolinſonate Moll Magda Schwelle und Ewald

Böhmer eine Reihe von Liedern zu Gehör bringen
Am Flügel Ernſt Kramer Heute Donnerstag Heim
liche Brautſahrt Freitag Zurück zu MethuſalemSonnabend Heimliche Brautſa rt Sonntag 11 Uhr
V Morgenfeier abends 7 Uhr MascottchenBerliner Sommerprem eren Von unſerem Ber
liner Mitarbeiter wird uns geſchrieben Am Tage der
Maifeler fanden in Berlin nicht weniger denn vier Ur
aufführungen ſtatt und die Objekte dieſer Urauf
ührungen wieſen alle einen ausgeprägt ſommerlichen
Sharakter auf Jm Theater am Kurfürſtendamm ge

kangte das Luſtſpiel Rebhuhn oder die neue Faſſade
von R Schanzer und E Wehliſch zur Uraufführung
und bewies daß eine Miſchung von urwüchſigem
Faſſadenkletterertum und einem leichten Stich ins
bürgerlich Schippelſche ſiehe Sternheim immer

noch ihr Publikum findet Jm Jntimen Theater
konnte r die Tatſache daß Herr Kurt Friedberger
einſtmals Träger des
Luſtſpiel Die Braut und das ſcharlachrote Tier nicht
davor retten daß zu dem ſchwachen Stück auch noch
eine ſchwache Darſtellung kam Jm Reſidenz Theater
präſentierte ſich der Achauſpieler Eugen Rex als Schauu h en n h e en

Wenn die auf

aimundpreiſes geweſen iſt ſein
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Barbetrag von 2000 RM Der Sie der im
oberen Siockwerk ſchlief blieb unbehelligt Ein Polizei
hund wurde ſoſort auf die Spur geſeht die er aber
nur eine r Strecke auf der ſſee von
walde nach Reilchenbach auf der inzwiſchen ſtarker
Verkehr eingeſetzt hatte verfolgen konnte

Das Pferd im Amtslokal
Wenn jemand Anhänglichkeit an die ihm gehörigenTiere ne dann das ſehr ſchön und zeugt von

einem guten Charakter Dieſe enſchaft darf aber
nicht zu ausgeprägt n mindeſten kann man
ein 1 nicht überall mit hinbringen Dieſe w
fehlte jüngſt einem Fuhrmann in Tettnang in
Württemberg Er ſam in ziemlich angeheitertem Zu
ſtande auf das dortige Oberamt um eine wichtige An

legenheit zu erledigen Statt aber wie es üblich iſt
einen braven Caul vor der Tür warten zu laſſen
pannte er das Tier aus und brachte es mit in

je Amtsſtube Dort blickte man die beiden un
leichen Genoſſen zuerſt ſehr erſtaunt an und wollte
e dann vor die Tür weg Der Fuhrmann aber

wich und wankte nicht und behauptete wo er ſei müſſe
auch ſein Gaul ſein Schließlich gelang es einem
Polizeibeamten mit Mühe und Not den Fuhrwann
und ſein Pferd aus dem Amtszimmer zu ſchieben
Die In a wegen Widerſtandes gegen die Staats
gewalt wird nun nicht auf ſich warten laſſen und dem
wacleren Fuhrmann wahrſcheinlich klar machen daß
doch noch ein gewiſſer Rangunterſchied zwiſchen
Menſchen und Tieren beſteht

Vere nsnachrichten
Die Aufnahme von Mittellungen unter dieſer Rubrit erfolgt

nur gegen Beſahlung Anjelgen betr oſfſentliche Ver
anſtaltungen ſinden an dieſer Stelle keine Auknahme

VPVuühnenvolksbund Sonnabend 8 Mai Reihe
Heimliche Brautfahrt Kartenausgabe 8 Mai Täglich
8 Uhr Thalig Kulturfilm Gipfel der Welt die dritte
MountEvereſt Expedition Karten zu ermäßigten Preiſen
auf unge Geſchüflsſtelle Rathausſtraße 13 Tel 1643

Teutſcher EſperantoBund e Ortegrupye Halle
Freitag 7 Mai abends 8 Uhr ſpricht im Franziskaner
Große Märlkerſtraße er Lehrer Degen aus Leipzig in
Eſperanto ſodann in Deutſch über Der Siegeszug des
Eſperanko

Hanbwerkermeiſter Verein Freitag T Mai abends
6 Uhr Generalverſammlung im Vereinhaus St Nikolaus

Viochemiſcher Verein Halle Freitag 7 Mai abends
8 Uhr findet in Mars la Tour Vortrag des Herrn Bitzer
über Viochemie und Volkegeſundheit ſtatt Gäſte willkommen

Gemiſchter Chor von 18009 Montag 10 Mati pünkt
lich 8 Uhr Verſammlung anſchließend Uebungsſtunde Um
vollzähliges Erſcheinen wird gebeten

Herren Club Nelſon 1921 e V Freitag 7 Mai abends
8,30 Uhr Mitgliederverſammlung Anſchließend um 10 Uhr
Beſprechung der Sport Abtellung Erſcheinen Pflicht

Wohltätigkeitsverein Poſt und Telegraphenbeamter
Mopnatsverſammlung Freitag 7 Mai 874 Uhr abends im
Schwarzen Bär

Verrin ehem 80er Sonnabend 8 Mai abends 8 Uhr
Monatsverſammlung im Evangel Vereinshaus Mittelſtraße
Nr 14/15 kleiner Saal Alle 96er die dem Verein noch
fernſtehen ſind hierzu herzlich eingeladen

Vereinigung ehem 18er Sonnabend 8 Mai Mo
natsverſammlung in den Deutſchen Bierſtuben 8 Uhr

Königin Luiſe Bund Heute Donnerstag abends 8 Uhr
geſelliges Beiſammenſein mit den zur Bundestagung er
ſchienenen auswärtigen Kameradinnen in der Loge zu den drei
Degen Paradeplatz Srartag nachmittag 3 Uhr findet in
der Saalſchloßbrauerei die 5 Bundestagung ſtatt zu der
alle Kameradinnen eingeladen werden

Stahlhelm Bund der Frontſolbaten Ortsg Halle
Sonnabend nachmittag tritt die Ehrenabteilung für Kapitän
Ehrhardt um 4,15 Uhr am Bahnhof Ausgang Thielenſtraße
an Sonnabond abends 8 Uhr ſteht die geſamte Oxrtégruppe
in der Saalſchloßbrauerej unterhalb des Muſikpavillons bereit
Kundgebung für Kapitän Ehrhardt Programme ſind r
e Mitglieder und Angehörige auch der Vaterländiſchenerbände zu haben bei Eichen Riebegplab Manthey Große

Ulrichſtraße und Enders v er Feldkluft haben alle Kameraden gen en Sonntag beteiligt
b die Ortsgruppe ſo kert als möglich am Untergau Appell
n Rottzſch Antreten Ortégruppe vormittags 8,1b Uhr
auf dem Paradeplatz Die Radfahrer treten bereits um
7,30 Uhr ſo ſtark als möglich am Straßenbahndepot auf dem
Roßplatz nicht Paradeplatz an Bezirk Nord Oſt An
treten am Sonntag vormittag zur Fahrt nach Roitzſch ſo
ſtark als möglich 7,15 Uhr vorm auf dem Roßplatz am
Straßenbahndepot Feldkluft Von dort zum Paradeplatz

Vorausſichtliches Wetter am 7 Maf
Amtliche Nachrichten der Wetterdienſtſtelle Magdeburg

Nachdruck verboten
Vielfach wolkiges milderes Wetter mit Neigung zu

leichten Regenfällen

Dind Sie ein Verbrecher
Sie glauben nein Nun ich ſage Jhnen daß die Verbände des Weinhandels und Weindaued g da w halten

wenn Sie ſich Jhre Früchtweine mit Vierkabefen nach den Vor
ſchriſten des Das nene Weinbuch Verlag Friedrich Sauer
Gotha Prels 25 Pf in den Drogerten erhältlich be
reiten well ſie dierburch den Tranbenweinen zu ähnlich
werden und well ſie yur einen Bruchteil wie dieſe koſten
1 Flaſche 15 bis 25 Pf Hat doch ſelbſt ein Weinſchul
roſeſſor dem Reichsminiſſerium des Jynern erklärt daß z V
n derartig bereiteten Felgenweinen ſelbſt eine geübte Zunge
den n nicht herausſchmecken könne Fruch weine
gber müßten nach Früchten ſchmecken ſonſt machen ſie dem
Welnbau zu grohe Monturrenz

Alſo wenn Sie kein Verbrecher ſeit wollen dann
Sie auch erſt obiges Buch nicht

leſen
hs 32

oder wegen mancher Eindeutigkeiten das Publikum
in die beſte Kabarettſtimmung verſetzte Den größten
Erfolg hatte indeſſen die Operette Donnerwetter

ganz ſamos deren Titel wie alen für die
Hauptdarſtellerin ſcheint für Hilde Wörner

Plattdeutſche Uraufführungen Plattdeutſcher
Verbandstag as Plattdeutſche erobert ſich die Bühne
immer mehr Von den zahlreichen Uraufführungen der
letzten Zeit ſeien genannt Buern Ehr von Maria

burg De letzte Droſchkenkutſcher und Syl
veſter von Schurek Um das Herausbringen neuer
plattdeutſcher Stücke macht ſich wie Der Schleswig

ſchreibt die Nieder deutſche Bühne
amburg unter Leitung Dr Ohnſorgs beſon

derz verdient Auch der Plattdeutſche Landesverbands
tag für Schleswig Holſtein wird ſich bei ſeiner
23 Tagung in Kiel 8 und 9 Mai mit der Frage be
ſchäftigen Er wird Vorträge von Prof Menſing

Vun plattbdütſche Theater und Ludwig Hinrichſen
Js de plattdütſche Arbeit vun Klaus Groth an bet

üt vergewens wen oder hatt ſe ſör unſ Volk Frucht
dragen bringen Für den 9 Mai iſt auch ein platt
deutſcher Gottesdienſt vorgeſehen

Zur Kieler Tagung des Deutſchen Bühnen
vereins Vom 7 bis 9 Mai tagt in Kiel die 65 Ge
neralverſamſnlung des Deutſchen Bühnenvereins Am
7 Mai wird vormittags im Stadtkolleglenſaal die Ver
waltungsratsſitzung ſtattfinden Aus Anlaß der
Hebbelſeier bereitet das Stadttheater für den Abend
eine Aufführung des Demetrius vor Am 8 Mai
folgt vormittags die Generalverſammlung in der Uni
verſität nachmittags die feierliche Eröffnung des
Hebbelmuſenms abends ein Empfang durch die Stadt
Kiel in den Rathausräumen Für den 9 Mai nach
mittags iſt ein Ausflug in See vorgeſehen

Eröffnimg des Kölner Jnſtituts für Künſt
geſchichte Jn Köln fand in Gegenwart von Ver
tretern der Behörden der Wiſſenſchaften und Künſte
die Eröſſnung des neuerbauten Inſtituts für Kunſt
geſchichte an der Univerſität ſtatt
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Anſang s Vhr Telephon 8385

Weinberg
Einige Presge Urtelle ho

Borliner Börsoncourier
Der stürkste Theatererfolg der Splel

zeit
Uhr Abendblatt

Es war ein stürmlscher Erfolg
Leute quletschten vor Lachen
B Z am Mittag
Ein Kliesenerfolg So was von Gelchter

und Gekrelsch
i Deutsche TageszeltungWann ist in gvinem Boerliner Theater

80 hell und herzhaft golacht worden wie

De

gestern abend
Der Tag
hen stArksten relnsten echtegton Er

folg dir Splolzelt trug er glucklicher
Welso davon Das Haus war den ganzen

3 Abend über voller Jubel Ein frohbllicher
Weolnberg

elephon be ODirektſon Ferry Rosen Neue Promenade 8

Untelle der Presze über das Hal Promamm

faltesche Zzeltong Das Programm im M T et diesmal
mit ganz besonderer Sorgfalt zusammengestelit
die der Direktion zu ganz besonderer Ehre ge
releht Man ist r in Kabaretts und Klein
kunsthühnen Zweideutigkeiten u derg zu bören
Hier aber ist In keiner Hummer auch nur die ge
ringste Anzüglchkeit enthalten

Allgemeine Zeitung Einen guten Grift hat die Direktlonmit Carola er getan Sie verfügt über eine
schhone Stimme und ein grosses schauspielerlsches
Talent Viel belacht wird der lustige Schuster
junge mit Fred Elmann etc etc

Hallische Nachrichten Dem Mai Programm im M T
wird zweifellos ein Erfolg beschleden seln Es ist
recht geschlckt und fachkundig zusammengestellt
Und wer es nicht glaubt überzeuge sich selbet

Volkshatt Mit einem Wort Nur Spltzenleistungen
wurden gestern geboten
Jedenfalls hat das Moderne Theater die führende
Kleinkunsthühne Halles wieder zahlrelche Freunde
erworben

Klassenkampf Als wir das Theater verllessen sagte die
Frau eines Bekannten Ein Lokal mit Wiener
Stimmung in Hallel Ich werde melne Eltern auch

einmal herschicken h

e

Kurzhuls Wolcwirtschatt

Norgen Freitag den 7 Mai

Konzert
der frauendort Kapelle l

Beginn 32 Uhr

Anſchlie ßß e n d

BallAbend

VolMonartl

IMrrrrrrdrnn
Donnerstag den 13 Mai

Himmelſahrt
Gr Sanl kl Sanl und Garten

noch frei
Beſtellungen auf Säle und Sommerver

alt Thenter

Donnerstag s Uhr
fHelmlichoe Brouttahr

Freitag s Uhr
Zur lek e

ru Vethusalem
Sonnabend 8 Uhr
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Sophlenzttaße 1
Fernruf 2377

und folgende Tage
ab 7 Uhr abends

in Frühlingsfent
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Haus Dietrich
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Vor und nach
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Arbeiter Bildungs Ausschuß

Halle Saale
Die Einzeichnungsliſten ſür die

Sommer Konzerte
werden am 8 Mat einzogen
Darum zeichnet noch ein h0
Hauptkarte M 00 Nebenkarte M 300
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Halliſche Nachrichten
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UtaTheuter Leipzigerstruße

Morgen Freiteg den 7 Mai 2 Erstaufführung en

u

Ach COOGAM
Der Lieb ling der ganz ein welt

in seinem neuesten Filmwerk

Jackie der kleine
lumpensammler

Jackie der Lumpensammler der Metro Goldwyn Film der
Uta ist für den kleinen Fihmstar besonders geschrieben worden
Jackie spielt wieder einmal den typischen amerikanischen
Straßenfungen Er ist wieder zu dern Genre zurückgekehrt in
dem ihn die genze Welt kennen und lieben gelernt hat und
Chorlie Chaplin zuerst verwandte Der Film zeigt die reizende
Natürlichkeit und treue Herzlichkeit des kleinen Filmstars in
einer amüsanten und zugleich an spannenden Momenten reichen

Handlung
l

Im zweiten Teil unseres Progromms bringen wir

DeWunervet des hen los

In diesem Film werden dem entzückten Beschauer die Wunder
des blauen Golfes von Neapel enthüllt Wir sehen Landschafts
bilder von Stadt und Umgebung in berückender Schönheit
sehen den rauchenden Vesuv aus bedrohlicher und unmittel
barer Nähe Wir wandern durch die Totenstadt von Pömpefi
und erleben noch einmal die Schrecken des Ausbruches vom
Jahre 1906 Und nun tührt uns der Film in die schimmernden
und in allen Farben strahlenden ledenden Gärten out dem
Grunde des Golfs Die glühende Pracht dieser Pflanzentiere
entzückt jedes Auge Dazu kommen atemraubende Kampk
bilder zwischen Polypen Tintenſischen Riesenhummern und
Zitterrochen Kurz der Film bietet eine wahre Fülle von

bisher noch nicht gesehenen Sensationen

Ufa Wochenschau
SJugendliche haben Zutritt und zahlen zu den ersten

Nachmittags Vorstellungen Kleine Preise

Beginn Sonntags 3 Uhr Werktags 4 Uhr

h n z c c e c e c c

külbon heater boethert

Freitag bis SonntagDie drei gewaltigſten Leidenſchaften
der Menſchheit

r
c

c

Jeden Dienstag und Freitag
6hluchtefeſt

Täglich friſches Gehacktes Pfb 40
Hochfeine Rot
Schwartenwurſt
ff Knackwurſt
Jel 59227 A Müller Kl Unchetr 1
Hansſchlächterei mit elektr Betrieb

Bad Heynhauſen

enthält das Meiſterwerk in 10 ſpannen
den Akten Der Gefangene auf der
Juſelhöhle nach dem bernhmten Roman
Der Graf von Monte Chriſto von

Alexander Dumas Für Humor iſt auch
geſorgt Perſonen unt 18 Jahren haben
Zutritt Sonntag ab 22 und 24 Uhr
ſür Kinder dasſelbe Programm 17
Wintergarten ſſagdeburgersfr 06
Freitag d 7 d Mis ab 72 Uhr abds

Er Hulen Ball
Eintxitt m Tanzgeld 0,50 H H C 19

Leber
Pfd 20
Pfd 60

Die Stadt ohne Stufen

rin

9rogramm

Die Jgecd duf den Tod
Sensation Abenfeuer G Weltmeist Defektivs

Ab Freitag Gr Gosenstr 12 Harru hill und seine Hehilfin Marga Bindr

Kurhaus Wittelind

Jnh Paul Hſcheyge
den 7 Matends 8 Uhr

Geſellſchaftsabend m Tanz
für Wittekind Abonnenten

Eintritt 50 Pfg
Karten für die Sommer Konzerte

ſind im Büro zu haben

Drei hömige
Anerkannt

gute köüthe
Heichhalfige

Mittag u Mbend

Karte zu billigen
Preiven

krdener t
Trepuchen

Kl KlausstraCle 7
in

hünttlenlaue

Gute AGeho

Das ganze Fahr geöffnet
Gegen Herz Nerven und Gelenkleiden
Lähmungen Rheuma Jſchias Frauenleiden

Schnelhzugsſtallon Berlin Köln Dresden Amſlerdam

Auskunft durch die Vadeverwaltung

VDonnerstag 6 Mai 1926

VMRAMddddddddddddddddddddddu

Ufa Thenter Alte Promenade

Morgen Freitag den 7 Moei Erstaukffährungl

Der Tünzer meiner Frau

ielDas charmanteste deutsche Lusts

bin Film voll von leganz Fänzer Fänzerinnen
Darfüm Puder Jazzband Niggern Autos Sees
Dancings Nacktfesten Leichtsinn und Liebe

Da ist Maria Corda die schlanke mondäne Frau die
einen hübschen aber schrecklich soliden Mann hat und doch
s0 gerne tanzen gehen möchte

Da ist Viktor Varkonyl ihr Gatte der seine Ruhe haben
möchte und so gar nicht eine Frau die sich plötzlich einen
Bubikopt schneiden läßt und auf die Tanztees läuft

De ist Willy Fritsch der beste Tänzer von Paris der plötz
lich an dieser eleganten Frau Gektallen findet die ihm in den
Schoß fällt um ihm sofort zu entgleiten wenn es Ernst werden
soll
Da ist der Hausfreund Pavanelll vom Pech verfolgt hinter
der schönen Frau her immer vergeblich kaum daß er sie
gefangen glaubt

De ist Lea Solcddi die lebenslustige Mademe Trieux die nachts
das halbe Ballokal in ihre Wohnung einlädt und
richtig da kommen sie ja schon Voran die autgescheuchten
Stubenmädchen die Kellner Paletots über den Schürzen Sekt
flaschen in den Körben die Jazzband im Gänsemarsch und
dann die Gusto in seligster Stimmung allen voran Maria
Corda in einem weißseidenen Abendkleid von Doevillet ent
sprechend dekolletiert ein Papierhütchen auf dem blonden
Köptferl
Die Jazzband baut sich auf an den Wänden ringsum lagern
sich die Gäste und der Krach geht los Die Badewanne dient
als Sektkühler die Küchengeräte als improvisierte Jazzband
instrumente und alles tanzt
Atexander Korda der Regisseur schlank und beweglich
aut einen Spazierstock gestützt dirigiert den Handapparat des
Operateurs Farkas wie ein alter Pariser Roué und findet unter
den verstecktesten Fauteuils die schönsten Beine in den

entlegensten Ecken die besten Typen
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Dazu das große Beiprogramm
u a clie VUfa Wochenschaul

Beginn Sonntags 5 Uhr Werktags 4 Uhr

Hynag Cemeinde
Gr Berlin 8

Freitag 7 abds 30 Uhr
üeünt 1 Müſſen
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kestspiele
mit

Carola Rledburg
Prof A Doloresu en Brennaborre mann u aHeute nach der Wanderer

Vorstellung
Prämiierung

des schönsten
Bub hen

an unandt Saale

Fahrräder
Prof A Dolores Seit 45 Jahren erprobte
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leitung der Wirtſchaftewäſſer und der

Halle den 6 Mai 1926

Am Sonntag dem 9 Mai
Nur noch eine kurze Zeitſpanne trennt uns vom
uttertag Tauſend Hände regen ſich um ihn feier

zu begehen Er ſoll in echt deutſcher ſchlichter
d innerlicher Weiſe in jeder Familie getragen von

den Kindern gefeiert werden Ehrfurcht vor der Mut
jer wird dem Feſt ganz von ſelbſt die tiefe Weihe
geben

Der einſamen Mütter ſoll am Nuttertag
gan beſonders gedacht werden Zu ſchlichten FeiernKeken ſie in allen Gemeinden zuſammengeführt

Der Muttertag ſoll für das ganze Volk ein Ge
enktag ſein Er ſoll die Gedanken vom reſtloſen

tag ab und dem Schickſal der treuen Mutter zu
lenken Sie iſt die Sonne der ganzen Familie Sie
jennt keine begrenzte Arbeitszeit Sie beginnt als
erſte das Tagewerk und iſt nicht eher ihrer Arbeit
ledig bis nicht alle Kinder zur Ruhe gebracht ſind
Sie hat den größten Einfluß auf die Erziehung der
Kinder Das ganze Schickſal ſeines Volkes liegt in
ihren Händen Sie ſind Heldinnen des Alltags

Gewiß wird die würdige Begehung des Mutter
tages in den Gemütern der Kinder und vor allen
Dingen auch der Männer weiterklingen Ganz von
elbſt wird ſich mehr und mehr der Gedanke Vahn
rechen daß die ſo vielgeſtaltige Arbeit der Mutterhöher eingeſchätzt werden muß Vor allem muß Sorge

dafür getragen werden daß die Mütter Erholung fin
den können und ganz beſonders wird es eine Ehren
pflicht ſein einſamen und in Not geratenen Müttern
zu helfen So wird der Muttertag würdig begangen
nicht ohne ſegensreiche Auswirkungen bleiben

Emil Abderhalden

Einweihung der Univerſitätskinderklinik

Jm Hörſaal der Univerſitäts Kinder
klinik fand heute mittag die Einweihung des Neu
daues der Kinderkklinik ſtatt den Kurator Dr
Sommer der mediziniſchen Fakultät übergab Außer
dem Kurator ſprachen der Rektor der Univerſität der
Dekan der mediziniſchen Fakultät und der Chefarzt der
Kinderklinik Als Anerkennung für die tatkräftige
Hilſe der Stadt Halle überreichte der Dekan dem Ober
bürgermeiſter Dr Rive als ihrem Oberhaupte eine
Dankadreſſe An die Eröffnungsfeier ſchloß ſich
eine Führung durch die Klinik an Wir kommen
morgen auf die Feier noch zurück

Städtiſche Gteuern im Mai
I Fällig am 15 Mai 1926 keine Schonfriſt iſt die

Gewerbeſteuer nach der Lohnſumme
II Fällig am 15 Mai 1926 Ekeine Schonfriſt iſt

die Gewerbeſteuer nach dem Ertrage für Avril Juni
1926 Es ſind wie bisher Vorauszahlungen unter Ein
reichung der üblichen Voranmeldungen und nach den
bisherigen Sätzen 55 Proz der am 10 April 1926 ent
richteten Einkommen oder Körperſchaftsſteuer Poraus
zahlungen ſowie unter Vorlage der neuen Zahl
karten bzw Angabe des neuen Kaſſenzeichens zu
leiſten

III Fällig innerhalb acht Tagen nach Empfang der
jetzt zugehenden Veranlagungsſchreiben iſt die Hunde
ſteuer für April Juni 1926

IV Fällig am 15 Mai 1926 Schonfriſt 7 Tage
ſind die ſtaatliche Steuer vom Grundvermögen der
Gemeindezuſchlag dazu 200 Proz die Hauszins

ſteuer ſowie die Kanalbenutzungsgebü u die Zu
äkalien

Zahlung der Steuern zu IV hat zunächſt unter
Vorlage der bisherigen Veranlagungsſchreiben und
Quittungskarten zu erfolgen Da die Hauszinsſteuer
vom 1 April 1926 ab um das Zweifache der ſtaatlichen
Steuer vom Grundvermögen erhöht worden iſt wird
empfohlen ſchon jetzt entſprechend höhere Zahlungen
zu leiſten oder doch wenigſtens entſprechende Beträge
zurückzulegen

Provinziglverſammlung des Evangel Bundes

216 Zweigvereine vertreten Vorträge und Luther
feier

Am 3 und 4 Mai fand in Nordhauſen die
Provinzialver ſammlung des Evangeliſchen Bundes ſtatt Den Gruß der Stadt die
ſich ſeſtlich geſchmückt hatte entbot Oberbürgermeiſter
Dr Baller der darauf hinwies daß Nordhauſen
eine der älteſten evangeliſchen Städte ſei in der auch
heute noch evangeliſch kirchliches Leben rege iſt

Die Verhandlungen wurden von dem langjährigen
verdienten Vorſitzenden Geh Juſtizrat D Elze
Halle geleitet Den Jahresbericht in der Mitglieder

verſammlung erſtattete der neue Schriftführer
P Mantey Aus dem Bericht ging hervor daß es
gegenwärtig 216 Zweigvereine in der Prov Sachſen

ibt davon haben einige im letzten Jahre ihren Beans nicht unerheblich vermehrt Neue Zweigvereine
konnten in Brehna Crottorf Drovyſſig Eickendorf
Hohenmölſen Kaulsdorf Bad Köſen Niedergebra
Schönebeck Schweinitz Thale und Weißenborn ge
gründet werden Auf dem Gebiete der Schule wurde
mit den evangeliſchen Elternbünden Hand in Hand
gearbeitet Beſonders umfangreich war das Vor
tragsweſen durch das wichtige Gegenwartsfragen

ndiung fanden Beſondere Wichtigkeit hat augen
i cklich

die Frage der Miſchehenpflege
Ueber dieſes Thema hielt P Frantz Magde

durg einen Vortrag Jm Jahre 1924 waren 20 Proz
aller bürgerlichen Eheſchließungen in Deutſchland
Miſchehen Für die ſeelſorgerliche Behandlung ſo führte
der Redner u a aus ergäben ſich viele Schwierig
keiten Der Katholizismus erkenne nur ſolche Miſch
ehen als chriſtlich an die vor dem katholiſchen Pfarrer
nach der katholiſchen Eheſchließungsform zuſtande
kommen Der katholiſche Prieſter verpflichte beide
Teile der Miſchehe ſämtliche zu erwartenden Kinder
nur katholiſch taufen und erziehen zu laſſen und ließe
ſich darüber ein ſchriftliches Verſprechen geben Nach
katholiſcher Auffaſſung bedürfen Miſchehen die vor
einem nichtkatholiſchen Religionsdiener geſchloſſen

nd der katholiſchen Neutrauung um als chriſtliche
Ehen anerkannt zu werden Der Proteſtantismus ver
halte ſich derartigen Forderungen gegenüber unbedingt
ablehnend Der Ev Bund macht es ſich zur beſonderen
Auſgabe hier durch Aufklärungsvorträge zu wirken
Er läßt beſondere Miſchehenliſten führen und veran
ſialtet Miſchenehenkurſe die in die ſeelſorgerliche Be
handlung der Miſchehen einführen
Eine andere wichtige Aufgabe beſteht darin in dem
Kampf der Gegenwart um die Weltanſchauung das
evangeliſche Erbe zu wahren und ſoweit es notwendig
ſein ſollte neu zu begründen Tatſächlich ſeien dieGrundlagen unſerer chriſtlich deutſchen Kultur wie
Stud Dir i R Braune Halle ausführte heute
vbedroht Der Materialismus ſuche ſie zu untergraben
weil ſie chriſtlich ſind der römiſche Katholizismus
weil ſie proteſtantiſch ſind Dem Evangeliſchen Bund
iſt es gelungen den bekannten Pfarrer Dr med
Kleinſchmidt für ſeine apologetiſche Arbeit zu
gewinnen

In einer Lutherfeier unter r e i emHimmel feierte Sen D Dr Fiſcher Luther als
z Helden des Glaubens und des Gewiſſens als den

kenner Beter und den echt deutſchen Mann Cen

SS ZJ mSup D Meyer Magdeburg der auch die Grüße
des Ev Konſi i bezeichnete in demFeſtgottesdienſt das Wort Gottes als diejenige M
die uns alle im Gewiſſen binde und doch zugleich frei
mache zu chriſtlichſittlichem Leben Sehr eindrucksvoll
ſprach Domprediger D Doehring Berlin in der
öffentlichen Feſtverſammlung Er ſtellte Reformation
und Gegenreformation gegenüber Die Reformation
kam weil Luther von der Urkraft Gottes angefaßt
und getrieben wurde die Gegenreformation ſei eine
gut aufgezogene t günſtiges politiſches
Rechenexempel Die übrigen Verhandlungen waren
intern Jnnere Bundesangelegenheiten wurden be
ſprochen es ergab ſich dabei volle Einmütigkeit

Keine Benutzung der Züge mehr mit Sonn
tagsfahrkarten Wie die Reichseiſenbahndirektion
Halle mitteilt wird mit dem Jnkrafttreten des
neuen Fahrplans am 15 Mai d J die aus
nahmsweiſe angeqrdnete Freigabe der Züge zur
Benutzung mit Sonntagsrückfahrkarten aufgehoben
Die Benutzung von Zügen mit Sonntagsrückfahr
karten iſt daher von dieſem Tage ab ausgeſchloſſen
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J e e 7V v d J v JII e J 2Ehrenmal auf dem Gertraudenfriedhof
Die Ortsgruppe Halle der Reichsvereinigung
ehemaliger Kriegsgefangener wird am
lommenden Sonntag dem 9 Mai vormittags 11 Uhr
auf dem Gertraudenfriedhof ein Ehrenmal für die in
Feindesland verſtorbenen deutſchen

Kriegs gefangenen einweihen
Gan und Kaufmannsgehilfentag des DHV Der Deutſch

nationale Handlungsgehilfen Verband hielt in Gera den
5 ordentlichen Gautag und den 3 Mitteldeutſchen Kaufmanns
gehilfentag ab Die Tagung war von mehr als 500 Ver
kretern aus 160 Ortsgruppen des Gaues beſchickt Der Gau
tag ſelbſt beſchäftigte ſich mit der Beſprechung geleiſteter
und kommender Arbeit Aus dem vom Gauvorſteher erſtatte
ten Jahresbericht ging die große Arbeitsleiſtung hervor die
der DHV auf dem Gebiete der ſozial gewerkſchafts und
kulturpolitiſchen Arbeit geleiſtet hat An Stelle des nach
Niederrhein Weſtfalen verſetzten Gauwvorſtehers K Bau
dach Halle dem anläßlich ſeines Abſchieds herzliche Worte
des Dankes ausgeſprochen wurden wurde als Führer für den
Gau Mitteldeutſchland Herr Paul Feger auf Vorſchlag der
Verbandsleitung einſtimmig gewählt Auf dem Feſtabend hielt

die Feſtanſprache das Mitglied der Verbandsleitung Hermann
Miltzow der u a darauf hinwies daß eine nationale
Geſundung nur möglich ſei wenn es gelänge die ſoziale
Frage in Deutſchland zufriedenſtellend zu löſen Am Vor
mittag des nächſten Tages konnte Gauvorſteher Baudacch
Halle den 3 Mitteldeutſchen Kaufmannsgehilfentag eröffnen
und eine große Anzahl Ehrengäſte willkommen heißen An
der Tagung nahm Miniſterpräſident Dr Leutheuſſer
teil Als Vertreter für das Miniſterium für Jnneres und
Wirtſchaft war Miniſterialrat Dr Hauſchildt erſchienen
der herzliche Begrüßungsworte im Auftrage der Regierung
an die Verſammlung richtete Zu dem Vortrag Die Berufs
und Staatsgeſinnung der deutſchen Kaufmannsgehilfen er
griff der Gaubildungsobmann des Verbandes Herr Fritz
Jrwahn Halle das Wort Ueber das Thema Durch
Arbeit und Gemeinſchaftskapital zu wirtſchaftlicher Macht
ſprach der neue Gauvorſteher Herr Paul Feger Halle
Es wurden eine Reihe von Entſchließungen gefaßt in
denen u a verlangt wurde Geeignete Maßnahmen mit dem
Ziel einer Förderung des Abſatzes durch Steigerung der
Kaufkraft beſonders auch eines reſtloſen Einſatzes der Haus
zinsſteuer für den Bau von Kleinwohnungen bei geringſt
möglichſter Verzinſung durchzuführen Die dringend erforder
liche Geſundung des kaufmänniſchen Arbeit s
marktes durch weitgehende Aufklärung über die Not
wendigkeit und die Durchführung einer vielfach unerläßlichen
Berufsumſchulung geſetzliche Hemmung für die Beſchäftigung
von ausländiſchen Arbeitnehmern ſolcher Staaten welche die
Arbeitsfreiheit deutſcher Angeſtellten hindern Schaffung eines
größeren Kündigungs und Entlaſſungeſchutzes beſonders für
ältere Angeſtellte Abſchnürung des Zuſtroms berufsfremder
Elemente und Vervollkommnung der Arbeitsmarktſtatiſtik
unter ſtärkſter Berückſichtigung der beruflichen Gliederung
Weiter verlangte man Ausbau des Berufsſchulweſens Für
die Freiſtaaten Thüringen und Anhalt baldige Schaffung
eines beſonderen Berufsſchulgeſetzes bei Unterſtellung des
kaufmänniſchen Berufsſchulweſens unter die für Handel und
Wirtſchaft zuſtändigen Miniſterien Einführung der pflicht
gemäßen kaufmänniſchen Gehilfenprüfung nach Abſchluß der
Lehrzeit bei paritätiſcher Beſetzung der Prüfungsausſchüſſe
unter Hinzuziehung eines Vertreters der Berufsſchule Das
Schlußwort ſprach der Verbandsvorſteher des DHV Herr
Hans Bechly Berlin deſſen Ausführungen lang an

de Begeiſterung und Beifall in der Verſammlung aus
löſten

Kochs Künſtlerſpiele Man reibt ſich die Augen aber
der vermeintliche Spuk bleibt zwei Anſager ſtehen da auf
der Bühne in elegantem grauem Anzug gleichfarbigem Hut
und mit rieſiger Harald Lloyd Brille Lutz und Lütz
chen Ein paar originelle Burſchen die mit ihrem humor
vollen Zuſammenſpiel von vornherein Leben und Stimmung
ins Publikum tragen Der eine Rudo Rudi verſteht
als Vortragskünſtler außerdem recht unterhaltend zu plaudern
und der andere Willy Niemeyer verblüffte als weſt
fäliſcher Komiker durch ſeinen maſchinengewehrartigen Sprech
organismus ebenſo wie er durch ſeine Salome Parodie er
heiternd wirkte Beide zuſammen verſetzen dann das Publi
kum in dem Militärſketch aus guter alter Zeit Musketier
Kaziemarek noch zuguterletzt in einen wahren Lachtaumel
Die Geſangskunſt vertreten Gerda Koppka die mit
klangvoller Stimme u a den Frühlingsreigen und den ſchel
miſchen Kußwalzer vorträgt und Kammerſänger F Spa
nier deſſen ſonores mächtiges Organ im Verein mit der
guten Schulung große Wirkung ausübte vor allem bei der
einfachen Ballade Siegfrieds Schwert Es kommt eben auf
das Wie an Viel Beifall fand das Duett Voigt
Spanier mit ſeinen Szenen aus der Cavalleria ruſticana
dem Schwarzwaldmädel und mit der Barcarole Auch der
Tanz kommt ausgiebig zu ſeinem Recht da ſind einmal die
reizenden ſchlankbeinigen drei jungen Mädel vom Crions
Ballett die anmutige und temperamentvolle Tänze vorführen
und dann vor allem Gertrude Ziegler eine Schönheits
tänzerin die nicht nur ſchön ſondern auch eine Künſtlerin
iſt Jhre drei Tänze Tango Schleiertanz MeſchuggeL das e e Seiſal deLewieſen das mehr noch alz der
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Dem Verkehrsbüchlein für alle Verlag Deleiter
Dresden entnehmen wir folgende hnungen und
Forderungen die wie die tägliche Erfahrung zeigt
noch leider immer nicht genügend Beachtung finden

ür jeden Großſtädter wird dieſe Frage von immer
größerer Bedeutung mit der Steigerung des
Kraftwagenverkehrs
des Verkehrs auf die Straße und auf die Verkehrs
mittel angewieſen Alle Fortſchritte beruhen auf dem
Verkehr Der Großſtädter muß lernen ſich mit ſeinen
Serrer dem Schnellverkehr anzupaſſen Die
Verkehrsmittel und Fahrzeuge ſind ſicher
denn kaum o von Unfällen entſtehen durch Verſagen
der Bremſen ahrzeugfehler uſw Auch die Fahrzeug
führer ſind für kaum o der Unfälle verantwortlich
Es wird durch weitere Verbeſſerung der Bremſen und
Fahrzeugeinrichtungen der Führerprüfung und Aus
wahl der Verkehrsregelung und andere Dinge noch
möglich ſein die Unfälle um o zu verringern

Dieſe Maßnahmen werden jedoch alſo die
Hauptzahl der Unfälle ſo gut wie nicht be
rühren weil hier das ſorgloſe und falſche Verhalten
des Verunglückten die Hauptſache iſt Jeder muß
lernen ſich mit den Regeln der Sicherheit im Straßen
verkehr vertraut zu machen und dieſe Grundſätze ſich zur
Gewohnheit machen Wenn jeder ſich die Grund
regeln des unfallſicheren Verhaltens zu eigen machen

würde dann würden ſich jährlich 30 000 Unfälle weniger
ereignen

Bei jeder ſich bietenden Gelegenheit ſollte der Er
wachſene unbeaufſichtigte oder unvorſich
tige Kinder zurückhalten von ihrem Tun ſie er
mahnen und belehren Kinder ſind unwiſſend ſorglos
oder vergeßlich und wollen immer wieder an das Gute
erinnert werden

Die Verkehrsſicherheit iſt ſo wichtig für jedermann
daß ſie zu einer öffentlichen Angelegenheit
gemacht werden muß Das Gebiet iſt intereſſant genug
um als Vortrag bei allen geeigneten Gelegenheiten im
Betrieb Verein uſw behandelt werden zu können

Aber ein Anfang muß hiermit gemacht werden dar

Jeder iſt im Zeitalter

wit zur Verhüting von öktußenunfällen bei

nehmen beſitzt eine Stelle die im Werk über die Unfall
ſicherheit wacht
Stelle um den Weg zur Ar

Hier liegt b eine Aufgabe dieſer
sſtätte ſicher zu machen

lle wertvollen Beobachtungen ſollten der Preſſe
zugänglich gemacht werden damit dieſe in der
ſeſis iſt ſtändig ihre Leſer mit Anregungen zu ver

en

Aber auch alle Wohlfahrts und Jugendpflegeſtellenund Verſicherungsgeſellſchaften müſſen die Verkehrs

ſicherheit mit zu ihrer Aufgabe rechnen und unter
ſtützen Sie ſollten die unfallſicheren Gewohnheiten
pflegen Weiter kommen die Verkehrsunternehmen
Behörden Führerverbände und überhaupt alle am
ſicheren Verkehr intereſſierten Stellen für unſere Arbeit
in Betracht

Unſere Forderungen mögen vielen als zu weitgehend
erſcheinen Wer jedoch die gleichen Beſtrebungen in
Amerika und England kennt wird zugeben daß ſie
Phrenndis ſind und nur ſo am ſchnellſten zum Erfolg

ren
Durch Aufklärung über unfallſichere Gewohn

heiten im Straßenverkehr ſind in Amerika und
England die Unfälle in kurzer Zeit um die Hälfte
verringert worden

So betreiben z B in Amerika die Schulen ſchon ſeit
Jahren einen planmäßigen Sicherheits
unterricht 5 Minuten vor jedem Schulſchluß er
halten die Kinder von den Lehrern kurze prattiſche Hin
weiſe wie ſie ſich für dieſen Tag auf dem Heimwege
zu verhalten haben Dieſer Unterericht wird noch da
durch unterſtützt daß in manchen Städten bei Schul
ſchluß die Fabrikſirenen und Kirchenglogen ihre War
nungsrufe ertönen laſſen um auch die Föhrer auf die
Kinder und die erhöhte Sicherheit aufmerkſam zu
machen

Am Erfolge im Ausland ſieht man daß dieſe
öffentliche Erziehungsarbeit und Auf
klärung nützlich iſt für die Allgemeinheit Die Ver
hütung von Straßenunfällen iſt in Amerika eine Volks
angelegenheit geworden an der jeder mitarbeitet
Hoffen wir daß dieſes auch in Deutſchland gelingen

auf kommt es an Jedes fortſchrittlich geleitete Unter

Volkshochſchule An den Vortragsabenden des Herrn
Muſikſchriftſtellers Paul Klan ert über Johannes Brahms
der Menſch und ſein Werk werden Frl Grete Wels und
S Toni Schol z als Sängerinuen mitwirken Die Abende
eginnen am Freitag 7 Mai im Lyzeum I Alte Promenade

Nr 21 Die Muſikgemeinſchaft unter Leitung des Herrn
D o W beginnt mit ihren Uebungen erſt am Donnerstag
3 Juni

Das kommt von ber Raſerei Geſtern gegen 10 Uhr
vormittags ereignete ſich ein ſchwerer Motorradunfall Ein
hieſiger Malermeiſter verſuchte mit ſeinem Rade in ſchnellem
Tempo aus der Mozartſtraße kommend an der dieRichardWagnerStraße heraufkommenden Straßenbahn
vorbeizugelangen er wurde jedoch von dieſer erfaßt und zuBoden geſchleudert Das Rad geriet unter die Skaßenbahn

und wurde vollſtändig zertrümmert während der Beſitzer
ſich allein in ärztliche Behandlung begeben konnte

Aus Eiferſucht erhängt Geſtern morgen wurde in
ſeiner Wohnung ein Mann von ſeiner Ehefrau am Schrank
erhängt aufgefunden Der hinzugerufene Arzt konnte nur
den bereits eingetretenen Tod feſtſtellen Grund zur Tat ſoll
Eiferſucht ſein

Plöglicher Tod Geſtern nachmittag erlitt auf der Reil
ſtraße eine 71jährige Frau einen anfall Sie wurde
in das nächſte Haus gebracht wo jedoch der ſofort hinzu
ezogene Arzt nur noch den inzwiſchen eingetretenen Todfeſtſtellen konnte

e Ein Kind umgefahren Geſtern abend wurde an der
Ecke Liebenauer Straße und Preßlers Berg ein vierjähriges
Mädchen von einem Radfahrer umgefahren Das Kind er
litt Hautabſchürfungen im Geſicht und an den Händen

Falſche Zweimarkſtücke ſind in der letzten Zeit in der
Gegend von Meuſelwitz in den Verkehr gebrachtworden Verdächtig ſind der wegen Falſchmünzerei ſchon
mehrfach vorbeſtrafte Wilhelm Kellermann aus Zeitz
und Kurt El m aus Rumsdorf Beide ſind flüchtig

Leichenfund in der Saale Am 2 Mai wurde bei
Lettin die Leiche eines unbekannten Mannes aus der
Saale gezogen Beſchreibung Anſcheinend dem Kaufmanns
ſtande angehörend 20 30 Jahre alt 180 Zentimeter groß
dunkelblond bartlos blaue Augen Bekleidung Jackett und
Weſte fehlt blaue Kammgarnhoſe ein weißes Oberhemd mit
blauen Streifen ein Einſatzhemd mit blauen Streifen weiße
Trikotunterhoſe Krawatte mit gelben grünen und dunkel
roten Karos und gelben Halbſchuhen mit Gummiabſätzen
Die Leiche muß ſchon längere Zeit im Waſſer gelegen haben
Sie iſt nach der Leichenhalle in Lettin verbracht worden
Stoffproben ſind bei der Kriminalpolizei Halle ging 116
einzuſehen woſelbſt auch Mitteilungen über die Perſönlichkeit
des Toten entgegengenommen werden

Gesſchaftranzeigen
für die Sonnabend Nusgabe erbitten
wir möglichſt ſchon am Donnerstag

spàtestens aber am freitag mittag Kleine
Rnzeigen bis Freitag abends 5 Uhr da wir
nur dann die erforderliche Sorgfalt auf dle
technische Ausführung und gute Placlerung

verwenden können fFör später eingehende
Anzeigen kann eine Gewöhr für Aufnahme
in die Sonnabend Nummer nicht öber
nommen werden

Verlag der Hallischen Nachrichten

Auf ein zojähriges Beſtehen kann am heutigen 6 Mai
die Deutſche Dampffiſcherei geſellſchaft
Nordſee die bekanntlich auch in Halle eine Filiale
unterhält zurückblicken Das Unternehmen iſt die älteſte
deutſche Aktiengeſellſchaft der Fiſchereibranche und auch das
am umfaſſendſten ausgebaute Fiſchereiunternehmen des Konti
nents Die Reederei umfaßt z B allein 33 Schiffe Eines
3 Hauptverdienſte der Geſellſchaft liegt in der großzügigen
lbſatzorganiſation die ſich beſonders in der ſchweren Kriegs
zeit in den Großſtädten bewährt hat

Jhr 2öjähriges Geſchäftsjubiläum beging kürzlich die
Firma Heinrich Kühne Kurallee 3 Koks und Kohlen
verſand

Die Meiſterprüfung haben vor der Prüfungskommiſſion
im Bezirk der hieſigen Handwerkskammer beſtanden Jm
Bäcker Handwerk Otto Raap im Sattlerhandwerk Alfred
Pietſch und Paul Freiberg im Kofferſattlerhandwerk
Emil Lützke im Schuhmacherhandwerk Kurt Helm im
e e MeVantter Handwerr Karl Fiſcher Sämtlich
in Halle

Gerichts Jeitung
Präſerveſalz

Den Fleiſchermeiſtern iſt ſeit langen Jahren verboten dem gehackten Fleiſch Jraſerveſa wegen ſeiner
Gefährlichkeit hinzuzufügen Trotzdem können manche
Meiſter das nicht laſſen Dieſes Salz hat die Eigen
ſchaft blaß gewordenem d h älterem Gehackten die
ſchöne rote Farbe wiederzugeben es iſt alſo ein

möge

JFJFJ
denkliche liegt aber darin daß auch zerſetztes Fleiſch
das Ausſehen von ganz friſchem Fleiſch erhält die Fäul
nis aber keineswegs aufgehoben wird Die Kundſchaft
wird alſo nicht nur über die Beſchaffenheit des Fleiſches
getäuſcht ſondern ſie läuft u U Gefahr durch den
Genuß ſolch aufgefärbten verdorbenen Fleiſches zu er
kranken Jetzt ſaß nun ein Fleiſchermeiſter in der An
klagebank der nach eigenem Geſtändnis und Feſt
ſtellungen des Direk ors des Geſundheitsamtes dem
Gehackten Präſerveſalz zugefügt hat Er hat wegen
gleicher Taten ſchon Strafen erlitten Trotzdem

ihn das Gericht mit 200 Mark Strafe davon
ommen

Aus der Umgebung
Verzögerung der Stadtſchaft

Die vom 40 Landtag der Provinz Sachſen be
ſchloſſene Stadtſchaft die den Zweck haben ſollte
erſte Hypotheken für den Wohnungsbau zu beſchaffen
erfährt dadurch eine Verzögerung daß ſeitens des zu

preußiſchen Wohlfahrts miniſteriums der
rovinzialverwaltung aufgegeben worden iſt das

Bedürfnis zur Errichtung einer ſolchen Stadt
ſchaft nachzuweiſen Wie wir erfahren ſinrd den fünf
preußiſchen Provinzen in denen eine ſolche Stadtſchaft
bereits mit ausgezeichnetem Erfolg arbeitet derartige
Bedingungen für die Genehmigung der Statuten
nicht geſtellt worden

Lochau 6 Mai Sport verein Elſter
au Schon ſeit langer Zeit ſind hier Beſtrebungen
zwecks Bildung eines Sportvereins im Gange Nun
hat ſich in der vorigen Woche eine ganze Anzahl
junger Leute aus Döllnitz Lochau Weſenitz Raßnitz
und Weßmar zuſammengefunden und den Sport
verein Elſteraue ins Leben gerufen Etwa
30 Mann darunter bereits gut eingeſpielte Fußball
ſpieler traten ſofort als Mitglieder ein Voreerſt ſoll
der Fußballſport die erſte Stelle einnehmen Ein
guter Fußballplatz wurde von einem Gönner des Ver
eins zur Verfügung geſtellt Andere Mitglieder
lieferten die Spielgeräte und ſchon jetzt wird der
Platz faſt täglich von Sportlern zum Training benutzt
Eine Handballmannſchaft ſoll ebenfalls in Kürze
erangebildet werden Schon kommenden Herbſt
eabſichtigt der Verein in den Wettbewerb mit anderen

Vereinen einzutreten

Söllichau 6 Mai Selbſtmord des Ge
meindevorſtehers Der fünfzigjährige Ge
meindevorſteher von Söllichau hat ſich im Bauernholz
an der Reinharzer Straße erhängt Den Anlaß zu
dieſem Schritt bilden angeblich unglückliche Familien
verhältniſſe

Aus Furcht vorSandersleben 6 Mai
Strafe in den Tod Hier hatte der Poſtſchaffner
Nebelung wegen dienſtlicher Verfehlung kürzlich
einen Selbſtmordverſuch unternommen Nach dem
erſten Mißlingen hat er nun doch noch ſeinem Leben
ein Ziel geſetzt

Leung 6 Mai Wird Leuna StadtWie der Merſebugrer Korreſpondent zu der Frage
der Einheitsgemeinde die die fünf Glieder des jetzigen
Zweckverbandes umfaſſen ſoll erfährt machen die
Verhandlungen gute Fortſchritte Man beabſichtigt
für die neue Gemeinde den Namen Leuna Röſſen
zu wählen um damit der hiſtoriſchen Bedeutung des
Röſſener Gebietes wie auch der induſtriellen Wichtig
keit der Neuzeit gerecht zu werden Andere Namen
wie Saaleſtadt u dgl hat man verworfen Die letzte
Entſcheidung über die Schaffung einer Einheits
gemeinde hat durch den Preußiſchen Landtag zu ge
ſchehen da derartige Neuſchöpfungen einen geſetzgebe
riſchen Akt vorausſetzen Nach den Erfahrungen
welche Preußen in dem Ruhrinduſtriebezirk mit den
Gemeindeverhältniſſen gemacht hat iſt eine Zuſtim
mung der Verwaltungsinſtanzen als auch der Land
tagsparteien durchaus zu erwarten

Dammendorf 5 Mai Reiſe des Orts
pfarrers nach Paläſtina Pfarrer Dr Ham
mer wurde für eine Reiſe nach Paläſtina beurlaubt
Die Vertretung hat Pfarrer Richter in Quetz über
nommen

Wansleben 4 Mai Ein Tennisplatzwurde von dem Tennisklub der ſich vor einiger Zeit
hier gründete gebaut Er iſt jetzt fertig und wurde am
letzten Sonntag in Benutzung genommen

Blankenburg 3 Mai 40 Jahre Tanne
Blankenburger Eiſenbahn Am 1 Juniſind 40 Jahre verfloſſen ſeit die Halberſtadt Blanken
burger Eiſenbahn den Betrieb der erſten Teilſtrecke
Blankenburg Rübeland ihrer Zahnradbahn Blanken
burg Tanne eröffnete Die Eröffnung der ganzen
Strecke erfolgte am 15 Oktober 1886 Die neue Strecke
bedeutete für den Harzverkehr damals einen großen
Fortſchritt der vor allem die Fremdeninduſtrie ſehr
dadurch gehoben wurde

Kirchliche Nachrichten

Synagogen Gemeinde Freitag 7 Mai abends 7,30 Uhr
Predigt zum Muttertag Sonnabend 8 Mai morgens 8,30
Neumondverkündigung nachm 4 Uhr Jugendgottesdienſt

Färbemittel Jn kleiner Menge dem Fleiſch zu
g gefügt i es zwar nicht geſundheitsſchädlich das Be

Donnerstag 13 Mai morgens s Uhr
Predigt zum Muttertag abends 8,34 Uhr Sonntag 9 MWochentags morga

7 Uhr abends 7 Uhr



Handol Wirt

Deviſen und Effekten
Die ſtarken Schwankungen der Frankendeviſen in Newyork

fanden an der Berliner Börſe ein Echo doch ſcheint ſich die
deutſche Sspan in Erinnerung an frühere ſchwere Ver
iuſte vor dem Eingehen von Baiſſe Engagements zu hüten

m Uſancehandel hörte man folgende Kurſe Brüſſel in
London 167 à 1584 à 161 Paris in London war 157a 15314 à 154 Im Verlaufe der Börſe wollte man Jnter
ventionskäufe bemerken Das Pfund neigte nach unten
London gegen Kabel 4,8545 Der Schweizer Franuklen lag
mit 25,0614 gegen London feſt Oslo war mit 22,55 gegen
London wenig verändert Sehr matt lag die rumäniſche
Valuta Bukare ſtgegen Zürich 1,65 Aus Paris wurde der
Leu mit 10,4 gemeldet Der Yen lag mit 46,35 gegen New
yortk ſchwächer ebenſo der Zloiy mit 108 gegen Newyork

die in dem Sitzungszimmer der Allgemeinen
Deutſchen Kreditanſtalt unter Vorſitz des General
konſuls Dr Schoen von der Adea ſtattfand war an
geſichts des günſtigen Abſchluſſes der Geſellſchaft die
bekanntlich für das letzte Geſchäftsjahr eine Divi
dende von 8 Prozent verteilen kann auf einen

Ohne Saat Geld Brief nen 8 n Ton t z h anuenos Aire 1,681 1,6 a eſend waren neben dem AufſſichtsratsvorſitzendenSang c denen l c Seneraltonſul Schoen als Vertreter der Stadt
Konſtantinopel 185 185 Liſſabon 2135 21 i Leipzig die zu den Großaktionären der Mansfeld
r Z Hal a 3 her der frühere Oberbürgermeiſter Dr DittrichRio de Janeiro r Ah erf u und der jetzige Oberbürgermeiſter Dr Rothe Ver
Uruguay 4305 1315 Schweiz 51 29 40 treten waren u a ferner vom Aufſichtsrat der bekannte
Itgterdam i iöo o San 8 Berliner Metallhändler Kommerzienrat Levy außer
Bruſſel 1263 1267 Stocholm er ne a dem Herr Otto Wolff von der Firma Otto Wolff
Danzig 80 77 60 971 Dien 50205 50,345 Köln und Frau Wera GutmannHerzfeld
Helſingfors l 10,545 10,585 Budapeſt 5,855 5,875

Drahtmeldung unſerer Berliner Handelsredaktion
tz Berlin 6 Mai

Die widerſpruchsvollen Meldungen über die Aus
dehnung und die Ausſichten des engliſchen Gene
ralſtreiks ſpiegelten ſich heute in überaus heftigen
Schwankungen der internationalen Deviſen vor allem
der Frankendeviſen wider Daraufhin ſowie auf inner
politiſche Beſorgniſfe aus Anlaß der Flaggen
frage ging die Tagesſpekulation mit Abgaben vor
Das Kursniveau ſenkte ſich daraufhin anfangs um
1 Proz Ein gewiſſes Gegengewicht gegen dieſe
Baiſſeangriffe bildete die Beobachtung daß das Aus
land wieder Jntereſſe für deutſche Jnduſtriewerte ve
kundet insbeſondere ſcheinen die Jnflationskäuſe
Frankreichs und Belgiens in Elektro und chemiſchen
Werten ſich fortzuſetzen Holland hatte Kaufaufträge
für Gelſenkirchen und Mannesmann geſandt Der
Gegenſatz zwiſchen den Käufen des Auslandes und
einiger Großbanken und den Blankoabgaben der Börſe
trat beſonders deutlich am Elektromarkt in Er
ſcheinung Hier wollte man wieder engliſche und
amerikaniſche Kaufaufträge bemerken Trotzdem ſetzten
die Hauptwerte dieſes Marktgebietes zunächſt etwas
niedriger ein während die Nebenwerte neue Kurs
veſſerungen durchſetzten An Montanaktien
markt gingen Rombacher weiter um 3 Proz zurück
Man erzählte daß ein Verkauf der Zeche Concordia
deshalb nicht möglich ſei weil die Hauptgläubiger auf
dieſen Beſitz ein Pfandrecht hätten Schiffahrts
werte waren vernachläſſigt weil trotz der neuen
Freigabebill ſich eine weſentliche Verzögerung der Frei
gabe nicht wird vermeiden laſſen Am Kalimarkt
trat für die Werte des Burbachkonzerns auf die Divi
dendenerklärungen hin Intereſſe hervor Krügershall
handelte man mit 103 Niederſachſen mit 83 DieKriegsanleihe war auf die hohen Ziffern der
Anmeldung des Altanleihebeſitzes Schittz
gebietsanleihe unverändert 5,20 Türkiſche Werte lagen
auf Pariſer Abgaben etwas ſchwächer Bosnier und
Tehuantepel konnten leicht anziehen

Bald nach den erſten Kurſen wurde die Stimmun allge
mein feſter und das Geſchäft lebhafter Die Baiſepartei nahmjetzt beſonders am Elektromarkt angeſichts der neuen Kauf
welle Rückkäufe vor Auch im Lontanaktienmarkt wurden
im allgemeinen die anfänglichen Kurseinbußen wiederein
geholt Jn Gelſenkirchen bemerkte man neue holländiſche
Käufe Spritwerte gingen jetzt ſcharf nach oben Schultheiß
gewannen 5 i Proz Kahlbaum und Oſtwerke 3 Proz

Als in der dritten Börſenſtunde an der Börſe das Gerücht
auftauchte daß der Abruf von den weſtdeutſchen Kohlen
halden eine weſentliche Zunahme in Richtung Holland er
fahren habe rückten die reinen Kohlenwerte in den Vorder
grund des Verkehrs Harpener ſtiegen au 118 Gelſenkirchen
Überſchritten den Parikurs Von der Befeſtigung in Montan
werten konnte auch die rig Börſe a beſonders
die Schiffahrtsaktien Von Bankwerten ſtiegen die Aktien
der Pfandbriefbanken um 3 bis 5 Proz Der Kaſſamarkt
war noch überwiegend ſchwächer doch iſt gegenüber den letzten
Tagen eine Beſſerung unverkennbar

Leipziger Börſe von heute
Kurſe in Reichsmarkprozent

Kurſe in Papiermarkprozent

die Gattin des verſtorbenen Bankiers e J
der nerzeit große Aktienpakete der MansfeldA G
erwarb

Der Aufſſichtsratsvorſitzende gedachte zu Beginn der
Sitzung mit Worten herzlicher Teilnahme des im
Jahre 1925 verſtorbenen Geheimrats Dr Lehmannde der ungefähr 25 Jahre der Verwaltung der

ansfeld G angehörte und ihr die wertvollſten
Dienſte erwies Anweſend waren 23 Aktionäre mit
einem Kapital von 26 231 800 Mark

Zu dem Geſchäftsbericht und der Bilanz
bemerkte Generalkonſul Dr Schoen daß der Geſchäfts
bericht für das Jahr 1925 ausführlich gehalten ſei und
daß ſicherlich die Aktionäre der Meinung r ürften
einen recht befriedigenden Abſchluß vor ſich
zu haben Es ſei keineswegs einfach geweſen
aus den früheren Verhältniſſen der früheren Jahreheraus die Mansfeld G auf die jetzige Baſts zu
ſtellen Vom Vorſtand der Geſellſchaft ſei
eine gewaltige Arbeit geleiſtet worden
Generalkonſul Dr Schoen betonte darum im Namen des
Auſſichtsrats beſonders daß dem jetzigen Vorſtand für
ſeine erfolgreiche Tätigkeit der gebührende Dank
gezollt werden müſſe
Ueber das Betriebsprogramm des Mansfeld Konzerns
äußerte ſich dann Generaldirektor Dr Max
Heinhold folgendermaßen

Anknüpfend an die Schlußbetrachtungen in der
Generalverſammlung des Vorjahres in der die Ver
waltung hoffte den Aktionären für 1925 ein weſentlich
r Bild vorzulegen und ſie wieder in den Ge
nuß einer Rente zu bringen kann erfreulicherweiſe
feſtgeſtellt werden daß die damals erwähnten Vor
ausſetzungen

einmal die Möglichkeit der Fortführung der ra
tionellen Betriebsweiſe

dann die merklich geſunkene Preisgeſtaltung auf den
Metallmärkten insbeſondere für Kupfer

im Berichtsjahre tatſächlich vorgelegen haben
Das grünſtige Ergebnis iſt erzielt worden obwohl

als beſonders hemmende omente die all
gemeine Geſchäftsunſicherheit r Steuern und über
ſpannte ſoziale Abgaben wie ſie bereits der Geſchäfts
bericht eingehend behandelt aufgetreten ſind

Wenn auch die Hinweiſe in den Geſchäftsberichten
der Jnduſtriegeſellſchaften über zu hohe Steuern
neuerdings in der Preſſe fang als die üblichen
Klagen dargeſtellt werden ſo bleibt doch die Tatſache
beſtehen daß der gegenwärtige Zuſtand kaum noch
länger aufrechtzuerhalten iſt

Die Ankündigungen des Reichsfinanzminiſters haben
daher ſtarken Widerhall in der Wirtſchaft gefunden
Sein Programm hinſichtlich der Ermäßigung der
Steuern iſt jedoch nur dann durchführbar wenn auf
der anderen Seite in den Verwaltungen des
Reiches der Länder und Kommunen äußerſte Sparſam
keit nicht nur in der Theorie ſondern auch in der Praxis
obwaltet

Mit dem Abbau der Steuerlaſten muß notwendiger
weiſe auch eine Verminderung der ſozialen Laſten
verbunden ſein die in ein geſundes Verhältnis zur Lage
der Wirtſchaft zu bringen ſind

Betrugen dieſe Abgaben für die MangsfeldA G
ohne die weſtfäliſchen Werke im Jahre 1924 für Arbeit

12 Millionen Mark erhöhen
Als Erläuterung zur Bilanz 1925

wies Dr Heinhold auf die erheblichen Neuanlagen
Jnvefſtierungen hin die in den Zugängen zu den
Anlagewerten und dem Konto Noch nicht abger chnete
Bauten mit zuſammen 5600000 M zum Ausdruck
kommen Es handelt ſich bei dieſen Neuanlagen in der
Hauptſache um den Bau der neuen Beſſemerei
in der Nähe von Hettſtedt die im Auguſt d J
programmäßig in Betrieb genommen werden ſoll

Infolge der in der Preſſe mehrfach aufgetauchten
Frage über die Verringerung der all
gemeinen Unkoſten im Jahre 1925 wird erklärt
daß zwar eine anderweitige Verbuchung der Steuern
ſtattgefunden habe daß aber ſelbſt bei gleichbleibender
Aufſtellung der Konten für beide Jahre abgeſehen von
einer erheblichen Senkung der Zinslaſten auch die
eigentlichen Generalunkoſten nicht un
bedeutend vermindert werden konnten

Die Ausſichten des neuen Geſchäftsjahres
laſſen ſich nach den Ausführungen des Generaldirektors
der Mansfeld G noch wenig beurteilen da bisher
nur zwei Monate vollſtändig abgerechnet vorliegen
Nach wie vor wird es jedenfalls wie die Verwaltung
erklärte deren Beſtreben ſein ihr

Betriebsprogramm
das auf Verminderung aller Unkoſten hin
zielt energiſch weiter zu verfolgen

Ueber das neue Geſchäftsjahr iſt vor allem
zu bemerken daß die Geſellſchaft unmittelbar vor dem
Abſchluß einer

amerikaniſchen Anleihe
in Höhe von 3 Millionen Dollar ſteht die auf 15 Jahre
läuft mit einer Verzinſung von 7 Proz zu einem
Emiſſionskurs von ungefähr 93/94 Proz

Nach den Erklärungen über die Beſchäftigung
der Mansfeldſchen Werke iſt Produktion und Abſatz
normal ie Metallbeſtände die Ende des Vor
jahres noch vorhanden waren konnten verkauft wer
den Allerdings unterlag der Kupferpreis in den letz
ten Monaten mancherlei Schwankungen Die Han
delsgeſchäfte in Metallen fremder Her
kunft entwickelten ſich erfreulich Weniger günſtig war
das Geſchäft in Halbfabrikaten doch iſt in ihnen im
März auch ſchon eine Beſſerung des Auftragseinganges
feſtzuſtellen Ungefähr ein Viertel dieſer Produktion
geht ins Ausland

Die weiteren Ausführungen über
die Lage der Walzenwerksinduſtrie

der Nichteiſenmetalle verdienen wegen ihres program
matiſchen Charakters beſondere Beachtung

Die Kapazität der deutſchen Metallwalzwerke ſei in
folge der Kriegswirtſchaft für den zurüchgegangenen
Konſum viel zu groß Daneben mache ſich im Ex
portgeſchäft beſonders die ſcharfe nkurrenz
franzöſiſcher Werke infolge des ValutaDum
pi bemerkbar Mit den Mitteln der
werde ſich die deutſche Walzwertkinduſtrie nicht en
können Nur durch einen horizontalen Zu
ſammenſchluß geeigneter Werke für den die rhei
niſch weſtfäliſche Eiſen und Stahlinduſtrie in groß
züaiger Weiſe das Beiſpiel gegeben habe könne allein

en Schwierigkeiten wirkungsvoll begegnet werden
unter denen die geſamte Metallwalzwerksinduſtrie
leide Kartelle und Syndikate deren Zweck in der
Vorkriegszeit ein ganz anderer war können die heuti
gen Aufgaben dieſer Jnduſtrie die Produktion
mit dem Konſumin Einklang zu bringen
und ihn durch Verbilligung der Produktion zu heben
nicht löſen

Jn einer
kurzen Debatte

erklärte ein Vertreter des Deutſchnationalen
Handlungsgehilfenverbandes daß dieForderungen der Verwaltung nach Sparſamkeit in
öffentlichen Betrieben durchaus gerechtfertigt ſeien
Dagegen könnten die Beſtimmungen des Reichsknapp
ſchaftsgeſetzes nicht von vornherein als irrwegig ve
zeichnet werden Der Geſchäftsbericht der Geſellſchaft
ſpreche ausdrücklich von ge ſteigerten Leiſtun
gen der Belegſchaft Solchen Leiſtungen müß
ten auch entſprechende ſoziale Leiſtungen gegen
überſtehen Wenn eine Geſellſchaft durch ſoziale Ab
gaben beſonders betroffen würde ſo möge ſie an zu
ſtändiger Stelle eine beſondere Berückſichtigung ihrer
Verhältniſſe durchſetzen Es ginge aber nicht
an die Tatſache zu verallgemeinern daß ſoziare
Laſten das Beſtehen der Werke gefähr M
deten

Die Generalverſammlung erteilte ſchließlich ein
ſtimmig der Verwaltung Entlaſtung und genehmigte
die Verteilung einer Dividende von 8 Proz Die
turnusmäßig ausſcheidenden Aufſichtsratsmitglieder
wurden einſtimmig wiedergewählt Der Aufſichtsrats

vorſitzende ſchloß dann die Verſammlung mit noch
maligen Worten des Dankes an den Vorſtand

6 5 5 5 5 5 geber und Arbeitnehmer zuſammen bereits 4,8 Mil
Aug D Creditanſt 95 ovs Koſitzer Zucker 59 g2 lionen Mark ſo ſind ſie in 1925 auf 6 Millionen Mark
Dresdner Bank 110,25 110,25 Chromo Raforr 79 77,5 geſtiegen Das entſpricht etwa einem Viertel der ge

r r 78 72 S rer z ſamten h Auf den Kopf der Belegſchaft umSegnche Ppfanner 85 66,5 z Winde ob z 2 h nd ſie von 245 M jährlich auf 352 M an
S junge enhande gewa eniste Sup feld 2 37Fer m 23 Tari Käſtner 25,75 27,5 Wenn urſprünglich von der jüngſten Knappgimmerm Halle 21 z Evold Kiedling 935 935ſchaftsnovelle eine Beſſerung in dieſer Beziehungnen I 72 r r 85,751 86 erwartet wurde ſo laſſen die Beratungen im Reichs

S eMäb nach 40 40 Pianogimmerm 80 5 o wirtſchaftsrat und ſozialpolitiſchen Ausſchuß des
Penaer Maſchin derer Reichstages jetzt im Gegenteil befürchten daß in dieſerTer e ntrel in re c es es Beziehung dem Bergbau weitere völlig untragbare
c KStier Volvpbon 95 57 Mehrbelaſtungen bevorſtehen Bei den MansfelderWotanwerke a au 25 Prtt Zem Rdiesb Werken würde die Durchführung des Geſetzentwurfes
aſſeler Je i t Range Guter in ſeiner jetzigen Faſſung bedeuten daß ſich die Aufammg Gautzſch 40 309,5 Riquet Co 105,5 106,5 J FaLeipz Baumwolle 16551 Sacchaxin 91 o wendungen für ſoziale Laſten für Arbeitgeber und

Kammaarn 1 100 Zug n 3 8nörddennſ a Wene on 10 Lont Gasgefellſch 75,751 76,5 Jm Freiverkehr wurden Bühring Landsberg
Stöhr o n Se zu 45 Prozent gehandelt Es notierten ferner Caeſar
Se L erter 196 rehlitz i 136 und Loretz 13 Czarnowanzer Glashütte 55
Träntners Würker 5 a gute 73,75 73,76
n e 08,5 98 5 in Gräfenh S Aktien 6 5 4 6al Schteuditz 124 24 Ldw M Eiſenach 7 7 Halleſcher Bankverein 105 o b B 105 0

Slauſtger Zucker 79 78 5 Thode Papier 445 Halliſche Effett u Wechſelpank 7 7Halle Zucker 60,75 60,75 Viscoſe Stapelf 85,5 Gewerbe und Handelsbank s2 82Körbisd Zucker F Wolf Buckau 9 43 43 Landkredtt 87 d 87 0Zörbiger Bankverein 42 dOr 41 0Halleſche Flänner chaftsA G 855 där 34 obPrehſlitzer Braunk Akt Geſ 135 132 6

en e cen rf GHalliſche Börſe Aer vktſarrgerit 144,6 d 0 i ß
Ni i Tr er PavpierfabrikTendenz Nicht in u Hent n Dank Menfaktur g 80 6

Der Markt der Bankaktien verkehrte a ute Eſſendurg Fattun u lwieder bei feſter Tendenz Halle Bankverein Sr u 2hatten geringe Umſätze Zörbiger Bankverein Flauiſger Zuceriabrik z zwurden um 1 Prozent höher gefragt und mußten bei Zaindlnengaortt 135 8
42 Prozent repartiert werden Ebenſo wurden Halle Zagelche Röbre werte 6995 d 2Pfänner die eine weitere Kursſteigerung von Siidebrand ſche Düblenwerke r
1 Proz buchen konnten bei 85,5 Proz repartiert n e r s lPrehlitzer gewannen 3 Prozent und ſtellten damit geſerbah Schmiedeberg 59 6 59 6
ihren alten Kurs wieder her WerſchenWeißen re Zuckerfabrik wir rfelſer wurden um 4 Prozent höher angeboten Auch er Wer 3 37
Könnerner Malz lagen 5 Prozent e Eiſen Schraplguer Kaltwerke 4725 b B s b ärwerk Brünner ſchwächten auch auf der heutigen Stadtnüble Alsleben 5 3
Börſe weiter ab Sie büßten 24 Prozent ein Halle e i Hürner 36 765 d ürMaſchinen wurden bei einem Kursrückgang von Feſter ainerſetrt 2 7
3 Prozent gefragt Kyffhäuſerhütte die be Zugerraſfinerie da r 3 z 3
kanntlich bereits auf der letzten Börſe 6 Prozent ge Bote Oel itedter n ar
wannen hatten heute die ver en Kann d Notierungen in Goldprozent
9 Prozent zu verzeichnen Se eim on
65 Prozent überwog noch die Nachfrage Schrap
oyuer K alt ſchwächten gering a

T n

Die Kriſis bei den Funkerswerken
Die bereits geſtern von uns veröffentlichten Mel

dungen über die ſchwierige Lage der Junkers
wertke werden von anderer Seite mit den Berichten
von dem unmittelbar bevorſtehenden Abſchluß der
Pariſer Luftfahrtverhandlungen in Zuſammenhang
gebracht So heißt es

Es kann ohne weiteres behauptet werden daß dieſe
geradezu kataſtrophalen Verhältniſſe in allerletzter
Linie nicht auf kaufmänniſche Dispoſitionen und Er

gangspunkt von Umſtänden herleiten die auf beſon
dere äußere Einflüſſe zurückzuführen ſind für die die
Geſchäftsgebarung der Junkerswerke kaum verantwort
lich gemacht werden kann und über die die Folgezett
ſicherlich noch weitere Aufklärung ſchaffen dürfte Das
ändert aber nichts an der Tatfache daß die genannten
Werke zurzeit ſich vor einer Kriſe befinden die nicht
nur für die Stadt Deſſau und ihre Jntereſſen ſondern
die für ganz Deutſchland einen außerordentlich ſchweren
Schlag bedeuten falls es nicht gelingen ſollte durch
tatkräftige und ſchnelle öffentliche Mittel und Sub
ventionen das Schlimmſte abzuwenden Natürlich wird
die Stadt Deſſan durch die ſtarken Betriebseinſtel
lungen in den beiden genannten Werken mit ihrem
in normaler Zeit ſehr großen Beſtand an Arbeitern in
erſter Linie betroffen die Laſten die der Stadt durch
die Unterſtützungsleiſtungen für die erwerbslos wer
denden Arbeiter der Werke zufallen würden kann der
Stadtſäckel gar nicht erſchwingen Schnelle und durch

Hilfe tut hier in Hinſicht auf den Ruf
eutſchlands und ſeiner in aller Welt hochbeachteten

und beneideten Luftfahrt not Hoffentlich wird die

wägungen zurückzuführen ſind ſondern ihren Aus

aftBörſe
Der günſtige Abſchluß des Mangfeld Komernz

Die heutige Generalverſammlung der Mansfeld G Generaldirektor Dr Heinhold über das
Betriebsprogramm der Verwaltung Debatte über zu hohe Jndnſtriebelaſtung durch ſoziale

Abgaben Einſtimmige Genehmigung der Tagesordnung
Die heutige Generalverſammlung der Mansfeld Arbeitnehmer zuſammen um jährlich weitere

demnächſt ſtattfindende über das weitere Schickſal der
beiden JunkersBetriebe entſcheidende Aufſichtsrats
ſitzung ein Ergebnis haben das die ſchwere Kriſe der
Werke zum Guten hin beendet

Das an haltiſche Statsminiſterium teilt
den Verhältniſſen bei den Junkerswerken noch mitz

it den in den Junkers Werken J Arbeiter
entlaſſungen beſchäftigte ſich in den letzten Tagen das
Staatsminiſterium und der Magiſtrat Die Reichsregierung wird in dieſen Tagen ebenfalls zu dieſer
Frage Stellung nehmen Entſcheidungen ſind in
Berlin noch nicht geſallen ſind aber in den nächſten
Tagen zu erwarten Staatsminiſterium und Magiſtrat

ſind deshalb beſtrebt bei dieſen Entſcheidungen die
Intereſſen der anhaltiſchen und beſonders der Deſ
ſauer Jnduſtrie und der Arbeiterſchaft zur Geltung zu
bringen Die Vertretung des Anhaltiſchen Staates in
Berlin iſt beauftragt beim Reichskanzler und dem
Reichsminiſter der Finanzen ſofort vorſtellig zu wer
den Dieſe Verhandlungen finden vor den in Berlin
u erwartenden entſcheidenden Sitzungen tt Die
emühungen der anhaltiſchen Behörden gehen dahin

daß wenn ſchon ein Abbau wegen Mangel an Auf
trögen nicht zu verhindern iſt dieſer Abbau möglichſt
ſchonend vorgenommen und auf lä Zeit aus
gedehnt wird und daß ferner dafür geſorgt wird daß
der Beſtand der Junkers Werke für Deſſau ichert
bleibt auch wenn etwa ein dauernder Zuſchuß nötig
werden ſollte Die Erkundigungen an den z en
Stellen haben ergeben daß ein gewiſſer Abbau bei den

Junkers Werken wahrſcheinlich nicht zu vermeiden ſein
wird Die Urſache hierzu iſt darin daß die
Länder welche hauptſächlich für die ilung größerer
Auſträge an Flugzeugen in Frage kommen zurzeit
mit dieſen Aufträgen zurückhalten oder dieſe Auf
träge zu finanzieren nicht in der Lage ſind Die Hoff
nung darf nicht aufgegeben werden daß Aenderungen
in dieſer Situation nach einer gewiſſen Zeit eintreten
und damit auch eine Verbeſſerung der Arbeitshage bei
den Junkers Werken

Nach einer W T Meldung ſind alle über Still
legung der Junkers Werke umlaufenden Ge
rüchte ebenſo wie alle Nachrichten über Entlaſſungen
von mehreren Tauſend Arbeitern unzutreffend Tat
ſache iſt daß in einer Ende der Woche ſtattfindenden
Generalverſammlung wichtige Beſchlüſſe über die zu
künftige Politik des Unternehmens gefaßt
werden

Waren Märkte
Berliner Produktenbericht vom 6 Mai Die engliſcheStreikbewegung hat ein ſtarkes Gefühl der Unſncherbeit en

Getreideweltmarkt getragen Dies prägt ſich in grotzer Zurückhaltung hier aus Es kam nur zu ſeb wenigen Abſchlüſſen

im Lieferungs und Locohandel Die Preiſe für Weizen
und Roggen in effektive Ware und auf Lieferung waren
um etwa eine Mark erhöht Trotzdem die erſt und zweit
Inpelgen Forderungen für Auslandsware kaum eine Ver

nderung zeigten

Amtliche ProduktenNotierungen von heute
Berlin 6 Mat 1026

Notierungen in Goldmark

Für 1000 Kilo Für 100 KiloWeizen märk 2092 295 u 30,75 30,50
7 ecklenb S oggenmebl 25,00 26 50ächſ J den eizent t 11,00 11,20Sia 30 ogge 1i76 1200fuli 7 7 io250 203 aps 1

oggen märk 173 179 Erbſen 29,00mecklenb S l Spetſeerbſen 28,00 28,00weſtpr Futtererbſen 22,00 26,00Ka 193 194 eluſchken 22,00 25 00Juli 20050 200 Ackerbohnen 22 00 24, 0
Segurererr la te urinen iommergerſte 103 207 eVinteru Futtergerfte 172 168 Leinen
Hafer märk 191 201 alte 10240 24 00 28 00

pomm Rapskuchen 13,75 14,00weſtpr einkuchen 18, 0 18,50e vckenſchnisei 980 10 20
September orimeigße eMais loko Berlin Mai artoffelflocken 15,40 15,99
Juli J e e übſen e un

Metallnotierungen von heute
Berlin 6 Mai 1026

Elektrolytkupfer für D kg 131Preiſe für 1 kRaffinadekupfer 0919 prää ra

n rginalhüttenrohzink Preis im freien Verk 63 64nennt r x hener b gPlattenzink v handelsübl Be 50Original Hüttienalumintum 98 99 pro Paffenh z 1
in Walzdraht od Drahtbarren 240260inn Banca Etrgit Auſtral Zinn

üttenzinn mindeſtens 599proz

Reinnickel proz 4240 360AntimoneRegniu e 1130 100Rein Sitiber in Barren 91 92
Waſſerſtände

Kamaik S Mellnik aodrao 2 Leitmeritz eauen AufſſigKredte c 337 ben Dresden bvon geſtern Torgau 36 von heuterotha O P 245 von heute Wittenberg 138 von geſtern

V Roßlan 84 von heuteBernbur 117 Aken 110 von geſternCalbe P 156 Barby 108 von heuteGriz en r deTangermünde 172 von terBrandenbg O P 199 v geſt Wittenberge 168 ges

P 106 enzen 160Rathenow c n u ömitz 120P 55 archan xerſtere 2i7 Dotzenburg 2raueeſfß 2 Hohnsdorf 110
n

Aus dem Geſchäftsverkehr
Die Minimax G m b H iſt mit einem neuen m

löſch erfahren herausgekommen das geſtern na
dem Wacker Sportplatz vorgeführt wurde Es ift von be

r hre r a miicc die mit leicht entzündi emikalien arVieh ne en beiten die nicht mit
er neue Dunlop Tennisball iſt auf dem beſten Wegeauch in Deutſchland der am häufigſten h

ball zu werden Nachdem bekanntlich die Turnierleitung der
internationalen Spiele in Wien ſich für dieſen Ball ent
ſchloſſen wird jetzt auch das Pfingſtturnier des Berliner
Lawn Tennisklubs el damit geſpielt Die Herſtellung
des Dunlop Tennisballes iſt ſehr inſtruktiv in der Dunlop
Zeitung Nr 4 V r

mit Necetin Sie wirden en dteebürftet Glan m enal binden ſofort Recetin iſt in alen Ns geriet ans un
niedxigen Preis von 75 vie die Schachtel erhältlich Ein

o räparaebenſalls r geſchätzteswaſſer s dilnt zur Entſer iſt das NecetinFleckung einzelner Flecken
Herſteller ecetin GeſellſchaftLe üetereſtt e ſchaft Aiſreb Deſſman Co

Chefredakteur Konrad Wohl Verantwortlich für den littichenTeil Konrad Pohl für das Feuilleton und Unter e
blatt Walter Britting für die Stadtzeitung Gerichtsſaalund Umgebung Walter Haisler für en Kndelkiekt und

den übrigenSport Arthur Petſch r Kleine Chronik unredaktionellen Teil w de Schmiedehaufen fur die Anzeigen
Walter Pfennigdorif Sämtlich in Halle Berliner Redaktton
Dr Richard Bahr Berlin W 40 Fürſt Bſsmarck Straße 2
Druck und Verlag Halliſche Nachrichten Verlag von Gebr

Huck Halle Saale

Die vorliegende Nr d alli Nachhen General An nahe T eiten
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Still wie selten erfreut sein Anblick heutzutagenen h und wie leicht ist es doch für die ErTat h tet denn haltung des Haares Sorge zu tragendenden Schuhe 7 Portugal das herrliche stärkendeie zu f Stiefel Haarwasser schafft gesunden reinengefaßt ſör nerres v demen nut Haarboden und damit dieh leern VorbediWochenraten re nur or 4 ngung zum Wachs
7 tum des Haares 471naliſche Portugal spendet den KopfCin S Ebentalls gegen Teilaeh nerven angenehmern o inng und r Prodeſchlüſſen etfere ich Herrea Erfrischungei zenwaren Schlechter Stoffwechsel Gummi Me er Nehmen Sie Kruschen Salz NMänte

e

Kruschen Salz fördert die Verdauung und hält den Ma 7 e
ute tets in guter Ordnung es reinigt das Blut und erfrischt Preisüsten 5 Portoi 1026 ganze innere System insbesondere die Nieren und die Leber wut r

So dab der Stoftwechsel normai vor sich geht Kruschen Sals
wirkt belebend auf den gesamten Organismus es schatfft Postfach

7530,50 Ihnen S und allgemeines Wohlgefühl 150B00 26 50 Weno Sie Morgen eine Keine Dosis Kruschen Sals in warmem Wasses90 11,20 G oder in ihrem Morgengetränk e dann ist die Reinigung und Ertrischung
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00 25 00

590 u JS ei a Wien r re eBänder Knöpfe cccccgi n wirne Sohürsenke brancht Reparatur Ich helfe Ihnon Se branchen nur zu kommeni Bernh Booch n r Ich liefere auch aut Teilzahlung ohne AuſsehlagKäümme StrümpfeD gämti Kurz und Stahlmatratzen Mk 13 17 25 Auffegematratzen Mk 17 W20 15,9 reltestr I Markt Roter urm e e Chelseiongues Mk 40 48 53 Kleidorschränko Mk 656 65 200en Solas A 65 35 100 Stühlo M 5 50 3044 9 gh Küchen Mk 175 390 Sehlafeimmer Mk 975 1000Großhandlung Zetton Mk 30 36 40 GSel Kauf Buff m r sehw Eiche Mk 409
t v Gr Pti h r ſowie freund 4 Hülle Mohbel Polsterarbelten Stahlmatratzen Auflegematratzen werden vachRaliesche Automobil Centrule Leiprigerstrabe 54 Maß und Wunsch der Kundschaft ohne Anschlag zu billigsten Fabri

a Paul hat örünsir 31 Kkationspreisen angefertigt7 e reteeek u haben in gllen Ausſtattungen gnd Empfehle ferner Rfekstand inem A xant64 reislagen auch et tie ſrgrä umpe 6 Terner 8 di n i W e nem usverkanr raße 8 zu Sohleuder Preisen59 n a r k et e a t 9 f ke a Rolle 13 Pf ſow uster lerche Seäntge a lfd Herr Anzüge best Qual Mk 25 70 40 fFutterhosen h 2
z große Aus rath re A ſt veſt Nerger Thee Coeme Sommer u Winterloppen Mk 5 7 13 Wollens Bettheher k 3 20Hax Abert nun Je b n reichar eil Oberhemden Mk 5 Pr Eins u Haccohemden Mk 60360 u an mag und Sacekfſabriicl Ten Wer Mia Rat Spez Arzt Pr H NXrug Großer Poston Klolderstoffe kommt nie wieder Mir von 70 75140 einen amwollgewebe ſtraße 24 Tel 3375 f2 heuma un a chids Betthezüge weiß und bunt Mk 8 10 12 24

91 92 Federbetten von Mk 39 300rogrammdes Leipaige Sendert e aut u Harnleiden Höhel und Textil Vertriehbfür Freitag den 7 Mai J teinstragsze 67 Telefon 64 Gr Klau straße 28 Halle an der Saale Gr Klausstraße 28Wirtſchaftsrundfunk 10 Uhr Wirtſchaftsnach 0 außer Mittwoch und direkt neben der Raketo Kein Ladenrichten Woll und Baumwollpreiſe amerlk Metalmeidungen ertreter Faul Dittmann Prfurt Sonnabend nachm Sonntag 10
des Vorabends 5 r do Baumwoüe Landwirtſchaft ſetenstr 31 b Telefon 4815 h m ne ee en Je retten dte a t m an Miettungen euktenbörſe am r Ge eilungen e e eheute fürs Haus bezw r r n 6 Uhr Wirtſchaftsnachri r Verdruß und Aerger ausgeſchloſſen m e e
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Gestern verschied sanft nach schwerem Leiden mein
leber nimmermüder Mann mein herzensguter Vater mein
für mich treusorgender Grobvater der Bäckermeister

J Willi Lehmann
im Alter von 53 Jahren

grössto Auswahl
Marmor Granit MAnschelkalk

in alen Preislagen

Fr Schulze Inh I C
BRoelckestr 100 vert De

In tiefem Schmerz

Vertreterbesuebe nur auf Wansech

J Minuten vom Gertraudanfriedhof Ruf 6728 u 662

Sandstetn

à Brassard
seannerst n

Clara Lehmann geb Thieme
Hiülde Tauhbert geh lehmann
Ingeborg Taubert

Beerdigung Montag nachmittags 2 Uhr von der
Kapelle des Nordtriedholfes

sondern

Jetzt schon billig

A Hoppo

Nach länge rm Krankenlager
verschled am 5 Mai unser lieber
J 37 resbruder und V hlied der Bäü ckermeilsteru

Der Verstorbene gehörto ber
Iahrzehnte unserem Gesangverein
a Er hat mit einer seltenen
Treue die Vereinsintercessen und

Dankſagung
Für die überaus zahlreichen Be

weiſe herzlicher Teilnahme beim
Heimgange unſerer teueren Ent
1blafenen ſagen wir allen wärmſten
Dank Beſonders der SchweſterHedwig vom Stein für die un
ermüdſiche Pflege dem Herrn
Paſtor Roenneke für ſeine troſt
retchen Worte am Grabe den VorJ geſebten und Kollegen der Straßen
bahn für die erhebende Muſik und

Bitte meine Schaufenster

Danksagung
Für die Beweiſe inniger Teil

nahme beim Begräbnis meiner
lieben Frau unſerer lieben Mutter
und Großmutter ſagen wir allenhierdurch unſeren herzlichſten Dank

das dontsche Lied gefordert t r dem Hexrn Paſtor MehlIn Dankbarkeit werden wir ger Zirmg Suth a Co nd alen für die troſtreichen Worte am Grabe
seiner immer gedenken 21196 deyen die vor dem Heimgange Paſſendorf den 5 Mai 1926 a0unſerer Teueren uns troſt und

hilfreich zur Seite ſtanden

Nicht erst nach Pflnesten

in modernen Damennulten

Kuhgasse 2 Min vom Harkt

h2154

e Prelse

u beuchten

Wohng St K u
ſortzugsh geg

Abt an Jnh blKarte ſoſort zu vVreue Turunſtr 15

Wohnung
auf blaue Karte zu
vm 4 Zim Küche
u Zubehör Flei
ſcherſtr 41 L

bGerang Verein der Bäckerinnuny

zu Halle a S
Curt Héerbst

Karl Stäuber nebst Kinder

und Verwandten
Im Namen der Hinterbliebenen

Walter Rümpler un kinderI

Plötztich und unerwartet verſchied heute morgen
mein lieber Mann unſer treuſorgender Vater
Bruder Schwager und Schwiegerſohn

Oito Klunker
im 43 Lebensjahre

Dies zeigen tiefbetrübt an im Namen der
trauernden Hinterbliebenen

Berta Klunker und Kinder
Halle a den 5 Mai 1926
Meckelſtraße 14 H II
Die Beerdigung findet am Sonnabend nach

mittag 122 u von der kleinen Kapelle des
Gertraudenfriedhofes aus ſtatt

verſehen mit den hl Sterbeſakramenteu meine liebe

Frau Emma
geb Schmitz

Jn tiefem Schmerz

Maria Ebel

Elisabeth geb Ebel Amelinghau
Halle a Reilſtraße 131 den 6 Mai 1926
Die Beerdigung ſindet am Sonnabend nachmittag

der großen Kapelle des Gertraudenfr jedhofes aus ſtatt

wollen
in der Norbertkirche ſtatt

Verein der SJaalbegtrer von Halle und Umgegent

Plötzlich und unerwartet traf uns die Nach
richt von dem Hinse heiden unseres lieben
Kollegen des Gastwirts

Friechrich Winkler
Wir bedanern den Heimgang des Ent schlafenen
und werden sein Andénken in Ehren haltonDie Mit jeder wollen sich recht zahlreich an
le r Beerdigung beteiligen

Vaul Bindrich
Danksagung

Für die vielen Beweise herzlicher Tell
nahme beim Begräbnis unseres lieben Ent
schlafenen sprechen wir hierdurch allen be
sonders Herrn Pastor Krüger und den
Vereinen zu Büschdorf und Reideburg

Hatiescher Schützenbund E V unseren innigsten Dank aus
Im Namen aller Hinterbliebenen

Paul Oswalcd
Büschdorf den 5 Mai 1926

Am3 Mai verschlied plötzlich und unerwartetuns r Miglied Herr Gast wirt

kriedrich Ginkler
Der Heimgegangene hat unserem Halleschen
8Schütz nbanä juhre ang anxehört und seiner
Entwickelung immer Inieresse und Verständnis
nmigegengebracht Wir werden sein Andenken

in ß re n ba ten
Halle a den 6 Mal 1926

Der Vorstand Danksagung
Dosere Kameraden werden gebeten sioh an Far äle zahlreichen B weise herzlicher Tell

der Hecrdigung Sonnnabe nd nachmittag 2 Uhr nahme und trenen Gedenkons beim Heimgangvon der groben Kapelle des Ge rirandentried unserer lieben Ent chlafenen Fran
hofes aus recht zahlreich zu beteil geu hAnzug Grobe Uniform Emllie Hanitzsch geb Rovahl

su gen wir an dieser Stelle aufrichtigston Dank
Auch Herrn omprediger Wind sei nochmals
recht herzlich gedankt

Giebichensteiner Turnverein Die trauernden Hinterbliebenen
Am 3 Mai verschied in Tegern
see unerwartet unser verehrter

Turnbruder Herr

fredrich Minble

Mit dem Dahingeschiedenen ver
lieren wir einen lieben Freund

Dank
Für die Beweiſe inniger Teil

nahme beim Begräbnis meines
lieben Mannes ſage ich allen
meinen herzlichſten Dank al201

Trau
ringe

h

Kleine Stube n Kü
che tziw möbliert

itgli i ſep igang gegenund treues Mitglied Wir werden Anna Böttcher t e
sein Andenken in Ehren halten 333 585 750 oder voraus 1 Juni zugeb Schletsech verm Prerbott u909 gestempelt

9140 5 S D 9601 Eh 2149 Der Tornrat das Stek 4 n Teutſchenthal n Aſendorf Ach p5 Mai 1926 tungJuweſſer den 5 a Freiſcheininhaber
1 Eine Wohnung
Stube Ka u Kch
2 Eine Wohnung
Stube u Kch nur
an Freiſcheininh ſo
fort zu v Meifmer
Fleiſcherſtr 13 Hof

2 leere Zimmex
volle Klüchenb Kel
ler Gas ſof miete
frei bei 1500 Mark
Darlehen Off unt
P 9595 a d Exp

Verein der Gantwirte von
Halle u UmgAm 3 Mal verschied plötzlich und un

erwartet in Tegernzee unser lieber
Kollege

kriedrich Winkler
Saalschlobbrauereil

Iittel
Trauringecke

Schmeerstrabe 1

B u u
Heue Kurshücher

mit den Sommerfahrplänen P
Wanderkarten Autokarten

Reiſeführer Romane
empfiehlt b2161

Otto hendels e
Der Verstorbene war viele Jahre unser
Vorstandsmitglied in rechter Treue hat
er dem Verein wertvolle Dienste ge
leistet In ehrendem Gedächtnis wird
sein Name fortleben in unseren Reihen
Für seine Tätigkeit rufen wir ihm
Habe Dank in die Ewlgkeit pachDer Vorstand z Kapp el
Die Beerdigung findet Sonnabend nachm
2 Upr von der grob en Kapelle desOertraudenfriedhofes aus statt Um recht

zahltelche Betelligung wird gebeten

Halleſche Dampf

AVvnnnnrzunddnddznrdddddrzadrdrrreurzazdrrddzrrderdeeerrenneen
modernate neuzeltliche Anlage mit Kühl und Entstäubungskammer

Ecäuarci Graf
Marktplatz 70 Telephon 1298

Boetton werden abrehbolt und an dem
solben Tage kostenlos zurüekgesandtreriig genahte Inletts

ur bewährte Qualitaten in grober Auswahl

e
Far dle vielen anläss lich unserer

S grünen Hochzeit dargebrachten
Glackwoünzeche und Geschenke
zagen wir allen anf diesem Wege
unseren herzlichsten Dank

Kurt Penndorf und Frau
Elee geb Friedrich a1236

9

Gegründet 1892

mannſtr

Geſtern mittag entſchlief ſanſt nach kurzem ſchwerem Leiden

unſere liebe treuſorgende Mutter und Schwiegermutter

Hermann Ebel Apothekenbesitzer
Dr med Hermann Ebel und Frau

Hrna geb Brenske Finſterwalde
Dr med Bucho Fromme und Frau

Kranzſpenden an die Beerdigungsanſtalt Pietät M Burkel Kleine
Steinſtr 4 erbeten Von Beileidsbeſuchen bitten wir abſehen zu

Das Seelenamt findet Sonnabend vormittags e7 Ubr

Frdl möbl Z ſof
z v Bahnn Volk

1 I 152

gute Frau

Jhre Vermählung geben bekannt

Frlegrien Achtel und Frau
Else geb Binneweilt
Halle a den 6 Mat 1926

Moritz zwinger 15

Donnerstag 6 Mai 1926

u

im Volksmunde

Kierbeno wie Butter

ist stets dabei

Zu iedew Pfund die Blauband Wo ehe gratis

ſen

1 Uhr von
Zugedachte

Anläßlich unſerer Vermüählungſind uns ſo viele in imertſamteireß

und Geſchenke zuteil geworden daß

r auf z ichmög unſeren her tenDank auszuſprechen

Gustav Juwin u Frau
r geb Schulz

dieſem Wege

w a anſ H ſ o5 Kl Steinſir L
Möbl Zimmer z v
Wolfſtr 16 II IEleg möbl Zimm
in fein uſe Alte

L a e

Zurück
Dr med v Lippmann
Frauenarzt Gr Steinstr 15

1112 3945 Dhbr 07
G möbl 3 z v
Dittenbergerſtr 6 vt
2 teilw möbl
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Benutzg an Ehepa mit Kind 1 5
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Nur gültig bis 15 Mal 1926
Schneiden Sie dieſen Gutſchein bitte aus und liefern

Sie ihn in der nächſten Apotheke oder Drogerie ab Sie er
halten dafür eine Probepackung Kukirol Fußbad im Werte
von 30 Pfennigen zu Verſuchozwecken gratis

Machen Sie dieſen Verſuch der Sie nichts koſtet und zu
nichts verpflichtet aber tun Sie es noch heute

Wer die Kukirol Präparate nicht kennt kann über fle
natürlſch kein Arteil abgeben Wer ſie aber einmal gebraucht
hat ſſt zufrieden und empfiehlt ſie weiter

Durch dieſen Gutſchein will ich jedem Zweifler Gelegenhelt
geben ſich von der Vorzüglichkeit der vielmillionenfach be
währten Kukirol Präparate ſelbſt zu überzeugen Die Güte
des Kukirol Fußbades bürgt auch für die Güte des Kukirol
HühneraugenPflaſters und des KukirolStreupuders

e Kurt ſtrisp Groß Salze bei a

T S

Nac
ekauft

at gi
m

at wo
ſwi

derb
ebetet
en Te

Ia
elhſt
Uugend
Tugent

Zuſchri

die
Zu



Her Zoo Platz für das Meiſterſchaftsſpiel
Vor einigen Tagen wurde bekannt daß der Platz

des Sportvereins 98 als Austragungsort für das in
Halle angeſetzte Endſpiel um die deutſche
Handballmeiſterſchaft in Betracht käme Nun

iſt nach gegenſeitiger Vereinbarung des Sport
vereins 98 und des V f L Halle 96 im Ein
verſtändnis mit der deutſchen Sportbehörde dieſe An
ordnung rückgängig gemacht worden Das Endſpiel
wird vielmehr auf dem ZooPlatz der ſchon oft großen
raſenſportlichen Ereigniſſen als Kampffeld diente aus

e werden wie aus folgender Erklärung hervor
geht

Nach Vereinbarungen zwiſchen
udet das Eile Tage W fgue

c an den ie Deutſche Handballmeiſter

Sportplatz am Zoo
ſtatt Die D S B iſt mit dieſer Regelung
verſtanden

S p V 98 Halle 96Damit iſt eine Angelegenheit endgültig geklärt die
in der halliſchen Sportwelt viel Staub aufgewirbelt
hat und uns eine Unſumme von Zuſchriften einbrachte
von deren Veröffentlichung wir abſahen da wir ſchon
darüber informiert waren daß Verhandlungen über
die Platzfrage längſt im Gange waren Es wird uns
noch mitgeteilt daß der Vorverkauf zu dem Spiel am
nächſten Mittwoch bei den Firmen Weibezahl Bacher
Schnee und Naumann beginnt Zweifellos wird in
Halle der Hochburg des Handballſports zu dem
Meiſterſchaftsendkampf ein Maſſenbeſuch ſich einſtellen

Sportfreunde I gegen Boruſſia I
m kommenden Sonntag treffen ſich die beiden Mann

ein

aften um 4 Uhr auf dem Boruſſiaplatz in Sansſoucit imlligen Verbandsſpiel Es dürfte wohl außer welſet ſein
aß dieſes Spiel eines der intereſſanteſten der in letzter Zeit

ausgetragenen Verbandsſpiele werden wird Boruſſia be
ndet ſich gerade in letzter Zeit wieder in ausgezeichneter
vorm was durch die kürzlich erzielten r bewieſen
ird Boruſſia tritt am Sonntag erſtmalig mit dem repräſen

tativen Geipel früher Wacker Halle auf den Plan Sport
reunde t ja hinreichend bekannt Alles in allem ſteht ein
ochintereſſantes Spiel zu erwarten das ſicher nicht ſeine An
e verfehlen und wieder einmal eine anſehnliche
uſchauerzahl in Sansſouci zeigen wird Voruſſia tritt in

er Aufſtellung an Kloppe Martini Brodte Böhme
eipel Krampe 1 Krampe II Schubert Rehn Fritze Arlt

Handball
Die 1 Handballmannſchaft Boruſſias

ſpielt am kommenden Sonntag vorm gegen VfB ILeipzig am
r Mai Himmelfahrt weilt ſie in Gotha um zur Platz
eihe gegen den dortigen SV Wacker 07 zu ſpielen Am

erſten Pfingſtfeiertag weilt GutsmutsDresden und am zweiten
Sportvereinigung Leipzig in Halle Am 30 Mai trägt Bo
ruſſia in Wansleben ein Propagandaſpiel gegen Preußen
Komet Halle aus Jm Juni weilen Viktoria Leipzig und
OlympiaGermaniaLeipzig als Gaſt bei den Boruſſen

Wacker I PSV Merſeburg I
porgen abend 635 Uhr ſtehen ſich die beiden erſten

Herrenmannſchaften von Wacker und PSV Merſeburg auf
dem Wacker Sportplatz an der Deſſauerſtr gegenüber Das
Treffen verſpricht einen intereſſanten Verlauf zu nehmen da
beide Mannſchaften zurzeit in beſter Form ſind Die Wacker
Elf erhielt bekanntlich in letzter Zeit keine Niederlage mehr
Auch der PSV Merſeburg brachte recht gute Reſultate zu
ande So ſchlug er doch erſt vergangenen Sonntag im
okalſpiel den Sportverein 98 Halle Wacker wird energiſch

kämpfen müſſen um einen knappen Sieg landen zu können

Tr

Amateur Boxen
Boer Wacker Halle ſchlägt Käſtner Erfurt entſcheidend
Nachdem der diesjährige Mitteldeutſche Meiſter im Feder

Kereig Erich Boer H F C Wacker im Dezember und
rzlich am 19 April den Thüringer Meiſter Käſtner nur

knapp nach Punkten ſchlagen konnte gab man Boer nicht un
bedingt Siegeschancen als er nunmehr wieder in Erfurt
dem Thüringer Meiſter gegenübertreten mußte Doch dies
mal bewies Boer klar daß er der Beſſere iſt und den Titel
eines Mitteldeutſchen Meiſters mit Recht trägt Er war in
höchſter Form und ſchlug Käſtner ganz überlegen nach Punkten

Städtekampf Halle Leipzig
Der ſeinerzeit aus techniſchen Gründen verſchobene Städte

kampf im Amateur Boxen zwiſchen Halle und Leipzig wird
nunmehr beſtimmt am 17 Mai d J zur Durchführung ge
langen Die Städtemannſchaften werden wir in Kürze be
kanntgeben Für die Anhänger des Borxſports in der Stadt

alle bedeutet dieſer Städtekampf der im Wintergarten vor
ch geht wieder etwas Auserleſenes

Domgörgen in Marſeille
Der deutſche Meiſter im Mittelgewichtsboxen Hein

Domgörgen Köln ſollte bereits am 2 Mai in einemreiluftring in Marſeille gegen den Franzoſen Rouquet
oren Wegen ſtarken Regens mußte die Veranſtaltung je

doch um eine Woche auf den 9 Mai verſchoben werden Das
T ramm bleibt wie vorgeſehen und ſieht u a auch den

Wiüly Drehkopf im Kampf mit dem Belgier
Janſen

5 NennkajakRegatta in Halle
Das Meldeergebnis zu der vom Halliſchen Ruderverein

Völlberg veranſtalteten und am kommenden Sonntag ſtatt
findenden verbandsoffenen RennkajakRegatta iſt ſehr gut
ausgefallen Die beſten deutſchen Mannſchaften geben ſich
hier ein Treffen

Zu den zehn Rennen haben folgende elf Vereine gemeldet
Kanuklub Neptun Berlin Verein für Kanuſport Berlin
Deutſcher Kanuklub Prag drei Magdeburger Kanuklubs
Falke Werder Cracau drei halliſche Verbandsvereine Völl
erg HKC 20 VKH der Ammendofrer und der Merſe

bürger Kanuklub
ie Regatta beginnt nachmittags 3 Uhr und endet 6 Uhr

Die Regattaſtrecke iſt 1200 Meter lang Der Start befindet
ſich bei Hoffmanns Ueberfahrt das Ziel 100 Meter unterhalb
der Genzmerbrücke Während der Regatta findet am Ziel
Konzert der Bergkapelle ſtatt

Kinderwagen Relfen Gumml Bleder h vent

Zurner Handball
Die reren der 1 Klaſſe welche zur Austragung

längere Zeit beanſpruchten haben nun auch ihre Erledigung
gefunden Als Meiſter dieſer Klaſſe iſt der GTV hervor
egangen Schon bei Abſchluß der Herbſt Spielreihe lag er
n Führung und konnte auch in der Frühfjahrsreihe ſeinenVor rune jederzeit halten an darf wohl behaupten daß

die Meiſterwürde an eine Mannſchaft gefallen iſt die den
Titel dank ihrer Beſtä und Ausgeglichenheit
vollauf verdient hat er GTV hat ſomit mehrere Male
hintereinander den Tabellenerſten geſtellt und den Beweis
erbracht daß er fähig iſt in die Meiſterklaſſe aufzurücken

Während nach Beendigung der Herbſtſpielreihe ſich die
Spitzengruppe aus dem KTV und HTSpV zuſammenſetzte
at ſich inzwiſchen der ländliche Ty Nietleben an die zweite
telle geſetzt Seine Spielſtärke hat im allgemeinen gegen

früher weſentlich zugenommen dagegen ſind die anfangs
uten KTVer und auch die HTSpVer im Laufe derrühjahrsſpielreihe ſehr abgefallen Bei Betrachtung der

nachfolgenden Tabelle fällt uns noch beſonders auf daß die
Spielſtärke der Merſeburger Vereine längſt nicht an die
unſerer halliſchen Vertreter heranreicht

Geſp W nnentſch Verl Punkte St
Gieb Turnverein 14 6 11To Nietleben 14 8 4 2 2909 26gau u Sp V 14 5 6 3 16 21 13T v 14 6 3 5 15 18Tv 1911 Möckerling 14 4 3 7 11 29 42
M T Merſeburg 14 4 2 8 10 16 29A T V Merſeburg 14 3 3 3 9 21 33Tv Rotbhſtein Merſeb 14 2 1 5 342 11 5Anläßlich der Platzweihe des Tv Löbnitz von 1885 am
kommenden Sonnta treffen ſich in einem Werbeſpiel
875 Meiſterklaſſe gegen KTV Meiſterklaſſe Leider iſt

TV etwas gehandikapt da er auf das Mitwirken einiger
ſeiner beſten Spieler durch Verletzen beim Mittwochſpiel
egen die Polizei verzichten muß Der Tv Löbnitz welcher
eit einem Jahr das Handballſpiel aufgenommen hat es
fertig gebracht einen Turn und Spielplatz zu ſchaffen Wäh
rend er ſogar in der verfloſſenen Spielreihe mit ſeiner
1 Mannſchaft in der zweiten Klaſſe die Führung errungen
hat iſt es ihm möglich noch eine zweite Mannſchaft auf die
Beine zu bringen Die gefürchteten Löbnitzer haben an dem
Tag ihrer Platzweibhe einen erſtklaſſigen Gegner die
1 Mannſchaft des KTV verpflichtet Jm Freundſchafts
ſbiel meſſen ſich der Meiſter der t Klaſſe GTV I und der
Tabellenzweite Tv Nietleben J um 10,30 in Nietleben Für
unſer benachbartes Nietleben iſt dieſes Spiel von großem
Jntereſſe und dürfte ein Beſuch dieſes Spieles nur ſehr zu
empfehlen ſein Vor dieſem Spiel begegnen ſich Tv Niet
leben Jgd Tv 1911 Möckerling Jad Beide Mannſchaften
gelten als vollkommen ausgeglichen und wird auch der Ver
lauf dieſes Spieles als durchaus offen bezeichnet GTV 11
egen HTSpV II Um 11 Uhr werden ſich beide Mann
chaften in einem Freundſchaftsſviel gegenüberſtehen Die
guten zweitklaſſigen GTVer dürften ſich hier etwas zuviel
vorgenommen haben HTSpV müßte es nicht ſchwer fallen
einen einwandfreien Sieg zu ſtatuteren Vorher kommt das
Spiel GTV III HTSpV II zum Austrag EinenRevanchekampf gibt es in Neuröſſen zwiſchen Tv Neuröſſen J
gegen Jahnſchen Ty I Die Neuröſſener welche im letzten
Pflichtſpiel in Halle nach ihrer ſeinerzeitigen Form wohl
unverdient verloren und ſomit um den Tabellenerſten kamen
wollen mit dieſem Spiel ihren Ruf rehabilitieren Jm An
ſchluß hieran ſpielen Tvy Neuröſſen II Jahnſchen Tv II
Jn Ammendorf tragen Tv Ammendorf I Ty Cröllwitz 1
ein Freundſchaftsſpiel aus Den Cröllwitzern welche jetzt an
ſcheinend auch das Torwerfen gelernt haben iſt Gelegenheit
geboten dieſes unter Beweis zu ſtellen Das zweite Spiel
in Ammendorf kommt zwiſchen Tv Ammendorf Jad
GTV Jgd zum Austrag Ein Freundſchaftsſpiel der
6 Klaſſe gibt es noch in Möckerling zwiſchen Tv 1911
Möckerling 1 MTV Welßenfels J Dieſes Spiel gilt für
die Möckerlinger bei welchen jetzt friſche Kräfte mitwirken
als Maßſtab für das von ihnen im nächſten Monat veran
ſtaltete Handball Turnier Auf dem KTV Platz treffen ſich
um 10 Uhr KTV Knaben HTSpV Knaben

Das AlympiaStadion in Amſterdam
Obwohl die Stadt Amſterdam bereits ein präch

tiges Stadion beſitzt muß für die Olympiſchen Spiele
1928 doch noch eine neue größere Anlage geſchaffen
werden um eine ſo bedeutungsvolle Veranſtaltung
einwandfrei und reibungslos durchführen zu können Und
ſo wird denn aus dem ſumpfigen Ufergelände der
Zuider See langſam das neue Stadion entſtehen das
eine der prächtigſten und beſten Anlagen der ganzen
Welt zu werden verſpricht Durch Aufſchütten rieſiger
Mengen von Zement und Eiſenbeton wurde aus dem
Sumpfland die Grundlage für den eigentlichen
Stadionbau geſchaffen der zirka 40 000 Perſonen
Raum bieten ſoll Es ſind 11000 überdeckte und 8000
ungedeckte Sitzplätze ſowie 21000 Stehplätze vor
geſehen Der grüne Raſen des Jnnenraums wird
umvwahmt von einer 500 Meter langen ovalen Rad
rennbahn Die Aſchen Laufbahn liegt innerhalb der
Radrennbahn mit einer Geraden von 136 Meter Länge
für die 100 Meter Strecke und den 110 Meter Hürden
lauf Jn dem von der Laufbahn umſäumten Teil be
findet ſich das Fußballfeld Die Sprunganlagen lie
gen an den Längsſeiten des Feldes Dieſe Anlagen
ſollen bereits im Oktober 1926 fertig ſein Die Er
gebniſſe der Wettbewerbe werden an 28 Meter langen
und 2 Meter hohen Anſchlagtafeln bekannt gemacht
Hinter der Nordkante breitet ſich das Cricketfeld aus
mit einer geräumigen Tribüne und dem Volks Kaffee
Beſonderer Wert iſt überall auf breite Zugänge gelegt
worden um jedem Maſſendrang gewachſen zu ſein
Es wird allein für die Kraftfahrzeuge ein Halteplatz
ſür 4000 Automobile geſchaffen Ein beſonderes Mo
nument wird den Marathonläufern zur Erinnerung
geweiht werden das den Bau beherrſchen ſoll Es
bildet den Zugang zum Stadion Ein Tennisſtadion
wird 7000 Menſchen faſſen können für die Schwer
athletik wird ebenfalls ein beſonderer Kampfplatz ge
baut der 3000 Zuſchauer aufnehmen kann Das
Schwimmſtadion iſt ebenfalls in die Anlage hin
einbezogen worden ſo daß alle Volksſports vereinigt
ſind Das Schwimmbecken iſt 18 Meter breit und
50 Meter lang und weiſt ſelbſtverſtändlich Tribünen
zu beiden Seiten auf Auch hier iſt eine völlige Tren
nung von den anderen Plätzen durchgeführt worden
Jn einem großen Ansſtellungsgebäude ſollen die
Kunſtwerke untergebracht werden die mit dem Sport
in Verbindung ſtehen Das Olympiſche Dorf das
die Teilnehmer aufnehmen ſoll ſchließt ſich an das
Stadion an Die Schlafkammern ſind für je ſechs Per
ſonen eingerichtet Jedes Haus ſoll 50 bis 60 Men
ſchen aufnehmen eine Küche uſw erhalten ſo daß jede
Station möglichſt allein wirtſchaften kann Die ge
ſamte Anlage ſoll bis zum April 1928 fertig ſein
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HSportzertung
die neue Kraftfahrzeugſteuer 7

Die r im Reichswirtſchaftsrat überden Entwurf eines neuen Geſetzes über die Kraftfahr
zeugſteuer und über das Finanzausgleichsgeſetz haben
nicht das Ergebnis rie das von den Kraftfahr
zeugebeſitzern der betroffenen Induſtrie und der

erhofft worden iſt Wohl weiſt die neue
ormulierung des Geſetzentwurfes einige Aenderungen

auf aber im großen ganzen werden die Kraftfahrzeuge
in einer Weiſe zur Beſteuerung herangezogen die kaum
erträglich erſcheint Es iſt nicht mehr daran zu
weifeln daß das neue Geſetz in der heute vorliegenden
orm vom Reichstag wird angenommen werden Alle

Proteſte der Jnduſtrie und der großen Sport und
Verbraucherverbände haben ſo gut wie gar
nichts erreicht Jn Wegfall ſollen kommen die
bisherigen Vorausleiſtungen Abſ I Satz 5 des S 12
des Finanzausgleichsgeſetes die durch einen 25pro
zentigen Zuſchlag zur Steuer abgegolten werden
Herabgeſetzt wurde die Abgabe für Probekennzeichen
rote Nummern die nach dem neuen Entwurf für
raftfahrzeuge aller Art 300 Mark für Motorräder

60 Mark koſten ſollen Jm übrigen hat man die
Steuerfreiheit von Fahrzeugen bis 8 St PS im Beſitz
von Aerzten in Orten unter 20 000 Einwohnern
aufgehoben

Die Steuer ſoll betragen für Krafträder fürjede St PS jährlich 20 M für Perſone a wangrke
von den erſten 10 St PS 30 von den nächſten
5 PS 60 von den weiteren PS 16 und mehr
80 M Laſtkraftwagen bis 2000 kg Eigengewicht werden
für je 200 kg mit 30 M beſteuert Bei einen Eigen
gewicht von mehr als 2000 kg ſind für jede dieſes Ge
wicht überſchreitenden 200 kg 20 M zu entrichten Zu
dieſen Steuern kommt nun noch der Zuſchlag von
25 Prozent Am ſchlimmſten werden die Krafträder
herangenommen für die in Zukunft das 2,5 bis 5fache
der bisherigen Steuer zu erlegen ſein ſoll Die Kraft
wagen über 16 St PS ſind relativ am günſtigſten
weggekommen Ein Vergleich der bisherigen Steuer
ſätze mit denen des neuen Geſetzes ergibt

Motorräder
bisherige neue 25 Prozent ukünftiSt PS Steuer Steuer Zuſchlag n n

Bis 1 10 20 5 251 1,5 10 40 10 5925

92 l 755 73,5 9 80 30 1003,5 4 28 80 20 1004 5 35 100 25 125Perſonenwagen

20 30 7,50 37,5
W 2,5e t 87s 8 i 35 43707 210 52,5 262S S270 7,5 337,510 80 300 z11 340 360 95 45012 400 420 105 52513 460 480 120 60014 520 540 155 67515 650 600 150 75616 680 680 170 85017 760 760 190 95018 840 840 210 1050ufw uſw

Die Laſtkraftwagen und Omnibuſſe bei denen ſchon
aus wirtſchaftlichen Gründen beſondere am
Platze wäre ſollen in Zukunft mit dem 2,5 bis 3,7
fachen Steuerſatz belegt werden Elektriſch oder durch
Dampfkraft angetriebene Fahrzeuge werden nur mit
den halben Sätzen der Fahrzeuge mit Verbrennungs
motoren herangezogen Warum Ein Laſtkraft
wagen von 1000 kg betriebsfertigem Eigengewicht
koſtete bisher pro Jahr 90 M an Steuern Das neue
Geſetz beſtraft ſeinen Beſitz mit 225 M Weiter
ſollen koſten 300 M Wagen von 1500 bis 1600 kg
bisher 120 400 M Wagen von 2000 bis 2200 kg

t 13 525 J wager von 3000 bis 3200 kg
isher 180 750 M Wagen von 4800 bis 5000 kbisher 200 8 e

Saalegau
Verbindliche Mitteilungen

Betr Verbandsſpiel Boruſſia Sportfreunde Wieder
holungsſpiel Zu dieſem Spiel ſtellen Boruſſig und Sport
freunde Kontrolleure und Kaſſierer Blocks werden vom
Saalegan geſtellt Bu ſch Sternatz

Vereinsmitteilungen
Kaufm Turnverein LeichtathletikAbteilung Am Freitag

abend nach dem Training Verſammlung Allſeitiges Er
ſcheinen erforderlich

Giebichenſteiner Turnverein Handball Abteilung Don
nerstag 6 Mai ab 6 Uhr Training der Handball Abteilung
Erſcheinen aller iſt erforderlich zwecks Aufſtellung der Mann
ſchaften

SFV Sportfreunde Unſere Zuſchriftenadreſſe hat ſich wie
folgt geändert Fritz Kaupe Halle Partſtr 19 Auf
unſere Monatsverſammlung am Freitag 7 Mai wird hier
mit hingewieſen Unentſchuldigtes Fernbleiben wird ſatzungs
gemäß beſtraft Spiele der Herren Fußballmannſchaften am
9 Mai 1 Boruſſia I 3,30 Uhr Boruſſiaplatz Wieder
holungsſpiel Vorher Verb Spiel der 3 gegen Boruſſia III
2 Uhr

Sportverein 98 Vom 7 bis 9 Mai beſchäftigen wir
folgende Mannſchaften 7 Mai Handball 2 Wacker II
6,30 Uhr Am 8 Mai Handball 3 Boruſſia III 6,15
3 Knaben Boruſſia 3 Knaben 6,15 Am 9 Mai Fußball 2 Boruſſia II 2,30 3 Schkeuditz II 4,00 4
Boruſſia IV 2,30 Alte Herren Boruſſia A H 5,30
Boruſſiaplatz 1 Jgd Wacker 1 Jgd 10,00 Wackerplatz

Turnschuhke für alle Sportzweche Gummi Bieder

vernunſt hygiene und Schönheit fordern ſorgfältigſte Zahnpfiege Ein auf Vollkommenheit Anſpruch erhe
bendes Zahnpflegemittel muß reinigende und keimzerſtörende Kraft beſitzen Berufene Firzte und Fachleute

Sportgenoſſen in der Karikatur

der geſchäftstüchtigſte Champion der Welt J
Nach dem Leben gezeichnet von Kelen

Jack Dempſey der Männermörder der aus ſeinem
Weltmeiſter Titel ſehr gut Kapital zu ſchla en verſteht
war ſeit 1923 nicht mehr im Ring Es iſt ihm du
ſeine ungeheuren Geldforderungen bis jetzt mögli
geweſen jedem ernſten Kampf auszuweichen und da
durch der Gefahr ſeinen Titel zu verlieren zu ent
gehen Nun haben aber die Amerikaner ihre Geduld
verloren ſie wollen wieder einmal einen Kampf haben
und ſo wird der allzutüchtige Jack wenn er ſeiner
Populgarität nicht verluſtig werden will ſich wohl oder
übel ſeinem gefährlichſten Gegner dem Negerborxer
Harry Wills ſtellen müſſen

2 Jgd Sportfreunde 2 Jgd 9,00 2 Knaben Wacer
2 Knaben 9 Uhr Wackerplatz 3 Knaben 96 4 Knaben
10,00 Handball 1 Knaben 96 1 Knaben 9,00 2 Kna
ben Wacker 2 Knaben 10,00

Wacker Halle Die Monatsverſammlung für Mai findet
am kommenden Sonnabend abends 8,30 Uhr im Vereins

Deſſauer Straße 1 ſtatt Allſeitiges Erſcheinen Ehren
ache

Voruſſia Handball Abteilung Die 1 Herrenmannſchaft
ſpielt Himmelfahrt zur Platzweihe des SV Wacker Gotha im
Gotha und fährt bereits am Mittwoch mittags 2,21 Uhr
Zu der hierzu am Freitag nach dem Training in Sans
e ſtattfindenden Mannſchaftsſitzung haben alle Spieler
er Mannſchaft zu erſcheinen

Boruſſia Heute Donnerstag Vorſtandsſitzung bei KloppeAlle Vorſtandsmitglieder müſſen pünktlich 8 üßr erſcheinen

Sonntag Treffpunkt aller Boruſſen in Sansſouci
HFV Favorit Heute abend treffen ſich ſämtliche Teil

nehmer am Staffellauf Merſeburg Halle zwecks Aufſtellun
der Mannſchaft auf unſerem Platze Wir weiſen ferner daran
hin daß unſere fällige Monatsverſammlung auf Freitag
14 Mai verlegt worden iſt Das Spiel der 2 Junioren
fällt infolge Abſage von Preußen Komet aus

HFC Eintracht 07 Spiele am 9 Mai 1 Sportbrüder
4 Uhr Preukoplatz Treffp 43 Uhr Moſtecke 2 Freya
Paſſendorf J 4 Uhr Eintrachtplatz Treffp eine halbe Stunde
vor Spielbeginn bei Neubert 1 Jun Preuko Jun
746 Uhr Preukoplatz

Halliſcher Schwimmverein von 1902 Freitag 7 Mai
abends 8 Uhr im Evangel Vereinshaus MittelſtraßeMonatsverſammlung mit wichtiger Tagesordnung Anſchwim
men am 16 Mai Gaujugendtreffen Deſſau Wörlitz am 9 Mai
u Zu dem Gaujugendtreffen in Deſſau Wörlitz am Sonn
tag 9 Mai verſammeln ſich alle teilnehmenden Mitglieder
rechtzeitig früh 6,30 Uhr auf dem Hauptbahnhofs Vorplatz
Abfahrt 7,10 Uhr vorm Die Jugendlichen und Jugendführer
fahren auf Jugendſchein zu ermäßigten Preiſen die Er

wachſenen löſen vorteilhaft Sonntagsrückfahrkarten bis Wör
litz für 4,40 RM Für die Jugendlichen Ruckſackverpflegung
Trinkbecher mitbringen pünktlich verſammeln

Verein für Kanuſport Halle e Morgen Freitag
8 Uhr Mitgliederverſammlung im Nikolaus Erſcheinen
ſämtlicher Mitglieder unbedingt erforderlich

Germania Felſenfeſt Freitag findet unſere fällige Monats
verſammlung im Vereinslokal ſtatt Wegen der Kämpfe in
Magdeburg müſſen ſämtliche Mitglieder erſcheinen Des
gleichen muß das Fahrgeld dort gezahlt werden Bei Nicht
zahlung am genannten Tage beſteht kein Anſpruch auf Er
mäßigung

VfL Dölau Freitag 7 Mai abends 8 Uhr im Palm
baum Verſammlung Wichtige Tagesordnung u a Grün
dung einer Handball Abteilung Jntereſſenten willkommen

3
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beſtätigen die großen Vorzüge der Fahncreme Mouſon Sie ſäubert die Fähne hält die Munöhöhle frei vom
Einfluß ſchäölicher Subſtanzen feſtigt das Zahnfleiſch und aromatiſiert den Atem

In Tubenpackung überall erhältlich zu Matk O,50 und Mark 80
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Karneval
Ein luſtiger Roman von Jrmgard Spangenberg
Copyright 1925 by Karl Köhler Co BerlinZehlendorf

Nachdruck verb Fortſetzung 3
Sie mußte lachen Freilich Der war s Er wird

dich ſchön auf den Trab bringen du Dummkopf Laß
dich nicht erhaſchen Vielleicht iſt es dein großer
Bruder

Sie freute ſich daß er ungeduldig wurde aber ihr
wurde immer verwirrter im Kopf Alſo ihr Bruder
der Grüne ſuchte einen Otto und dieſer Orangene
ſuchte ebenfalls anſcheinend einen Otto und beide

fragten ausgerechnet ſie danach War da wirklich ein
Zuſammenhang oder war es Karnevalslaune des
Zufalls

Sie ſah den neuen Feind heimlich von der Seite
an und verſuchte einen Blick unter ſeine Maske zu tun
Aber er merkte es und ſagte vorwurfsvoll Das tut
man nicht Pfauenfeder Das iſt wider Karnevals
hrauch Meinſt du daß ich nicht auch Luſt hätte unter
deine Maske zu ſchauen

Er ſetzte ſich neben ſie auf den freien Stuhl zur
Empörung des Affenmenſchen der doch ihren Wein
bezahlt hatte

Lore ſeufzte und ſah in den Saal hinunter Der
er huſchte gerade quer hindurch Es war Tanz

pauſe

Jſt das dein Grünling fragte ſie und wies
hinunter

Er nickte Ja ſagte er kurz
Sie ſeufzte wieder Der verfolgt mich
Der Orangefarbene lächelte Nein Pfauenfeder
der Grüne verfolgt mich

hh
9

Goodyear gedoppelt

d

Eine

besondere
Gelegennheit d

Braun echt Boxk Herrenstiefelin breiter und halbspitzer Vorm echt i

Halliſche Nachrichten

Lore ſah den Orangefarbenen groß an Dich ver
folgt der Grüne Weißt du denn wer er iſt

Jch gäbe viel drum wenn ich s wüßtel
kuſchelte ſie ſich behaglich in thren Korbſeſſel

zur
Was ſagſt du nun Apfelſine Ich weiß wer er

iſt und als ſie ihn hochfahren ſah fügte ſie ſchnell
hinzu Jch verrat es nur nicht

Er ſah nachdenklich in ſein Glas Denken kann ich
es mir am End Weil er mit dem roten Domino kam
und geht Weißt du Pfauenfeder den andern kenn
ich Dein Ebenbild dort unten

Sie ſprang auf
Du weißt wer das iſt Ach liebe gute Apfelſine

ſag mir das Ach bitte bitte ſag es mir
Er lächelte Wie lieb du bitten kannſt

ſo viel daran
Weil er es auf mich abgeſehen hat

mich

Er ſah ſie feſt an Nein Der verfolgt michAuch Sie war nun ganz durcheinander und
wußte nicht mehr aus noch ein

Er nickte luſtig
Siehſt du nun habe ich dich verblüfft Du tateſt

ſo ſicher Freilich verfolgt der mich Er mag denken n
daß du ich biſt kann ſein daß er dir deshalb auf
den Ferſen iſt aber er meint mich Jch bin näm
lich der Otto

Sie lachte Nun glaubte ſie ihm kein Wort mehr
Der war ja nur darauf aus ſie in Verwirrung zu
bringen Oh darauf fiel ſie nicht hinein Nun war
ſie wieder obenauf

Alſo du biſt der berühmte Otto Na alſo Dann
bin ich jetzt außer Verfolgung

Durchaus nicht Pfauenfeder Du wirſt ſogar be

Liegt dir

Er verfolgt

ſonders verfolgt

e Mifa das elegante Herren und Dem en Fahrrad nur bei Gummi Sie der D
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Braun echt BoxK err Halbschuh
in moderner halbspitzaer Form elne
sondere legenhetit

GummiBraun Boxkolf Herren albschuh 1050
in braun und grau echt e erree ooht

echt Robmoenergi mit den nonsaton Mode l

Sie lächelte ihn an Von wemf
Von mirDas kam ihr völlig unerwartet Am liebſten wäre

ſie auf und davon geſprungen Aber eine gewiſſe Neu
gier hielt ſie feſt Er ſah auf ſeine Hände und ſprach
im ruhigſten Erzählton aber ſie hörte ihm an daß er
unruhig und aufgeregt war

Jch bin ſchon ſeit zwei Stunden hinter dir her
Pfauenfeder Ich kenne nämlich einen ganz ähnlichen
roten Domino Auch mit einer Pfauenfeder quer
über en Rücken Und auch ein Amethyſt als Schnalle

Den dort unten nicht wahr
Weiß nicht ob es der iſt oder deiner Jch

habe nämlich halt bleib ruhig ſitzen früher auch
genau ſo einen roten Domino gehabt mit einer
Pfauenfeder quer über den Rücken

Sie lachte ihn einfach aus So ein dummer Clown
wie er war er ſollte nur lieber heimgehen und in die
Klappe kriechen wenn er keinen Wein vertragen konnte

Er blieb ernſt
Willſt du mir nun ſagen woher du dieſen Do

mino haſt
Aus dem Birnbaum hab ich ihn geſchitttelt du

Bierfaßt ſagte ſie ärgerlich und ſah ihren Affen
menſchen hilfeſuchend an

Aber der Orangefarbene ließ nicht locker
Jch kenne nämlich einen ebenſolchen Domino Der

liegt in einer geſchnitzten Truhe und die geſchnitzte
Truhe iſt mit einem großen Echlüſſel

Nun halt aber auf rief ſie und der Affenmenſch
hielt es nun für geraten einzuſchreiten

Lieber Orangefarbener ſagte er gemeſſen du
merkſt wohl nicht daß du ſchon das dritte Glas von
meinem Wein trinkſt

Der Clown ſah ihn verblüfft an ſah in ſein volles
Glas und in die leere Flaſche und zuckte die Achſeln
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Aber als er wieder aufſah war der Platz neben
leer Der rote Domino war auf und davon und nicht
einmal die wippende Feder war zu ſehen

Der Affenmenſch ſagte vorwurfsvoll Du haſt ſo
mir r und beſtellte neuen Wein

gab ſich Otto Henlein zufrieden Vorläufigde ihm von ſeinem Bruder keine Geſahr Der
war noch unten im Saal und ſchoß wie eine flam
mende Rakete von einem Ende zum andern Der arme
Kerl ſuchte ihn wohl immer noch und glaubte ihn in
dem roten Domino Was der wohl für Augen machte
wenn er entdeckte daß ein Mädchen darin ſteckte und
nicht der liebe Bruder Otto

Er ſaß vergnüglich bei dem Affenund ſah in das Gewirre hinunter Bald tauchte der
Grüne auf bald der Rote Otto ſchmunzelte Wie ſie
ſuchten Und er ſaß derweilen hier oben in Sicherheit
Das war eigentlich ein ganz origineller Sport

Aber plötzlich kam ihm ein Gedanke der ſo peinlich
ſo erſchreckend war daß ihm das Blut förmlich in die
Stirn ſchoß Wenn nun ſein Bruder irgendeine in den
roten Domino geſteckt hatte und dieſe freche kleine

Kaum kle füür s Mancar
Seit erdenklichen Zeiten ſchätzt man die anregende

n der Kamille auf die Kopfhaut Von der
unpraktiſchen und zeitraubenden Verwendung reiner
Kamillen iſt man aber längſt
ſeitdem in dem bekannten Kopfwaſch
pulver Schaumpon mit demſchwarzen Kopf mit Kamillenzuſatz
ein Mittel von angenehmem aromatiſchen
Duft geboten iſt das die kräftigende
Wirkung der Kamille mit durchgreifender
Reinigungskraft verbindet und dem Haar en
volles Ausſehen verleiht Das echte Fabrikat trä
ſtets die weltbekannte Schutzmarke Schwarzer Kop
Herſteller Hans Schwarzkopf BerlinDahlem
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Perſon ihn eben nach Hergenslu ezogen undderſpottet hatte den v aus

Teufel noch mal So ließ er ſich nicht hinters Licht
führen Er wollte ſich ſchon Klarheit verſchaffen Am
Kebſten wäre er nun hinuntergeſauſt direkt auf Peter
zu und hätte ihn dreiſt gefragt wen haſt du in meinen
Domino geſteckt Aber das konnte er ja nicht weil
Peter nicht wiſſen durſte daß er hier war Und wie
um alles in der Welt kam Peter hierher Der ſaß doch
offiziell auf dem Lloyddampfer und nicht hier Und
wenn der Grüne Jaſper Lenz war konnte ja ein nettes
Keſſeltreiben beginnen Nun er war dabei Bange
war er nicht Aber zuerſt mußte er das Rätſel dieſes
kleinen Sprühteufels löſen der da in ſeinem Anzug
lief und frech obendrein wurde So ein Racker

Er ſtürzte das letzte Glas Wein hinunter und ließ
den verſtörten Affenmenſchen allein an ſeinem Tiſch
ſitzen Der Schornſteinfeger war ſchon lange mit dem
niedlichen Storch davon geſchlichen

Vorerſt ſchien es dem Herrn Henlein junior aber
geratener ſich in einen der Nebenſäle zu begeben er
lonnte ja auch von dort aus ein wachſames Auge auf
alles haben

An der Saaltür prallte Peter Henlein mit ſeinem
Freund zuſammen

Haſt du Otto geſehen
Nein Du

Beide ſahen ſich einen Augenblick prüfend an
lächelten dann verſtändnisinnig und ließen gemeinſam
ihre Augen wandern

Hier iſt er nicht ſagte Jaſper aber oben ſoll er
ſein Mit einem Orangefarbenen ſoll er an einem
Tiſch ſitzen der Schornſteinfeger hat es mir geſagt

Weg war er Mit langen Schritten die Treppe
hinauf Peter ſah ihm kopfſchüttelnd nach Er traute
dem Freund nicht mehr So gut wie er ihm das

Koſtüm aus Frau Quaſts ſicherer Hut verſchafft hatte
konnte er das andere auch jemand anders ver
ſchaffen Aber warum die Komödie Er hätte ja nur
zu ſagen brauchen ich habe eine die ich gern hab und
möchte Ottos Domino für ſie Unſinn Weg mit
ſolchen Gedanken

Oben zeigte ſich Jaſper an der Brüſtung der Galerie
und machte bekümmerte Zeichen Alſo hatte er ſie

nein Otto nicht gefunden
Peter wandte ſich um und ſchlenderte durch den

Saal und gab fürs erſte das Suchen auf das ja doch
keinen Zweck hatte bei der Menſchenfülle Er mußte
ſchon dem Zufall vertrauen oder auf irgendeinen ganz
ſchlauen Gedanken kommen ſonſt kam er nie und
nimmer hinter dieſes anmutige Rätſel

Der Schornſteinfeger lief ihm in den Weg
Wo iſt die Rote mit der Pfauenfeder rief er ihn

an und der Mann lachte Du biſt ſchon der Dritte
der mich danach fragt Dabei raſte er ſchon weiter
und rief nur noch über die Schulter zurück Jmmer
dicht vor dem Orangen iſt ſie Brauchſt nur nach dem
auszuſchauen

Dicht vor dem Orangen alſo war der auch
hinter ihr her Wer mochte das ſein Hatte mit ihr
am Tiſche geſeſſen und Wein getrunken und war nun
immer hinter ihr her Führte ſie den ebenfalls an
der Naſe herum wie ihn und Jaſper Das mußte doch
ein ganz verteufeltes Luderchen ſein

Er lächelte verſonnen vor ſich hin ſo verſonnen daß
er zuſammenfuhr als ob der Blitz vor ihm nieder
ſchlüge als plötzlich etwas Rotes Flammendes vor
ihm auftauchte gegen ihn anrannte und ſich verzweifelt
Bahn zu machen verſuchte

Sie war es Die Pfauenfeder die langgeſuchte
Er hielt ſie feſt und lachte Hab ich dich und ließ
ſie nicht wieder los

Sie wehrte ſich wie ein gefangenes Vögelchen bog

den Kopf zur Seite und wand ſich unter ſeinem feſten
Griff in heller Verzweiflung

Laß mich doch laufen du Was hab ich dir
getanAber er dachte gar nicht daran

Was du mir getan haſt du ſüße Pfauenfeder
Daß du s mir angetan haſt das haſt du mir getan
Nun hab ich dich und halte dich und wäre ein Dumm
kopf wenn ich s nicht täte

Er zog ſie in die Arme Du biſt rot und ich bin
rot du haſt eine Pfauenfeder und ich hab eine
du haſt den Amethyſten und ich ebenfalls Da
ſchau her Sind wir nicht Ebenbilder He Wir
zwei gehören zuſammen da kann keiner etwas gegen
ſagen Alſo

Lore ſah ſich ſcheu nach ihrem orangefarbenen Ver
folger um Er hatte ſich in reſpektvolle Entfernung
zurückgezogen und ſchnitt ihr wütende Grimaſſen zu
Es ſchien ja faſt wirklich als ob er Furcht vor dem
Roten hatte vielleicht war ſie hier viel geborgener
als bei dem

Sie ſträubte ſich nicht länger und fragte nur ganz
leiſe ob der Grüne etwa auch vor ihm fortliefe

Er lachte
Nein mein Kind vor dem laufe ich jetzt weg

wenn du bei mir bleibſt Der ſucht dich und ſoll dich
nicht finden wenn du artig mit mir tanzt und dich
nicht wieder losreißt Der Orangeſarbene wird wohl
ſeine Gründe haben mich zu fliehen

Sie lächelte ſchon wieder und fühlte ſich ganz ge
borgen an ſeiner Seite

Zuerſt beim Eingang haſt du mich als Otto an
geredet dann hat mich der Grüne nach Otto gefragt
und nachher der Orange Clown Warum ſoll ich
denn wiſſen wo euer Otto ſteckt

Peter Henlein mußte lachen Er wußte freilich
warum man gerade ſie mit einem gewiſſen Otto ver

wechſelte Wenn ſie in ſeinem Domino herumlſef

was Wunder Aber gewußt hätte er gern was der
Orangene mit Otto zu ſchaffen hatte

Der ſtand derweilen unbeweglich vor der Muſit
halle in angemeſſener Entfernung und ſchnitt unent
wegt die wildeſten Fratzen

Und als Peter hinüberdrohte ſchrie er aus Leibes
kräften Kikeriki Kikerikil Hähnlein

Peter zog ſchnell mit ſeiner kleinen Pfauenfeder
weiter Der Clown wußte alſo wer er war denn
daß das Hähnlein kikeriki eine Anſpielung auf ſeinen
Namen war daran war kein Zweifel Es dünkte idm
nun beſſer mit ſeinem lieblichen Ebenbild den Saal
zu verlaſſen es war auch weiß Gott ſchon Zeit an
das Souper zu denken

Fortſetzung folgt
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Damen und Kinder Kleider Mäntel
Koſtümen und Comvlets

Schnellſte Bedienung Solide Preiſe
Aufträge für Pfingſten werden bei ſofort

Beſtellung noch angenommen
Tel 58330 Lucia Ohrist Tel 5830Pripatwohn Halle g Gr Brunnenſtraße 72 I v 6 ühr ab Neue Werk
ſtätte Gr Sandberg 16 Straße gegen

über Caſé Zorn v 5 Uhr
Sämtliche Malerarbeiten

Faſſaden und Fenſterfronten Treppen
bauer werden preiswert ausgef

Gebrüder Götze MalerMoritzzwinger 9Telefon 3158

Ne große Handels Induſtrie
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6
Perlas

Bei Ar
Ole Halliſe
mit eigen

B

uns nu
Der R
von de
und für
offenba
über
Geſtern
kabinett

Am Al
wieder
reits in
einſt i
Reichsi
reinen

ordnun
der ver
geplant
Zugeſtä
nungen
dern n
überſee
lers du
beſchwo

Zentr
Bedenk

i

Jnten
Aufheb

trag w
men

geſtern
beſonde

Miniſte
Dr Lu
ihr Vo
tiſche

Verord
miniſte
die ein
gen d
haben

werde
fange

unverſt
w irtige
Luther
Kreiſen
er denſch anf

Flagge
Eiſen
der F
entſtan

Wa
Demok

wird
unterſt
ſchau
Verſuc
der ſie
harmle
Regier
der lei
Autori
waltur
Namen
würde
vielleic
Dinge
heute

nicht

tra u
kan z
nicht
der P
heißt
delt es
Gehein
laſſen
probe
unſere
gefalle
das v
kanzle
geſchle
Kamp

viel
Berli

Dum
der
die
Schwe
gutes
Luthe
derten
Pflich
Flaga
abfehl



rriſche

ſtehen

u mir
Grün

W
925

571 65
030 98

673 75

000
064 95
669 03

010 35

iteilen

néhrt
ndert
600

um
teigert
mſatz

arkeit
tr 97

Arztes

Jusern

104

Ranken 20 bis 25 Zentimeter groß ſind ſollte man ſie
entfernen und zwar entweder vor oder nach der Blüte

w

Kleingärtners Tagewerk im Mal
Jm Obſtgarten iſt die Blüte glücklich verlaufen

bar Nun gilt es alles was an uns liegt zu tun
die Früchte zu erhalten Das geſchieht durch einen
genügenden Schutz unſerer Spalier und Zwergobſt
bäume vor Kälterückfällen während der Eis

eiligen durch genügende Bewäſſerung während der
ruchtentwicklung und endlich durch Bekämpfung der

S nge und Krankheiten Während und nach der
i brauchen die Bäume reiche Mengen
Waſſer zur Ausbildung der jungen Früchte ſonſt
werfen ſie dieſe maſſenhaft ab namentlich in Zeiten
der Trockenheit Auch ſpät gepflanzte Obſibäume und
Beerenſträucher bedürfen dann öſters der Bewäſſe
rung um das Anwachſen zu erleichtern Ratſam iſt
es die Baumſcheibe mit kurzem Miſt oder Torfmull
zu bedecken da eine ſolche Decke den Boden vor dem
Austrocknen ſchützt Bäume die nicht austreiben
wollen werden aus dem Boden genommen die
Wurzeln friſch beſchnitten und 24 Stunden lang ins
Waſſer geſtellt und dann von neuem gepflanzt Bei
gepfropften Bäumen iſt die Veredlungsſtelle zu löſen
und die Edelreiſer durch Stäbe gegen Wind und
Vögel zu ſchützen Bei den Reben werden die über
flüſſigen Triebe entfernt Bei den Himbeeren laſſen
wir nur jedem Stock 4 bis 5 Triebe alle anderen be
ſonders die ſchwachen werden weggeſchnitten

Jm Gemüſegarten ſind nun die meiſten Beete
beſtellt und die Pflanzen in üppiger Entwicklung be
griffen Auch hier gilt es dies Wachstum zu unter
ſtützen und die Pflanzen vor Schädlingen zu ſchützen
Der Boden muß ſo oft ſeine Oberfläche verkruſtet iſt
leicht gehäckelt werden dabei wird auch das Unkraut
vernichtet Wenn die Setzlinge erſtarkt ſind werden
ſie angehäufelt Auch bei Erbſen und Bohnen iſt dies
nötig ſobald ſie etwa 10 Zentimeter hoch gediehen
ſind Die Kohlgewächſe ſerner Salat Tomaten und
Römiſchkohl alles Stickſtoffreſſer erhalten alle 10 bis
14 Tage einen Dungguß 1 Gramm Harnſtoff auf
10 Liter Waſſer Der Harnſtoff wirkt überraſchend
auf das Wachstum der Pflanzen und iſt ein zuver
läſſiges Düngemittel da er keinerlei ſchädliche Bei
mengungen enthält Bei den Ausſaaten ſind die zu
dicht ſtehenden Sämlinge zu verdünnen Dieſe Arbeit
wird am beſten nach einem Regentage vorgenommen
I dann ſich die Pflänzchen am leichteſten ausreißen

aſſen

Auszuſäen ſind noch Oberkohlrabi Winter
kohl Salat Endivien Gelbrüben Möhren Ra
dieschen und Winterrettiche ſerner Mitte Mai Buſch
Krupp und Stangenbohnen Gurken Melonen und

Kürbiſſe
Für den Herbſt und Winterbedarf werden ge

pflan zt die verſchiedenen ſpäten Kohlſorten ferner
Kopfſalat Sellerie Lauch und Tomaten

Jnm mer wieder muß vor der dichten Ausſaat und
dem zu engen Pflanzen im Jntereſſe einer beſſeren
Entwicklung der Pflanzen und eines höheren Ertrags
gewarnt werden Man ſollte dafür ſorgen daß man
nur kräftige geſunde Pflanzen mit ſtarken Wurzel
bellen beſonders von Frühgemüſe ſetzt

Das rechtzeitige Entfernen der Ranken bei der
Erdbeere bringt einen vollen Ertrag Sobald die

damit dieſe nicht beſchädigt wird
Jm Blumengarten ſind die abgeblühten Zier

ſträucher wie Flieder gefüllte Mandel Forſythie und
ſpäter die Roſen ſtark zurückzuſchneiden Die ver
blühten Frühlingsblumen werden abgeräumt die aus
geſäten Sommerblumen ſind bei zu dichtem Stande
zu verdünnen Auf ſonnige Beete werden Pelar
gonien Geranien Verbenen Heliothrop Aſtern und
Lobelien auf halbſchattigen Standort die immer
blühenden Begonien Petunien und Fuchſien gepflanzt
Ferner ſind jetzt Dahlien Gladiolien und Monbretien
auszupflanzen

Alle Topf und Kübelpflanzen werden nach
genügender Abhärtung nach und nach an die Sonne
gewöhnt und auf die beſtimmten Plätze im Freien
gebracht Der wärmebedürftige Oleander iſt recht
ſonnig zu ſtellen Je früher ſich ſeine Triebe ent
wickeln deſto ſicherer iſt das Aufblühen ſeiner Knoſpen
Vorjährige Blütenknoſpen blühen nur ſelten auf ſie
fallen meiſt vorzeitig ab Kakteen können gegen Ende
des Monats auch ins Freie gebracht werden blühende
Pflanzen ſind jedoch gegen Regen zu ſchützen
Balkonkaſten und Ampeln ſind neu zu bepflanzen und
dazu neue nährſtoffreiche Erde zu benützen

Das Blumen zimmer iſt jetzt recht fleißig zu
lüften und den Pflanzen reichliche Zufuhr des Lichtes
zu ermöglichen

Wenn das Bad fehlt
erfriſcht das Abpudern mit Vaſenol Körper Puder
Jm Nu wird der läſtige Schweißgeruch durch einen
köſtlichen zarten Duft verdrängt Nach dem Bad ſchafft
das Abpudern mit Vaſenol Körper Puder dem Körper

Stall und Hof
Die Zeit der ſchlimmen Futternot geht nun zu

Ende Beim Uebergang zur Grünfütterung iſt Vor
ſicht geboten Um das Ueberfreſſen zu verhindern
wird nebenbei noch gutes Heu gegeben Zu reichliche
oder ausſchließliche Grünfütterung erzeugt bei Ziegen
und Kaninchen Blähſucht Beſonders vorſichtig ſind
die jungen Tiere zu füttern

Den Ziegen alten wie jungen iſt möglichſt vielBewegung im Freien zu perſcha en Auf der Weide

entwickeln ſich die Ziegenlämmer beſſer als im Stalle
Wer mehrere Ziegen hat benutze die Frühjahrsbrunſt
nach Möglichkeit um ein Tier decken zu laſſen damit es
den ganzen Winter über Milch gibt Die erſten Würfe
der Kaninchen erreichen im Mai das Alter in dem
man ſie von der Mutter fortnehmen kann Vor Ablauf
des zweiten Lebensmonates ſoll dies jedoch nicht ge
ſchehen Bei kleinen Raſſen kann das Entwöhnen be
reits mit ſieben bis acht Wochen geſchehen denn beſon
ders bei Silbern kommt es vor daß die Muttertiere in
dieſer Zeit wieder hitzig werden Jhre Milch bekommt
dann den Jungtieren nicht Dieſe trennen wir nach
Geſchlechtern Sie dürfen dann noch zwei bis drei
Wochen in einem genügend großen Käfig zuſammen
bleiben Man kann die Tiere aber auch ſogleich einzeln
ſetzen Wertvoll iſt es den Jungtieren täglich einige
Stunden Auslauf zu geben Bei heißem Wetter müſſen
die Kaninchen vor der Mittagsſonne geſchützt werden

Jm Geflügelhof wächſt die Arbeit mit der Auf
zucht der Kücken der jungen Enten und Gänſe Bei
der Fütterung iſt auf die vermehrte Verabreichung von
Grünfutter kleingeſchnittenem jungen Gras Brenn
neſſelſpitzen Salat Spinat und dergleichen zu achten
Das Geflügel braucht es Das Trinkwaſſer ſoll immer
friſch ſein und iſt deshalb bei heißem Wetter öfter zu
erneuern Schwere Raſſen laſſen wir Ende Mai nicht
mehr brüten weil die Kücken ſich dann nicht mehr voll
ſtändig bis zum Herbſt entwickeln Jn die Neſter ſtreue
man gegen das Ungeziefer Holzaſche Kalkſtaub ge
mahlenen Schwefel oder Jnſektenpulver Die Kücken
läßt man morgens ſpäter heraus als die Hühner da
ihnen taunaſſes Gras ſchadet auch bei Regenwetter
halte man ſie im Trocknen Die Puten brüten und die
Perlhühner fangen an zu legen Da ſie ſich ſehr ſpät
zum Brüten bequemen legt man die Eier einer Henne
unter Jm Mai kommen auch die erſten Entenkücken
aus denen neben ſonſtigem Futter ſtets grober Sand
und friſches Waſſer zur Verfügung ſtehen müſſen Man
läßt die jungen Enten die erſten drei Tage im geſchloſſe
nen Raum Die Tauben ſind jetzt in voller Brut
Raſſetauben brüten oft ſchlecht und erfordern die beſon
dere Aufmerekſamkeit des Züchters Da ſie ſchlecht
füttern muß man Ammen in Bereitſchaft halten

Bekämpfung der Schädlinge

Am meiſten macht uns der Erdfloh jetzt Sorgen
der in ſeiner großen Gefräßigkeit unſere jungen Kohl
pflanzen oftmals derart verwüſtet daß ſie am beſten
durch andere erſetzt werden Da ſich der Erdfloh in
grellem Sonnenſchein am wohlſten fühlt ſo iſt damit
ein Fingerzeichen für ſeine Bekämpfung gegeben Die
Saatbeete bedeckt man mit Sägemehl oder Torfmull
eine Decke die recht feucht zu halten iſt damit ſtets
durch die Verdunſtung des Waſſers eine kühle Luft
ſchicht darüber liegt Auch ein Beſchatten der Pflanzen
hat gute Wirkung Noch vorteilhafter iſt es die Erd
flöhe zu vernichten Dazu eignet ſich ganz vorzüglich
das Erdflohmittel Höchſt womit die Pflanzen ein
geſtäubt werden es wirkt verblüffend und iſt für die
Gewächſe völlig unſchädlich

Inzwiſchen haben auch bereits die verſchiedenen
Arten der Blattläuſe auf einzelnen Obſtbäumen
auf den Blättern der Kohlgemüſe auf den jungen
Zweigen der Roſen u a ſich angeſiedelt zunächſt in
kleinen Herden die aber infolge der außerordentlichen
Fruchtbarkeit dieſer Jnſekten ſich ſehr bald ausbreiten
Aus ihrem Hinterleib ſenden dieſe Tiere eine klebrige
Flüſſigkeit den Honigtau der die Blattfläche überzieh
wodurch die Lebenstätigkeit des Blattes weſentlich be
einträchtigt und ein vorzüglicher Nährboden für ge
wiſſe Pilze geſchaffen wird Ameiſen verraten oftmals
die Anweſenheit dieſer Schädlinge Sie werden ſicher
abgetötet durch eine wäſſerige 3proz Löſung von
Thomilon das eine ausgezeichnete Benetzungsfähigkeit
beſitzt Auch das Beſpritzen der befallenen Stellen mit
2proz Venetanlöſung wirkt zuverläſſig ohne den
Pflanzen zu ſchaden

Zu den berüchtigtſten Läuſen gehört unſtreitig die
Blutlaus die ausſchließlich die Apfelbäume heim
ſucht und vornehmlich die ganz jungen Triebe befällt
Auch hier intereſſiert uns am meiſten daß ähnlich wie
bei den Blafttläuſen zahlreiche Generationen im Laufe
des Sommers hintereinander erfolgen und deshalb ſich
die Kolonien bald außerordentlich ausbreiten Dieſe
Kolonien ſind äußerlich von bläulich weißen wolligen
Fäden bedeckt ſo daß ſie leicht auffindbar ſind Die
Bekämpfung der Blutlaus bietet große Schwierigkeiten
Wo nicht ſtändig kontrolliert geſpritzt oder gepinſelt
wird und eine gründliche Winterbehandlung der

wonniges Behagen nan Bäume die Sommermaßnahme unterſtüt wird eine

o e
völlige Vernichtung dieſes Schädlings beſonders auf
alten Bäumen kaum zu erwarten ſein Mit ver
dünntem Aphidon ſind die befallenen Rindteile der
Zweige zu bepinſeln oder mit einer Blumenſpritze zu
beſpritzen Die Wachswolle die der Blutlaus einen
nachhaltigen Schutz gewährt wird augenblicklich ge
löſt und das nackte Tier unterliegt der Giftwirkung
des Aphidons Die durch die Blutlaus hervorgerufenen
Krebswunden vernarben und verheilen unter der Ein
wirkung des Aphidons ſehr ſchnell

Einfaches öchuhüuschen für Kücken

Meiſt werden Hühner und Kücken zuſammen ge
füttert und man beobachtet dabei daß die Kleinen
von den Großen beiſeite gedrängt werden und nicht
ſatt werden Das muß verhütet werden weil die
Kücken ſonſt im Wachstum zurückbleiben Sehr leicht
iſt die Herſtellung eines Futterhäuschens das den
Kücken die ungeſtörte Einnahme ihrer Mahlzeiten er
laubt aus einer alten Tonne wie unſere Abbildung
es zeigt Eine Anleitung iſt überflüſſig nur ſei
darauf aufmerkſam gemacht daß das Faß vor dem
Zerſchneiden gehörig austrocknen muß Die locker
werdenden Reifen werden dann nachgeſchlagen damit
das Faß ſpäter nicht zuſammenfällt Die Höhe der

einzelnen Ausſchnitte richtet ſich nach der Größe der
Raſſe Die Kücken müſſen bequem hindurchſchlüpfen
können Sollen die Kücken gefüttert werden ſo wird
der Futternapf in der Mitte des Schutzhäuschens auf
geſtellt Die Kücken können ruhig freſſen und werden
nicht von den alten Hühnern geſtört Gleichzeitig
bietet das Gerät den Kücken einen Unterſchlupf gegen
Regen und Gefahr Das Faß wähle man etwa 90
bis 100 Zentimeter hoch

Der Salat ſchießt
Der Kunſt des Gärtners iſt es nach mannigfachen

mühevollen Verſuchen gelungen Salatſorten zu
züchten bei denen der lebhafte Naturdrang der früh
zeitigen Blütenbildung zurückgedrängt wurde ſo daß
ſie feſte Köpfe ohne wenig Neigung zum Schießen
bilden So liefern die Sorten Rudolfs Liebling
Brauner Trotzkopf und als ſpäte Sorten Kriſtall
kopf Tazard Forellen u a widerſtandsfähige Köpfe
von beſonders zarter Beſchaffenheit Dagegen iſt der
Anbau früher Sorten wie Erſtling Maikönig und
Berliner Königskopf weniger fürs freie Land ge
eignet da ſie alle bei ihrer kurzen Lebensdauer auf

halb auch gerne zur Blütenbildung neigen Oftmals
gelingt es den Pflanzen unter günſtigen Umſtänden
immer wieder gewiſſermaßen ihren Willen durchzuſetzen
und zur Blütenbildung zu ſchreiten oder zu ſchießen
Es erfolgt nämlich die Verlängerung der Hauptachſe
der Pflanze das Emporwachſen des Blütenſtiels über
aus ſchnell ſo daß die Bezeichnung Emporſchießen
oder kurzweg Schießen treffend gewählt iſt

Die Umſtände die das Schießen begünſtigen können
verſchiedener Art ſein Es kann wie ſchon erwähnt
an der Sorte liegen aber auch im Boden ſelbſt be
gründet ſein Brandiger mit friſchem Stallmiſt ſtark
gedüngter Voden fördert ungemein die raſche Ent
wickklung des Salates ſo daß er ſich gar nicht zu einem
feſten Kopfe zuſammenſchließt ſondern ſchon frühzeitig
den Blütenſtengel bildet Auch heißes trockenes
Wetter begünſtigt die Blütenbildung ſelbſt dann noch
wenn bereits ein feſter dichter Kopf vorhanden iſt
Ebenſo hat eine reiche Phosphordüngung bedeutenden
Einfluß auf die Samenbildung ſo daß durch ſie die
Neigung zu frühzeitigem Schießen gefördert wird
Man vermeide daher die angeführten Umſtände die
die Blütenbildung des Salates begünſtigen und ſorge
bei anhaltendem trockenen Wetter für eine regelmäßige
ſtarke Bewäſſerung die das Wachstum ſtark fördert
und Blätter von zarter wohlſchmeckender Beſchaffen
heit liefert Soll e trotzdem der Salat bereits in
größerer Menge als wir vorerſt verwenden können
fertige Köpfe haben ſo können wir zu dem Notbehelf
ſchreiten die Pflanzen in ihrem Wachstum zu hemmen

raſchen Abſchluß ihrer Entwicklung drängen und des

indem wir den Strunk von einer Seite etwas an
ſchneiden oder die Wurzeln durch Heben der
Pflanze etwas lockern Auf dieſe Weiſe iſt es
lich das Schießen bis zum Gebrauch zu unterdrücken

Der Maulwurf
Der Maulwurf iſt ein nützliches Bodentier Man

kann dies in den Gärten und auf den Feldern oft be
ſtätigt finden Da wo bei der Bearbeitung der Scholle
viele Engerlinge ans Tageslicht kommen ſieht man
keine oder wenig Maulwurfshügel Man darf behaupten
Wo keine oder wenig Maulwurfſshügel viel Enger
linge wo viel Maulwurfshügel keine oder wenig
Engerlinge Die Engerlinge aber ſind ſchlimme Zer
ſtörer ſie freſſen die Pflanzenwurzeln ab und ſchädigen
übers Jahr als Maikäfer Obſtbaumblatt und Obſt
blüten Das Verebnen der Maulwurfshügel iſt geringe
Arbeit und lohnt ſich ſehr das Wegfangen des Maul
wurfs iſt unnötig und ſchädigend

Die Wühlmaus
Nicht zu verwechſeln mit dem Maulwurf der nur

Haufen aufwirft iſt die Wühlmaus oder Wühlratte
Sie gräbt ſich ihre Gänge auf den Beeten flach unter
der Oberfläche ſo daß auf ganze Strecken das Erdreich
gehoben iſt Die Wühlmäuſe ſind unſere größten Garten
ſeinde Jhre Bekämpfung muß ſchon jetzt erfolgen da
ſie jetzt am begierigſten die in die Gänge gelegten ver
gifteten Möhren verzehren Sie ernähren ſich von
allerlei Wurzeln ziehen aber Möhren Rüben und
Sellerie allem anderen vor So hat ein Gartenbeſitzer
folgendes erlebt Als er friſchgeſetzte Selleriepflanzen
nach einigen Tagen frühmorgens um 6 Uhr betrachtete
verſchwand plötzlich eine der beſten in der Tieſe Als
er die noch hervorſchauenden Blätter zurückzog war
bereits die ganze Wurzel abgefreſſen Jn der Falle
laſſen ſich Wühlmäuſe faſt gar nicht fangen Am beſten
ſind ſie in der oben angebenen Weiſe zu vergiften

Vermehrung der 6trüucher durch 6ötecklinge

Die meiſten unſerer Zierſträucher wie Flieder
Schneeball Jasmin u laſſen ſich leicht durch Steck
linge vermehren eine Kulturmethode die durchaus keine
Schwierigkeiten bietet und in der Regel erfolgreich iſt
Man verwende zu Stecklingen möglichſt kräftige Seiten
triebe vermeide aber ſolche mit Blütenknoſpen zu
nehmen da ſie doch ſchließlich entfernt werden müſſen
und dann der Erfolg zweifelhaft iſt Erfahrungsgemäß
ſind die Zweige dicht unter dem Knotengebilde zu
ſchneiden alſo da wo das Blatt am Aſte ſitzt und ſtets
Achſelknoſpen ſogen Reſerveknoſpen ſitzen Bei vielen
weichholzigen Pflanzen wie Verbenen Calcelarien
uſw braucht dieſe Rückſicht nicht genommen zu werden
da ſie aus allen Teilen des Stengels Wurzeln treiben
Die Schnittfläche muß unbedingt glatt ſein und iſt
daher mit einem ſcharfen Meſſer zu machen Vorteilhaft
iſt die Stecklinge von friſchen diesjährigen Trieben die
allerdings eine gewiſſe Feſtigkeit ſchon haben ſollen zu
ſchneiden dann bewurzeln ſie ſich leichter Die beſte
Zeit zu dieſer Maßnahme dürfte wohl von Mai bisJuni ſein Wenn ein Miſtbeet zur Verfügung ſteht
dann ſteckt man die Stecklinge dort flach und ſchräg in
die Erde Auch im warmen Zimmer gelingt dieſe Ver
mehrung wenn das Gefäß ein Blumentopf oder ein
flacher Kaſten mit Glas bedeckt wird Als Erde ver
wendet man am beſten Gartenerde mit Torf und
Sand vermiſcht Der Torf hält ſtändig die Feuchtigkeit
die zur Wurzelbildung unbedingt erforderlich iſt Jn
der erſten Zeit darf die Sonne die Stecklinge nicht direkt
beſcheinen erſt dann wenn die Wurzelbildung erfolgt
iſt Durch Abſtechen der Wurzelausſchläge der Sträucher
die meiſt gut bewurzelt ſind kommt man allerdings
raſcher zum Ziel als durch die Stecklingsvermehrung

die Zwiebel
Die Zwiebel wird geſät oder geſteckt Jn beiden

Fällen darf man aber keinen friſchgedüngten Boden
wählen Werden ſie geſät ſo empfiehlt es ſich die
Beete nach der Saat feſtzutreten oder mit dem Rücken
einer Schaufel feſtzuklopfen Sind die Schlotten etwa
30 50 Ztm hoch ſo werden die größten umgeknickt
und die anderen umgetreten damit die Kraft in die
Zwiebel geht und nicht in die Blüte Als Steck
zwiebeln eignen ſich die kleinſten beſſer als die großen
Die Zwiebel hat nicht nur ihre Bedeutung in der
Küche ſondern auch als Heilpflanze ſie ſördert die
Verdauung mit Leintee wirkt ſie gegen Huſten und
Heiſerkeit Zwiebeltee reinigt das Blut bei Blut
vergiftung Zwiebelſaft fördert den Haarwuchs

Das Kalken der Obſtbäume
Das Kalken der älteren Obſtbäume iſt ſehr nützlich

und ſollte mehr und mehr durchgeführt werden Es
hat allerdings nur dann volle Wirkung wenn die
Rinde vorher mit einer ſcharfen Baumſchere von
Flechten Mooſen und loſer Borke gründlich gereinigt
wurde Der Kalk tötet dann die noch etwa übrig
gebliebenen Schädlinge vollſtändig ab
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